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Внедрение инноваций в работу образовательного учреждения ‒ важнейшее условие совершенствования и реформирования системы дошкольного образования. Инновационная деятельность – процесс, который развивается по определенным этапам и позволяет учреждению перейти на более качественную ступень развития при создании, разработке, освоении, использовании и распространении новшеств (новых метода, методики, технологии, программы). Развитие ДОО – переход в новое качественное состояние – не может осуществляться иначе, чем через освоение новшеств. Осуществляя выбор путей обновления педагогического процесса в нашем детском саду, мы стараемся сохранять высокий уровень качества работы учреждения, а также иметь высокий рейтинг и доверие у родителей.

Сегодня каждое дошкольное образовательное учреждение занимается поиском возможностей выполнить одну из основных задач дошкольного образования, обозначенных в тексте ФГОС ДО, ‒ создать условия для «позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующих дошкольному возрасту видов деятельности». Эффективно решить данную задачу можно только  при условии правильного, осознанного, адекватного выбора примерной основной образовательной программы (ООП) дошкольного образования, на основе которой будет разрабатываться ООП дошкольной организации.

Изучение проектов программ, которые могут войти в реестр примерных основных образовательных программ дошкольного образования, привело педагогический коллектив нашего детского сада к решению применить в образовательной деятельности программу дошкольного образования «Истоки» под редакцией Л.А. Парамоновой. Хотелось бы отметить, что авторский коллектив программы является лауреатом премии Правительства Российской Федерации в области образования за научно-практическую разработку «Системы инновационного программно-методического обеспечения дошкольного уровня образования», стержнем которой является программа «Истоки».

Программа «Истоки» представляет собой целостный документ, основными блоками которого являются характеристика возраста (младенец, ранний и дошкольный возраст), общая целевая направленность работы по пяти образовательным областям, задачи и содержание образовательной работы с детьми для каждой возрастной группы, условия их реализации и результативность, представленная как в интегральных показателях развития детей, так и в базисных характеристиках развития личности ребенка, помогающих педагогу наблюдать за динамикой развития детей. 
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Название Программы ‒ «Истоки» ‒ отражает значение дошкольного детства как уникального периода, в котором закладываются основы всего будущего развития человека. А символ ‒ «источник» ‒ означает, что ребенок вместе со взрослым, они оба, развиваясь и обогащая друг друга, черпают знания из общечеловеческой культуры. Только при таком их сотрудничестве можно ожидать успехов в развитии и саморазвитии ребенка. [1]
В своем стремлении «идти в ногу со временем» и педагоги, и родители нередко начинают форсировать темпы детского развития. Причина этого явления ‒ традиционное и трудноискоренимое представление о ребенке как о маленьком взрослом, только недоученном, ничего не знающем и не умеющем. Такая тактика в подходе к образованию детей не просто ограниченна ‒ она опасна и губительна!
Каждый этап возрастного развития имеет огромные резервы и основан на предыдущем этапе, которые закладывают фундамент будущей личности. Каждый последующий этап «накладывается» на предыдущий, появление новых способностей ребенка становится возможным благодаря достижениям предшествующих периодов. Нарушение данных закономерностей, «пропуск» или ускоренное прохождение какого-либо этапа чревато серьезными нарушениями и деформациями возрастного развития.
Эффективное и полноценное (а не ускоренное) развитие ребенка предполагает не сворачивание форм детской деятельности, а своевременное и максимально полное использование их возможностей. Путь, основанный на амплификации детского развития, ‒ значительно более сложный и трудный, чем путь акселерации. Здесь невозможен прямой перенос на ребенка собственных ценностей и представлений. Напротив, нужно хорошо знать, понимать и чувствовать возможности ребенка, его детские желания, предпочтения, состояния ‒ словом, его детскую психологию, которая существенно отличается от психологии взрослого человека.
Программа «Истоки», являясь комплексной, предусматривает обогащение, амплификацию детского развития. Она направлена на разностороннее, полноценное развитие ребенка, формирование у него универсальных, в том числе творческих способностей, соответствующих возрастным возможностям и требованиям современного общества.
Планирование образовательного процесса в программе «Истоки» носит комплексно-тематический характер и объединяет содержание разных образовательных областей вокруг темы, задающей общий смысловой контекст. Вокруг темы, освоение которой рассчитано на неделю, выстраиваются разные виды детской деятельности в определенной последовательности. При этом каждый из видов деятельности, при сохранении своей специфики, имеет определенную направленность – в ходе одних стимулируется интерес к новому содержанию, других ‒ обогащаются имеющиеся представления, третьих ‒ инициируется воплощение полученных представлений в самостоятельной деятельности (игре, продуктивных видах деятельности и т. д.). Образовательная деятельность, таким образом, выстраивается как целостная, осмысленная, интересная и понятная с точки зрения детского восприятия и, в то же время, позволяет эффективно решать образовательные задачи каждого направления развития. [2]
Мы уверены, такой подход к планированию  способствует обеспечению баланса между непосредственно образовательной деятельностью и самостоятельной деятельностью детей в разные режимные моменты, что содействует повышению активности детей, их познавательной мотивации и развитию поисковой деятельности. Это обеспечивает уменьшение психологических нагрузок на воспитанников при усилении индивидуального подхода и учета интересов самих детей, и способствует взаимодействию между всеми участниками педагогического процесса.
Задачи и содержание образовательной деятельности по пяти областям, заданным ФГОС ДО (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие), в программе «Истоки» прописаны по семи календарным возрастам и отражены в динамике. Освоение содержания всех образовательных областей в программе реализуется на следующих принципах:
·  «от общего к частному», специфика которого в дошкольном возрасте заключается в том, что всякое частное должно выступать перед ребенком как проявление чего-то общего, т. е. не само по себе, а в системе других объектов или явлений, на основе чего познаются разные их свойства, взаимозависимости. В результате дети в старшем дошкольном возрасте овладевают умением «встраивать» новые для них объекты в уже сложившиеся у них системы и пользоваться этим умением как средством познания. Все это позволяет детям выходить за пределы конкретики, которая сама по себе часто для ребенка не имеет смысла, делать обобщения, выводы, прогнозировать некоторые результаты и находить творческие решения; 

· интегрированный принцип организации освоения предлагаемого содержания, который, с одной стороны, не нарушает целостность каждой из областей знаний (природа, родной язык, рисование и др.), а с другой ‒ существенно их взаимообогащает, способствует их смысловому углублению, расширяет ассоциативное информационное поле детей. Это активизирует у детей собственную интерпретацию разных явлений как вербальными, так и невербальными средствами;

· создание проблемных ситуаций, характеризующихся определенным уровнем трудностей, связанных с отсутствием у ребенка готовых способов их разрешения и необходимостью их самостоятельного поиска. В результате у детей развивается поисковая деятельность, направленность на достижение цели, а найденные ими способы обобщаются и свободно используются в новых ситуациях, что говорит о развитии их мышления и воображения. Осознание самого способа является важным основанием для определения готовности ребенка к обучению в школе;

· наглядное моделирование, демонстрирующее детям некоторые скрытые зависимости и отношения, например, математические (часть-целое, одна вторая, одна четвертая часть целого и т. п.) или природные (защитная приспособленность животных к жизни в определенных условиях ‒ замирает, маскируется окраской и пр.), что способствует становлению логического мышления и познавательных интересов;

· создание условий для практического экспериментирования с разными материалами: как самостоятельного, до предъявления взрослым какой-либо задачи, так и диктуемого условиями задачи, предложенной педагогом. Широкая ориентировка в свойствах материала существенно активизирует поисковую деятельность детей, направленную на нахождение разных вариантов решений, что является одним из показателей креативности;

· учет индивидуальных особенностей, как личностных (лидерство, инициативность, неуверенность, нерешительность и т. п.), так и различий в возможностях и в темпе выполнения заданий и др. Это способствует успешному развитию каждого ребенка и его эмоциональному благополучию;

· учет основных стилей восприятия: одни дети лучше усваивают содержание с опорой на зрительное восприятие (визуальное), другие ‒ на слуховое (аудиальное), а третьи ‒ на двигательное и тактильное (кинестетическое). И очень важно, когда одно и то же содержание и рассказывается, и показывается, и проигрывается детьми. В этом случае дети смогут, во-первых, лучше вникнуть в материал и усвоить его, а во-вторых, у всех детей постепенно будут развиваться более слабые для них типы восприятия. Организация процесса восприятия, предшествующего практической деятельности детей, сегодня имеет принципиально важное значение, и поэтому в программе «Истоки» этому уделяется особое внимание;

· создание условий для востребованности самими детьми освоенного на занятиях содержания в дальнейшей свободной деятельности (игре, рисовании, конструировании, в изготовлении карнавальных костюмов и т. п.), что способствует развитию у детей обобщения способов деятельности, проявлению самостоятельности и творчества;
· учет специфики в развитии мальчиков и девочек, выражающийся не в излишнем акцентировании гендерной направленности в образовании, что может привести к искаженным представлениям, а в понимании того, что мальчики и девочки по-разному воспринимают один и тот же материал, проявляют активность в разных видах деятельности. Например, девочки более успешны в маленьком пространстве, и поэтому им легко удаются мелкие работы в отличие от мальчиков; при восприятии текстов на слух мальчики реагируют на смысл, а девочки ‒ на то, как это сказано (эмоционально или нет); в движении девочки более выразительны, а мальчики ‒ более выносливы и др. [3]
Организация образовательной работы в соответствии с этими принципами предполагает формирование у детей важнейших качеств личности, которые отражены в тексте ФГОС ДО как целевые ориентиры дошкольного образования.

Хотелось бы отметить тот факт, что реализация основных принципов и специфики программы «Истоки» ставит педагогов в условие необходимости принципиальной смены своей профессиональной позиции. Она заключается в переходе от монологической к диалогической педагогике, основанной на выстраивании общения с детьми, учитывающего потребности детей каждого возраста в «разном взрослом»: так, для ребенка до 3-х лет взрослый выступает как образец для подражания, партнер по игре, помощник, организатор и участник совместной предметной деятельности; в 3-5 лет взрослый – источник познания, партнер по обсуждению разных причин и связей, способный ответить на многочисленные вопросы; в 5-7 лет взрослый воспринимается как личность, обладающая умениями, знаниями, социально-нравственными нормами, строгий и добрый старший друг.
В нашем детском саду организована специальная методическая работа с педагогами, которая поможет им сменить свою профессиональную позицию и изменить целевые установки – с оценки результатов детской деятельности (знает – не знает, умеет – не умеет, справился – не справился) на приобретение детьми тех или иных личностных качеств.
Почему же мы решили реализовать программу «Истоки»?
Во-первых, на сегодняшний день НИИ дошкольного образования им. А.В. Запорожца ‒ единственная в стране команда профессионалов, специалистов дошкольного образования, сохранившая серьезную научную школу. Поэтому программа «Истоки» целостна, в отличие от других программ, собранных из разных, порой не связанных друг с другом частей. 

Во-вторых, в основу программы заложены идеи личностно-ориентированной модели воспитания, лучших психологических и педагогических исследований, достижений отечественной и мировой педагогики и психологии. Программа и методические разработки прошли тщательную апробацию и реализацию в практике детских садов России, хотя в нашем городе мы первые. 

В-третьих, в программе, комплексно-тематическом планировании и методическом обеспечении, действительно реализован принцип интеграции содержания образования детей. Авторы продумали и решили на практике сложную задачу взаимосвязи всех образовательных областей, что дает возможность сделать образовательный процесс в массовом детском саду развивающим, целостным и интересным для детей, понятным и доступным для педагогов.

В-четвертых, к процессу создания и переработки программы был подключен большой авторский коллектив (35 высококвалифицированных специалистов!), а к процессу издания ‒ опытный коллектив издателей-педагогов. Каждая книга ‒ это результат тщательной и скрупулезной работы авторов, что выгодно отличает программу как продукт высокого качества. 

И последнее, но самое основное, ‒ сущностный смысл программы. Как правило, образовательные программы ориентированы на воспитателя, на его удобство, а ребенок остается на втором плане. Эпицентр программы «Истоки» ‒ ребенок, его надежды, стремления, его трепетная открытая душа. Именно это необходимо, на наш взгляд, сегодня понять и реализовать в детских садах, в миллионах детских судеб.
Наш коллектив уверен, что программа «Истоки» задает основополагающие принципы, цели и задачи воспитания, создавая простор для творческого использования различных педагогических технологий. Во всех ситуациях взаимодействия с ребенком воспитатель выступает как проводник общечеловеческого и собственного, личного опыта гуманистического отношения к людям, ему предоставлено право выбора тех или иных способов решения педагогических задач, создания конкретных условий воспитания и развития детей. Это и будет способствовать профессиональному росту педагогов, без чего невозможна реализация генеральной линии образовательного стандарта дошкольного уровня ‒ личностного развития ребенка.
В заключение хотелось бы отметить наши ожидания от реализации программы «Истоки»:

- у детей повысится уровень познавательной активности, самостоятельности и креативности; существенно обогатятся сюжетно-ролевые игры, дети станут активно взаимодействовать друг с другом и со взрослыми;
- у родителей изменятся ожидания в отношении развития своего ребенка, они станут больше ценить активность детей в познании, способность общаться, стремление рассказать о своей деятельности, а не умения ребенка читать и считать; родители постепенно включатся  в образовательный процесс, вырастет их доверие к педагогам, желание обсуждать с ними проблемы воспитания детей;
- у педагогов произойдет смена позиции в общении с детьми, выработается умение быть партнером по интересной деятельности, принимать позицию детей; они научатся самостоятельно проектировать образовательный процесс, подбирать формы работы, варьировать методы и приемы, ориентируясь на достигнутый детьми уровень; научатся не сравнивать детей между собой, а помогать каждому ребенку развиваться в своем темпе.
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