Учебно – методическая разработка на тему: «Педагогическая рефлексия как механизм развития педагогической деятельности».

Абрамкина Алла Сергеевна. Педагог – психолог МБДОУ «Детский сад №91». г.Рязань.

Пояснительная записка.
Одной из актуальной  в психологии является проблема развития рефлексии. Она широко обсуждается в рамках отечественных и зарубежных психологических исследований. Решающим событием, определившим развитие рефлексии, было возникновение в рамках философии наиболее общих представлений о познании, впоследствии систематизированных в одном из её разделов — теории познания.
В кратком психологическом словаре понятие рефлексии дается так: рефлексия (от лат. reflexio -- обращение назад) - процесс самопознания субъектом внутренних психических актов и состояний. Рефлексия - это не только самопонимание, самопознание. Она включает такие процессы как понимание и оценка другого. С помощью рефлексии достигается соотнесение своего сознания, ценностей, мнений с ценностями, мнениями, отношениями других людей, группы, общества, наконец, с общечеловеческими. Отрефлексировать что-то - это значит это "пережить", "пропустить через свой внутренний мир", "оценить".

Изучение структуры рефлексии, динамики ее развития представляет большой интерес, как в теоретическом, так и в практическом плане, поскольку позволяет 
 приблизиться к пониманию механизмов формирования личности.  
Рефлексия в педагогическом процессе – это процесс самоидентификации субъекта педагогического взаимодействия со сложившейся педагогической ситуацией, с тем, что составляет педагогическую ситуацию: учащимися, педагогом, условиями развития участников педагогического процесса, средой, содержанием, педагогическими технологиями и т.д. Отечественный исследователь С.С.Кашлев под рефлексией в педагогическом процессе или педагогической рефлексией понимает процесс и результат фиксирования субъектами (участниками педагогического процесса) состояния своего развития, саморазвития и причин этого.
Российский педагог Б.З.Вульфов профессиональную рефлексию определяет как соотнесение себя, возможностей своего Я с тем, чего требует избранная профессия, в том числе, с существующими о ней представлениями. Он ведет также речь о педагогической профессиональной рефлексии, понимая под ней то же, что и всякая профессиональная рефлексия, но в содержании, связанном с особенностями педагогической работы и собственным педагогическим опытом. 
Педагогическая рефлексия – это сложный психологический феномен, представляющий собой умение педагога становится в активную исследовательскую позицию по отношению к собственной деятельности и себе как к субъекту педагогического процесса.  
По исследованию Л.А. Карпенко. Рефлексия – способность взрослого анализировать свою воспитательную деятельность и прогнозировать результаты влияния на ребёнка.
Таким образом, рефлексирующий педагог – это думающий, анализирующий, исследующий свой опыт. Это, как сказал Д.Дьюи, "вечный ученик своей профессии" с неутомимой потребностью к саморазвитию и самосовершенствованию. Рефлексивно думать для педагога - значит: сначала попытаться понять, кем является другой человек – ребёнок. Затем представить, какими могут быть перспективы его развития. Важно подчеркнуть, что в сознании педагога рефлексивно отображается не только ребёнок, но и действия, которые воспитатель предпринимает по отношению к нему. 

Использование технологий организации рефлексивной деятельности в педагогической деятельности позволяет воспитателю проводить: анализ и оценку деятельности детей с разных позиций; своей деятельности; определять новые направления в организации эффективного взаимодействия с детьми. В качестве основного метода развития педагогической рефлексии в моём ДОУ было выбрано тренинговое занятие с педагогами детского сада. Тренинговое занятие проводилось со всеми педагогами ДОУ однократно. При необходимости методическое мероприятие могло быть проведено и  повторно. Тренинговое занятие включало в себя вводную часть, основную часть, которая делилась на теоретическую и практическую, и заключительную часть.  Время работы на тренинговом занятии от 1 до 1,5 часов.  В ходе данного методического мероприятия воспитатели ДОУ знакомились со способами развития саморефлексии, имели возможность в активной форме применить эти упражнения на себе «здесь и сейчас».  
Цель: Создать условия для распространения педагогического опыта, знаний среди педагогов ДОУ по проблеме педагогической рефлексии как механизме развития педагогической деятельности. Обучить методике ее проведения.
Задачи тренинга:

· Дать определение понятиям: рефлексия, педагогическая рефлексия (как понятие, связанное с особенностями педагогической работы педагога ДОУ и собственным педагогическим опытом).
· Познакомить педагогов с основными аспектами педагогической рефлексии: определении, цели, компонентах, видах, функциях, модели, результатах, значении.
· Познакомить педагогов с личным  опытом работы по применению видов  рефлексии в процессах педагогического общения и способов развития педагогической рефлексии.
- Дать возможность педагогам в активной форме применить способы       развития педагогической рефлексии  на себе «здесь и сейчас».  

.
Форма проведения: лекция с элементами тренинга.

Состав тренинга: воспитатели групп, педагог – психолог, специалисты ДОУ.
Предварительная работа: Подготовить материал, написать конспект тренинга.
Материал: планшетки, бумага формата А4, карандаши, карточки с фразами к упражнению «Без маски». Музыкальное сопровождение к упражнению «Подари себе имя".
Схема проведения лекции с элементами тренинга:  

 I. Вводная  часть.

1. Введение. (Педагог – психолог (П.- П.): представляет себя, называет цель и план лекции, сообщает необходимую дополнительную информацию участникам).
1. Знакомство. Упражнение - приветствие «Познакомимся» 

(Цель: познакомить участников друг с другом, снизить эмоциональное напряжение.
2. Разминка. Упражнение «Фрукты» (Цель: «разогреть» участников, снять напряжение, настроить на работу).

II. Основная  часть.

2.1. Теоретическая. Лекция (информирование участников об основных аспектах педагогической рефлексии : определении, цели, компонентах, видах, функциях, модели, результатах, значении).
2.2. Практическая. Упражнение: « Рефлексия «Здесь и теперь»».

2.3.Упражнение «Моё педагогическое кредо».
2.3. Упражнение «Карусель».

2.5. Упражнение «Без маски».
2.6. Упражнение – релаксация “Посещение зоопарка”.
2.7. Упражнение «Лицо».

2.8. Образно-рефлексивное упражнение "Подари себе имя".

2.9. Упражнение «Без комплексов».
 III. Заключительная  часть.

3.1. Рефлексия. Упражнение «Какой была встреча?»
3.2 Подведение итогов.

3.2 Игра - прощание «Упражнение «Тело группы …».

Ход проведения тренинга:
I. Вводная часть. 

Ведение. Ведущий: представляет себя, называет цель и план тренинга, сообщает необходимую дополнительную информацию участникам. 

Педагог-психолог (далее П.-П.): Добрый день, уважаемые педагоги! Мы  хотели бы Вам предложить принять участие в лекции с элементами тренинга «Педагогическая рефлексия как механизм развития педагогической деятельности». Я хотела бы вас познакомить с основными понятиями педагогической рефлексиии, но не просто познакомить вас, вы- педагоги будите активными участниками сегодняшнего тренинга. Я предлагаю начать нашу встречу  со знакомства.

1.1 Знакомство. Игра – приветствие  «Познакомимся»

Цель: Познакомить поближе участников друг с другом, снизить эмоциональное напряжение.

Ход игры: П. П.- Я предлагаю поближе познакомиться с Вами помощью игры. Первое игровое упражнение, которое я предлагаю Вашему вниманию называется «Познакомимся». Всем членам группы предлагаю представиться. Каждый участник, представляясь, перечисляет те качества, которые способствуют или мешают эффективному общению, называет свое хобби, девиз жизни. Все представляют себя  по кругу. Участники имеют право задавать любые вопросы.

1.2 Разминка. Упражнение «Фрукты»

Цель: Мобилизовать  внимание участников, снять  напряжение, настроить  на работу. 

Ход  игры: Участники стоят в кругу. П.–П. - Рассчитайтесь на «яблоко», «апельсин» и «персик». Если, я скажу  слово «яблоки» — все «яблоки» встают и меняются местами, тоже самое по команде встают  и меняются местами все «апельсины и «персики»..  П.–П. Если я  скажу   «фруктовый салат», все встают и меняются местами. После этого участники остаются сидеть на новых местах.

II. Основная часть.

П.-П.: Итак, мы с вами познакомились, и настроились на работу, а сейчас я предлагаю вам прослушать мини- лекцию, которая позволит нам разобраться в основных определениях и понятиях, связанных с темой нашего тренинга. 

2.1 Мини – лекция (Педагогическая рефлексия как механизм развития педагогической деятельности).

1. Понятие педагогической рефлексии.

2. Цель педагогической рефлексии.

3. Рефлексивные компоненты.
4. Виды (типы) педагогической рефлексии. 

5. Функции педагогической рефлексии. 

6.Модель рефлексии Г. Гиббса. 

7. Результат рефлексии.

8. Значение рефлексии.
П.-П.:Что такое педагогическая рефлексия?
- Рефлексия – это междисциплинарное понятие, имеющее многовековую историю, подразумевает умение педагога ставить в активную исследовательскую позицию по отношению к собственной деятельности и себе как к субъекту педагогического процесса.
Цель педагогической рефлексии.

Цель педагогической рефлексии зависит от того, на каком этапе деятельности она реализуется:

Этап определения цели педагогической деятельности. 

Цель педагогической рефлексии – осуществление самооценки поставленной цели, в соответствии с требованиями к ней. 

Этап выбора способа педагогической деятельности.

 Цель педагогической рефлексии – осуществление оценки выбранных путей деятельности и их возможностей. 

Этап определения результатов педагогической деятельности 

Цель педагогической рефлексии – осуществление оценки собственной деятельности и прогнозирование ее конечного результата.

Рефлексивные компоненты
Педагогический процесс предполагает обмен деятельностью, происходящий между педагогом и воспитанниками, по этой причине существуют так называемые рефлексивные компоненты.
Рефлексивные компоненты — это основные компоненты педагогической рефлексии:
рефлексию деятельности учащихся педагогом;
рефлексию педагогом собственной педагогической работы;

рефлексию педагогического взаимодействия педагогом;

рефлексию учащимся собственной деятельности;

рефлексию деятельности педагога учащимся;

рефлексию учащимся взаимодействия с педагогом.

С целью развития воспитанников осуществляется педагогический процесс педагогом, по этой причине каждая из составляющих элементов рефлексии в педагогическом процессе основываются на прямой рефлексии воспитанника собственной деятельности в приведенном процессе.

Виды (типы) педагогической рефлексии.

Выделяют области  научного исследования и виды педагогической рефлексии: 

Кооперативная рефлексия – предполагает «высвобождение» субъекта из процесса педагогической деятельности. Акцент делается  не на результат рефлексирования, а на его отдельные процессуальные части.

 Коммуникативная рефлексия –представлена в виде специфического качества познания человека человеком. является важнейшей составляющей общения и межличностного восприятия,

 Личностная рефлексия – направлена на исследования субъектом собственных поступков, переосмысление своих профессиональных знаний и умений, собственного «Я».

 Интеллектуальная рефлексия – осуществляет оценку знаний об объекте педагогической деятельности  и способы действия с ним. 

Последний, вид рефлексии является преобладающим, т.к. отражает специфику развития инновационных технологий и методов обучения. 

 В последнее время, кроме видов рефлексии  выделяют три ее типа:

 экзистенциальная рефлексия – занимается изучением глубинных смыслов личности, основанных на личных страхах, переживаниях, чувстве обиды, вины, и т.д.;

 культурная рефлексия – осуществляет анализ культурных основ и компетенций личности человека; 

саногенная рефлексия – занимается исследованием и анализом эмоциональных состояний человека, в процессе его профессиональной деятельности.

Принято выделять рефлексию педагогического общения:

 Социально-перцептивная рефлексия – направлена на перепроверку и переосмысление педагогом собственных мнений и представлений, которые у него были сформированы в процессе общения с учащимися, коллегами и родителями учащихся в рамках педагогического процесса и за его пределами.

 Коммуникативная рефлексия – состоит в осознании субъектом педагогического процесса того как его воспринимают и оценивают другие участники процесса, то есть как они видят его «Я». 

Личностная рефлексия – осмысление собственного сознания и своих действий, самопознание.

Функции педагогической рефлексии.

Функции рефлексия в педагогическом процессе:

Проектировочная – предполагает процесс моделирования и проектирования совместной деятельности всех участников педагогического процесса.

 Организаторская – предусматривает, в рамках их совместной деятельности, использование способов взаимодействия между участниками педагогического процесса и организацию наиболее эффективных и плодотворных методов. Коммуникативная – является условием организации продуктивного общения между участниками педагогического процесса. Общение участников педагогического общения предполагает процесс взаимодействия не только в рамках учебного процесса, но и за его пределами на личные темы, с целью установления контакта между педагогом и родителями учеников, педагогом и коллегами, педагогом и учащимися. 

 Смыслотворческая – предусматривает  формирование осмысленности деятельности и взаимодействия.

 Мотивационная - направлена на определение направленности совместной деятельности участников педагогического процесса на результат. Коррекционная – предусматривает побуждение к изменению во взаимодействии и деятельности.

МОДЕЛЬ РЕФЛЕКСИИ Г.ГИББСА

Описание (Что произошло?)

Чувства (Что чувствовал и думал?)

Оценивание (Что было хорошо, что плохо?)

Анализ (Какова была идея этой ситуации, смысл?)

Выводы (Что можно было еще сделать? К каким выводам прийти?)

План деятельности (Что я буду делать, если ситуация повторится?)

Результат рефлексии.
Развитие и формирование  рефлексии предполагает:

Создание благоприятной, безопасной и поддерживающей среды.

Взаимные наблюдении с последующими обратной связью и обсуждением.

В процессе рефлексии обращать внимание на связь теории и практики.

Предоставление возможностей для регулярной рефлексии.

Рефлексия, как показатель успешности предполагает:

(что приобретает человек в результате рефлексии?)

Принятие рефлексии как способа, который позволяет человеку получать новый взгляд на себя и предметы окружающего мира;

Развитие творческого умения, основанного на альтернативности мышления.

Возможность управлять собственным мышлением, т.е. продуктивно думать;

Преодоление эгоцентризма, убеждения, что только он (индивид) правильно видит решение;

Понимание важности диалога;

Развитие профессиональной рефлексии у педагогов.
Значение рефлексии.

Большое значение имеет рефлексия в педагогической деятельности. Это обусловлено следующими причинами: 

Рефлексия является одним из важнейших механизмов развития педагогической деятельности.

Рефлексия является условием овладения педагогической профессией, так как она позволяет понять будущему педагогу, в правильном ли направлении он движется, есть ли у него педагогические задатки. 

 Рефлексия осуществляет контроль и управление педагогическим процессом, а также процессом самообразования и профессионального самосовершенствования. 

Педагог, осуществляющий рефлексию собственной деятельности, это, по сути, «вечный ученик своей профессии», который проявляет неутомимое желание и потребность самосовершенствоваться и саморазвиваться.

 Рефлексирующий педагог – это педагог, который думает, анализирует и исследует свой опыт. 

П. П.- А сейчас, уважаемые педагоги, я хочу предложить вам возможность в активной форме применить полученные знания на практике, с помощью игр и упражнений.
2.2. Упражнение  «Рефлексия «Здесь и теперь»».
Цель: знакомство с сутью процесса рефлексии; отработка навыка рефлексии.

П.-П.: каждому участнику я предлагаю выразить свое представление о происходящем с ним и с группой. Делать это можно в любой форме – вербально, невербально, рисунком на листе бумаги и др. После того, как эта процедура проделана, П.-П.: дает основные понятия рефлексивной работы.

1. Понятие рефлексии. В кратком психологическом словаре понятие рефлексии дается так: рефлексия (от лат. reflexio – обращение назад) – процесс самопознания субъектом внутренних психических актов и состояний. Рефлексия – это не только самопонимание, самопознание. Она включает такие процессы как понимание и оценка другого. Отрефлексировать что-то – это значит это «пережить», «пропустить через свой внутренний мир», «оценить».

2. Педагогическая рефлексия. По исследованию Л.А. Карпенко. Рефлексия – способность взрослого анализировать свою воспитательную деятельность и прогнозировать результаты влияния на ребёнка. рефлексирующий педагог – это думающий, анализирующий, исследующий свой опыт педагог. Это, как сказал Д. Дьюи, «вечный ученик своей профессии».

3. Виды педагогической рефлексии. Отечественные ученые С.В. Кондратьева, Б.П. Ковалев предлагают виды рефлексии в процессах педагогического общения:

1) Социально-перцептивная рефлексия, предметом которой является переосмысление, перепроверка педагогом собственных представлений и мнений, которые у него сформировались о детях в процессе общения с ними. 
2.3. Упражнение «Моё педагогическое кредо». 

П. П.- А сейчас, уважаемые педагоги, сформулируйте девиз, создайте свой образ, символ, эмблему своей педагогической деятельности – рисунок, четверостишие, схема, жест, пословица, пантомима и т.д.
2) Коммуникативная рефлексия заключается в осознании субъектом того, как его воспринимают, оценивают, относятся к нему другие («Я – глазами других»).

2.4. Упражнение «Карусель»

Цель упражнения:

формирование навыков быстрого реагирования при вступлении в контакты;

развитие эмпатии и рефлексии в процессе обучения.

В упражнении осуществляется серия встреч, причем каждый раз с новым человеком.

Задание: легко войти в контакт, поддержать разговор и проститься. Члены группы встают по принципу «карусели», т.е. лицом друг к другу и образуют два круга: внутренний неподвижный и внешний подвижный

П.-П.: зачитывает примеры ситуаций:

- Перед вами незнакомый человек. Познакомьтесь с ним...

- Перед вами маленький ребенок, он чего-то испугался. Подойдите к нему и успокойте его.

Время на установление контакта и проведение беседы 3-4 минуты. Затем ведущий дает сигнал, и участники тренинга сдвигаются к следующему участнику.

3) Личностная рефлексия– осмысление собственного сознания и своих действий, самопознание.

2.5. Упражнение «Без маски»

Цель упражнения:

снятие эмоциональной и поведенческой закрепощенности;

формирование навыков искренних высказываний для анализа сущности «Я».

Каждому участнику дается карточка с написанной фразой, не имеющей окончания. 
П.-П.: -Без всякой предварительной подготовки каждый из вас  должен продолжить и завершить фразу. Высказывание должно быть искренним. Если остальные члены группы почувствуют фальшь, участнику придется брать еще одну карточку.

Примерное содержание карточек:

Когда со мной заговаривают дети, я…»

«Когда со мной заговаривают родители, я…»

«Иногда у меня возникает желание…»

«Когда я смотрю на детей, я…»

Особенно мне нравится, когда люди, окружающие меня...

Чего мне иногда по-настоящему хочется, так это ...

Иногда люди не понимают меня, потому что я …

Верю, что я ...

Мне бывает стыдно, когда я ...

Особенно меня раздражает, что я ...

4. П. П.- А сейчас, я хочу познакомить Вас со способами саморефлексии.

Рефлексия– основной путь получения новых знаний. Знание о самом себе и других не приходит к человеку извне, но только через себя, через постоянную рефлексию того, что с тобой происходит ежеминутно, «здесь и теперь». Вот те способы, которые помогают осознать и осмыслить свой внутренний мир:

Способ первый:

Релаксация.

Релаксация – это физическое и психическое расслабление.

Цель релаксации: подготовка тела и психики к деятельности, сосредоточение на своём внутреннем мире, освобождения от излишнего физического и нервного напряжения или, наоборот, обеспечение возможности собраться.

Релаксация необходима:

в ответственных и трудных ситуациях, когда нужно сбросить страх, излишнее напряжение.

для подготовки тела и психики к углублённому самопознанию, самовнушению;

в стрессовых моментах, конфликтных ситуациях, требующих выдержки, самообладания;

Чтобы  расслабиться необходимо: принять удобную позу, закрыть глаза, сделать глубокий брюшной вдох и медленно выдыхать ртом, снимать накопленное напряжение, усталость, до тех пор, пока не достигнете внутреннего расслабления.

2.6. Упражнение “Посещение зоопарка”:
Цель: мышечное и психоэмоциональное расслабление.

Инструкция. Участники разбиваются по парам и встают друг за другом.  П.-П.: становится позади одного из участников и рассказывает о посещении зоопарка, массируя спину тому, кто стоит впереди.

П.-П.:- В зоопарке утро. Служащий зоопарка чистит граблями дорожки (при помощи пальцев делать по спине движения сверху вниз, справа налево).

Затем он открывает ворота зоопарка (ребрами ладоней проводить направо и налево от позвоночника).

Приходят первые посетители (при помощи кончиков пальцев “сбегать” вниз по спине).

Они идут к вольеру с жирафами и смотрят, как они радостно прыгают (короткие, но сильные хлопки по спине крест-накрест).

Рядом загон со львами. Сейчас раздают корм, и львы с жадностью едят мясо (двумя руками мять шею и лопатки).

Затем посетители идут к пингвинам, которые весело скользят в воду (медленно провести ладонями вниз по спине рядом с позвоночником, но не по позвоночнику).

Слышатся дикие прыжки кенгуру (“топать” кончиками пальцев по спине).

Рядом находится вольер со слонами (медленно и сильно нажимать кулаками на спину).

А сейчас посетители идут в террариум со змеями. Змеи медленно ползают по песку (делать ладонями движения, похожие на змеиные).

Вот и крокодил разевает пасть и хватает еду (коротко и сильно щипать руки и ноги).

А здесь колибри прилетела в гнездо и устраивается там поудобнее (запустить пальцы в волосы и слегка подергать их).

Сейчас посетители идут к выходу и садятся на скамейку (кончиками пальцев пробежать по спине и положить обе руки на плечи; почувствовать дыхание партнера, затем убрать руки и поменяться местами).

Способ второй:

Концентрация – это сосредоточение сознания на определённом объекте своей деятельности. В основе концентрации лежит управление вниманием .Возможно сосредоточение внимания на предмете, на ощущениях, на эмоциях и чувствах.

2.7. Упражнение «Лицо». Цель: сосредоточение внимания на ощущениях, на эмоциях и чувствах.

 П. П.- Попробуйте почувствовать свое лицо. Чувствуете ли вы свой рот? Лоб? Глаза? Челюсти? Обретя эти ощущения, задайте себе вопрос: «Каково выражение моего лица?». Не вмешивайтесь, просто позвольте этому выражению быть. Сосредоточьтесь на нем, и вы заметите, как быстро оно меняется. В течение минуты вы можете почувствовать несколько разных настроений.

Способ третий:

Визуализация– это создание внутренних образов в сознании человека, то есть активизация воображения с помощью слуховых, зрительных, вкусовых, обонятельных осязательных ощущений, а также их комбинаций.

2.8. Образно-рефлексивное упражнение "Подари себе имя".

Цель: достижение каждым участником эмоционального ресурсного состояния.

1) П. П.- предлагает участникам занять удобное положение, закрыть глаза и расслабиться.  (Можно использовать музыкальное сопровождение для данного упражнения).

2) П. П.- говорит участникам: "Вспомните конкретное событие, когда вы чувствовали себя уверенным (успешным, удачливым, достигшим цели и т.д.). Вспомните: где и когда это событие произошло. Вспомните свои чувства в тот момент. Переживите вновь это событие".

3) По прошествии достаточного для выполнения задания времени (5-7 ми​нут) предлагает участникам группы обсудить результаты индивидуальной визуализации.

4) Каждый участник рассказывает группе об увиденном и пережитом в своем воображении конкретном событии с обязательной рефлексией источника своего позитивного чувства (уверенности, успешности, удачи и т.д.).

5) По окончании рассказа каждому участнику тренер с помощью группы придумывает новое имя. В котором бы отражалась самая суть получения эмоционального ресурсного состояния: "Я тот, который (ая) ... (делает то-то и то-то)" или "Я уверен (а) в себе, когда я ... (делаю то-то и то-то)".

Обсуждение в группе результатов визуализации. (при необходимости).

Способ четвёртый:

Самовнушение – это создание установок воздействующих на подсознательные механизмы психики. Самовнушение – это утверждение, что успех возможен, выраженное от первого лица в настоящем времени.

2.9. Упражнение «Без комплексов».

П. П.- Сядьте или встаньте спокойно, расслабьтесь и сосредоточьтесь, для того чтобы услышать свой внутренний голос. Выберите фразу со сформулированной целью, то есть определите качества, которые вы хотели бы в себе развить, состояние здоровья, к которому хотели бы прийти, и повторяйте эту фразу про себя в течение определенного времени.
Например, если вы хотите избавиться от лишнего веса, вы должны мысленно представить себя стройным (ой) с идеальной фигурой.

 Если мечтаете почувствовать себя более привлекательным (ой) и избавиться от недостатков внешности, мысленно представьте себя с красивым лицом, не имеющим каких-либо недостатков.
Если вы знаете, какими качествами вам хотелось бы обладать, то должны научиться воплощать эти идеи в жизнь. Для этого вы должны ежедневно в течение определенного времени научиться создавать для себя образы того, чего необходимо достичь, то есть увидеть себя без комплексов, мешающих нормально жить.

III. Заключительная часть.

3.1. Рефлексия. Упражнение «Какой была встреча?»

Цель: получение обратной связи, обобщение знаний лекции с элементами тренинга.

 П. П.- Предлагает  всем  участникам за 5 минут придумать максимум прилагательных-определений, которые подходят к пройденному тренингу и записать их на бумаге. Например, активный, информативный и т.д.

После чего они зачитывают полученный список прилагательных.

Обсуждение. Не обязательно. Можно попросить группы прокомментировать интересные идеи, которые они выскажут.

Вариант. Можно попросить группы вместо прилагательных составить список ключевых понятий и терминов, связанных с темой тренинга.

3.2 Подведение итогов. Заключительное слово П.-П.: Уважаемые коллеги! 

В ходе изучения профессиональной рефлексии как условие продуктивной педагогической деятельности, мы сделали следующий вывод:

Рефлексия в педагогическом процессе – это процесс и результат фиксирования участниками взаимодействия состояния собственного развития и причин, обеспечивших его; процесс самоидентификации субъекта педагогического взаимодействия исходя их сложившейся ситуации; взаимоотображение,  взаимооценка состоявшегося взаимодействия участников педагогического процесса: отображение педагогом внутреннего мира и состояния развития ребёнка и наоборот. Педагогическая рефлексия это способность педагога мысленно представить себе сложившуюся у ребёнка картину ситуаций, на этой основе уточнить представления о себе. Педагогу важно развивать у себя здоровую, конструктивную рефлексию, приводящую к улучшению деятельности, а не к разрушению ее постоянными сомнениями.

Для того чтобы лучше организовать свою деятельность, ускорить процесс самосовершенствования, раскрыть свой творческий потенциал, свободней выражать свои чувства на бумаге, как негативные, так и позитивные каждый из нас может составить свою программу личностного роста, которая по-новому раскроет грани межличностных отношений, повысит уровень эмпатии к окружающим людям. Работа над собой – это внутренняя организация всей жизни, это стиль и содержание жизни.

3.3 Игра - прощание «Упражнение «Тело группы …».

Педагог- психолог предлагает сделать вместе несколько глубоких дыханий, которые объединяют «Тело группы» в единое целое. После этого участники группы отпускают руки. 
П. П.- Я надеюсь, что время, проведенное вместе, подарило  Вам не только знания о педагогической рефлексии, но и ощущение радости от общения друг с другом. Я желаю Вам успехов и всего самого доброго!
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