Поздравление мамам.
Сценарий праздника ко дню матери для детей 3-4лет.
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День матери - история праздника.
Образ своей родной матери – это первое, что возникает у маленького ребенка. Еще в своей утробе он начинает ее слышать, запоминать голос. Именно здесь зарождается та неразрывная связь, которая будет существовать у малыша с матерью всегда. Неудивительно, что в цивилизованном мире вскоре появилась традиция праздновать День матери. Пусть и приходится он в разных странах на разные числа, но не это самое важное. Главным в этот день показать, насколько велика значимость женщины на нашей Земле, сделать все для укрепления семейных устоев.
 Начинать искать истоки этой традиции стоит еще со времен Древнего Рима и Греции. Римляне посвящали три дня с 22 по 25 марта богине Кибеле – матери богов. Греки прославляли богиню земли Гею. Они считали ее матерью всего, что живет и растет на нашей планете. Были свои богини-прародительницы у Шумеров, кельтов, других племен и народов. С появление христианства особым почтением пользовалась Дева Мария, покровительница и заступница всех людей перед Господом.
История происхождения современного праздника День матери.
Впервые официальный праздник женщины-матери появился в США. 7 мая скончалась мало кому известная набожная старушка Мэри Джарвис. Это событие, скорее всего, прошло бы незаметно, но у нее имелась любящая дочь Энн, которая сильно переживала свое горе. Она считала, что обычной поминальной службы по усопшей будет мало. Нужно сделать так, чтобы все матери в стране получили свой праздник, памятный день, в который их будут чествовать дети и другие близкие люди. Энн удалось найти себе единомышленников, которые помогли ей написать множество писем в сенат, другие государственные органы. Спустя несколько лет старания активистов принесли свои плоды, и правительство Америки утвердило официальный праздник День матери. Его было решено отмечать в каждое второе воскресение месяца мая.
История возникновения Дня матери в других странах мира.
Постепенно это доброе начинание было подхвачено и в остальных державах. Второе воскресение мая стало Днем матери в 1927-м году в Финляндии, затем начинание подхватила Германия, Австралия, Турция, даже в Китай и Япония. После распада СССР европейские традиции постепенно начали приживаться в бывших советских республиках. Здесь широко отмечали 8 Марта Международный женский день, но постепенно День матери стал также пользоваться популярностью. С 1992-го года во второе воскресение мая начали официально чествовать женщин в Эстонии. Указом президента такой праздник ввели с 1999-го года и на Украине.
Некоторые страны СНГ поступили иначе. Они не захотели копировать традицию, зародившуюся в США, и назначили этот праздник на другие даты. А президент Белоруссии Лукашенко перенес его на 14 октября. Думаю, что неважна дата, когда почитают матерей. Пускай в Ливане это происходит в первый день весны, а в Испании - 8-го декабря. Важно то, что на государственном уровне почти во всех странах мира признали значение данной традиции.
История появления праздника День матери показывает нам, как постепенно в обществе менялись старые обычаи и появлялись новые. В Японии появилась традиция прикалывать на грудь гвоздику – символ любви женщины к своему ребенку. Красный цветок означал, что мать еще жива, а белый – символизировал утрату. Во многих странах этот день стал семейным праздником, как у нас раньше 8 Марта. Люди приносят женщинам подарки, устраивают большие застолья. В этот день матери должны превращаться для своих родных в настоящих королев. Пусть все цветы мира и самые дорогие подарки ложатся к их ногам!
История  Дня матери в России
Официальный праздник День матери в России появился недавно. До 1998 года у наших дорогих мамочек, как и у всех российских женщин, был только один праздничный день – 8 Марта. Инициатором учреждения Дня матери выступил Комитет  Государственной  Думы по делам женщин, молодежи и семьи. 30 января 1998 года президент России Борис Николаевич Ельцин подписал указ о праздновании в последнее воскресенье ноября всероссийского Дня матери. 
В России День матери — молодой праздник. Ещё не сложилась традиция, как его отмечать в семье. Главное, чтобы каждая мама была окружена заботой, вниманием и любовью самых близких людей, особенно своих детей.       Президент Российской Федерации поздравляет в этот день многодетных матерей, посвятивших свою жизнь семье, заботе о детях. Ведь вырастить и воспитать даже одного ребёнка — нелёгкий труд каждой матери. Самым отличившимся вручают орден «Родительская слава».
День Матери в дошкольном учреждении проходит очень ярко, трепетно и интересно. В нашем детском саду происходят различные мероприятия, посвященные этому дню, главной целью которых являются воспитание у дошкольников любви и уважения к матери, развитие творческих способностей детей и создание уютной, домашней атмосферы праздника.  
Цель: Создать условия для  хорошего настроения и уважительного отношения  к маме.
:
- закреплять и расширять у детей представления о том, что мама самый дорогой человек, посредством выразительного исполнения песен и танцев, стихотворений, игр;
- развивать музыкально-творческие  способности  детей, поддерживать эмоционально - положительный  настрой;
- у  доброе,   к маме,  ей помогать,  ее;
- способствовать созданию положительной эмоциональной атмосфере между  и  посредством  их в  деятельность;
-  сплочению детско - родительских .
Предварительная работа:
• оформить фотовыставку «Наши замечательные мамы»;
• выучить стихи и песни о маме;
• изготовить открытки своими руками в подарок мамам; 
• украсить группу воздушными шарами, цветами.
Оборудование:
Шарфы, муляжи овощей, грузовики с лентами, магнитофон,  фотоаппарат.

Сценарий  ко дню  во второй  . «Поздравление ».
: В детском  …
 Ну конечно , 
И  хотят, 
 . 
И сегодня от   и споем, 
  хороши – 
С  вас !

 Ребенок: С  ,
 Тихо , я  родная  так !
 Ребенок: С   родною  
 В праздник  для  весело ! 
 исполняют «  песенку »
: Кто вас детки  ? 
Кто вас нежно ? 
Не  ночью ?
Кто  о вас? 
 – !
Ведущий: Кто  вам ? 
Кто колготки ? 
 – мама!
:  детки , не  ложиться , 
Кто вас  поцелует и   в кровать? 
 – !
Ведущий  к : А вы, мамочки,  ли  детей?
 их? А  ли вы держите   в своих
?  мам. 
Ведущий:  мы с  поиграем в  : « Узнай   
по ладошкам» 
 : Выбирается , ей  глаза,   в
круг,   маме  по  и искать по  
 ребенка. 
: Не  нам удается   вести.
В   признаемся,
 нас за то !
Ребенок:   слушать,
,  кушать!
  мы расти,
 !
Ребенок:   игрушки,
В   уберем, 
  станцуем, 
  споем! 
«  да чок, танцуют » 
: Мы танцуем  час,  улыбаемся,
Это все для вас, ,  стараемся! 
: Что бы  улыбались,   постарались,
А еще  мы  и сейчас их . 
: Я мамина ,  меня ,
 Мне  сказала, что я ее . 
: Кто мне сказку ,  кто меня?
 Это все на   – это мамочка !
: Мы для своей   запоем, мы для   заведем  «Ах,  мама»

:  мамы  не  кушать ,  и стирать, 
Но они еще и   машины, и  мы , какая 
из мам   машину.   «Автоледи» 

 : Дети   овощей и  в . К 
грузовичкам  , на конце  
 палочка.   намотать  на
 – грузовичок с  , выигрывает та 
,  быстрее  с . 

Ребенок: мамочке подарок приготовил я, самая красивая мама у меня! Воспитатель раздает детям сделанные своими руками цветочки, дети прячут их за спину. 
Дети все вместе: Все хожу, все думаю, все смотрю,
 что же завтра маме я подарю? 
Может куклу? А может быть конфет? – нет!
 Из цветной бумаги вырежу кусочек.
Из него я сделаю маленький цветочек. 
Вот тебе, родная, в твой денек, 
Аленький цветочек – огонек! 
Дети дарят свои подарки мамам.
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