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1. Пояснительная записка

Практика по профессиональному модулю 01 «Преподавание физической культуры по основным общеобразовательным программам» (далее ПМ 01.) является обязательным разделом программы подготовки специалистов среднего звена (далее ППССЗ). Целью педагогической практики является комплексное освоение студентами всех видов профессиональной деятельности по специальности 49.02.01 «Физическая культура», формирование общих и профессиональных компетенций, а также приобретение необходимых умений и опыта практической работы студентами по специальности.
Практика представляет собой вид учебной деятельности, направленной на формирование, закрепление, развитие практических навыков и компетенции в процессе выполнения определенных видов работ, связанных с будущей профессией – учитель физической культуры. При реализации ППССЗ предусматриваются следующие виды практик: учебная и производственная.

Учебная практика направлена на формирование у студентов практических профессиональных умений, приобретение первоначального практического опыта, реализуется в рамках модулей ОПОП СПО по основным видам профессиональной деятельности для последующего освоения ими общих и профессиональных компетенций по избранной специальности Физическая культура.

Производственная практика состоит из двух этапов: практики по профилю специальности и преддипломной практики.

Учебная практика и производственная практика (по профилю специальности) проводятся Рязанским педагогическим колледжем при освоении обучающимися профессиональных компетенций в рамках профессионального модуля 01 «Преподавание физической культуры по основным общеобразовательным программам» и могут реализовываться как концентрированно в несколько периодов, так, и рассредоточено, чередуясь с теоретическими занятиями в рамках профессиональных модулей.

Основное назначение практической подготовки будущих специалистов специальности 49.02.01 Учитель физической культуры – применение в реальных производственных условиях образовательных учреждений знаний, умений и навыков, полученных при изучении психолого-педагогических дисциплин и частных методик. Принципы практической подготовки представляют собой взаимосвязи и взаимодополняемости теоретического обучения и практики, практического обучения и практики; профессионального самоопределения. Между отдельными видами практик соблюдается преемственность, что достигается соответствующим построением программ практик и последовательным закреплением теоретических знаний в процессе прохождения практики. 
Значение прохождения практической подготовки для студентов состоит в том, что она является инструментом проверки и самопроверки подготовки студентов к самостоятельной работе, а также важной формой развития профессиональных навыков. Учебная практика является подготовительным этапом к практике производственной.
С целью овладения указанным видом профессиональной деятельности и соответствующими профессиональными компетенциями обучающийся в ходе прохождения учебной и производственной практики должен иметь практический опыт:

· анализа учебно-тематических планов и процесса обучения физической культуре, разработки предложений по его совершенствованию;

· определения цели и задач, планирования и проведения, учебных занятий по физической культуре;

· применения приемов страховки и самостраховки при выполнении физических упражнений;

· проведения диагностики физической подготовленности обучающихся;

· наблюдения, анализа и самоанализа уроков, обсуждения отдельных уроков в диалоге с сокурсниками, руководителем педагогической практики, учителями, разработки предложений по их совершенствованию и коррекции;

· ведения учебной документации;

уметь: 

· находить и использовать методическую литературу и другие источники информации, необходимой для подготовки к урокам физической культуры;

· использовать различные методы и формы организации учебных занятий по физической культуре, строить их с учетом возрастных особенностей и уровня физической подготовленности обучающихся;

· подбирать, готовить к занятию и использовать спортивное оборудование и инвентарь;

· использовать различные методы и приемы обучения двигательным действиям, методики развития физических качеств;

· применять приемы страховки и самостраховки при выполнении физических упражнений, соблюдать технику безопасности на занятиях;

· устанавливать педагогически целесообразные взаимоотношения с обучающимися;

· проводить педагогический контроль на занятиях;

· оценивать процесс и результаты деятельности обучающихся на уроке, выставлять отметки;

· осуществлять самоанализ и самоконтроль при проведении уроков;
· анализировать процесс и результаты педагогической деятельности и обучения предмету, корректировать и совершенствовать их.

1.1. Цели и задачи практики
· углубление и закрепление теоретических знаний студентов на практике; 

· формирование и развитие у будущих учителей профессиональных практических умений; 

· определение профессиональной пригодности и готовности к выполнению различных видов деятельности в соответствии с избранной профессией учителя физической культуры; 

· формирование интереса и мотивации к профессиональной деятельности учителя физической культуры; 

· изучение передового и инновационного опыта лучших учителей г. Рязани.

· формирование навыков самостоятельного поиска, сбора, систематизации и обработки организационно-технологической информации; 

· приобщение студента к социальной среде образовательного учреждения с целью приобретения социально-личностных компетенций, необходимых для работы в профессиональной сфере.
1.2. Компетенции обучающегося формируемые в результате прохождения учебной практики

Общие компетенции, включают в себя способность:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, определять методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.

ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, взаимодействовать с руководством, коллегами и социальными партнерами.

ОК 7. Ставить цели, мотивировать деятельность обучающихся, организовывать и контролировать их работу с принятием на себя ответственности за качество образовательного процесса.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Осуществлять профессиональную деятельность в условиях обновления ее целей, содержания, смены технологий.

ОК 10. Осуществлять профилактику травматизма, обеспечивать охрану жизни и здоровья детей.

ОК 11. Строить профессиональную деятельность с соблюдением регулирующих ее правовых норм.

ОК 12. Владеть базовыми и новыми видами физкультурно-спортивной деятельности.

Профессиональные компетенции, соответствуют видам деятельности преподавания физической культуры по основным общеобразовательным программам:
ПК 1.1. Определять цели и задачи, планировать учебные занятия.

ПК 1.2. Проводить учебные занятия по физической культуре.

ПК 1.3. Осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты учения.

ПК 1.4. Анализировать учебные занятия.

ПК 1.5. Вести документацию, обеспечивающую процесс обучения физической культуре.

2. Содержание практики

Требования к содержанию практик базируются на федеральном государственном образовательном стандарте, учебном плане специальности 49.02.01 Учитель физической культуры, а также соответствуют актуальным потребностям действующих образовательных учреждений
Учебная практика

1. Анализ и обсуждение рабочих программ и конспектов учителя в образовательном учреждении на соответствие требованиям ФГОС. Оформление результатов анализа в дневнике практики.

2. Анализ имеющейся материально-технической базы образовательного учреждения по предмету «Физическая культура» на соответствие требованиям ФГОС. Оформление результатов анализа с выводами и предложениями в дневнике практики.

3. Просмотр, анализ и обсуждение урока в диалоге с сокурсниками, руководителем педагогической практики, учителями физической культуры по предложенному плану. Оформление результатов анализа с выводами и предложениями в дневнике практики.

4. Анализ способов проведения педагогического контроля, оценки процесса и результатов деятельности обучающихся на уроке, выставления отметок. Оформление результатов анализа с выводами и предложениями в дневнике практики.

5. Разработка и проведение не менее трех фрагментов уроков с учётом возрастно-половых, морфофункциональных и индивидуально-психологических особенностей обучающихся. Оформление конспекта фрагментов уроков в приложении к дневнику практики по предложенной структуре.
6. Анализ и обсуждение в диалоге с руководителем практики, учителями, сокурсниками проведенных фрагментов уроков с оформлением результатов в дневнике практики

7. Самоанализ всех проведенных фрагментов урока с оформлением его результатов в дневнике практики

8. Подбор и использование спортивного инвентаря для проведения фрагмента урока.

9. Оформление по предложенному плану, дневника практики и приложения.

Форма проведения учебной практики – ознакомительная, направленная на формирование у студентов представления о выбранной профессии, деятельности учителя физической культуры в школе, местах будущей работы выпускников колледжа, а также практическое применение в реальных производственных условиях знаний, умений и навыков, полученных при изучении дисциплин профессионального учебного цикла.
Производственная практика
1. Разработка конспектов уроков: определение целей, задач уроков по физической культуре, отбор методической литературы и других источников информации по теме урока, подбор различных методов и приемов обучения двигательным действиям, методики развития физических качеств

Оформление конспекта в приложении к дневнику практики по предложенной структуре.

2. Проведение 13 уроков с использованием различных форм организации учебных занятий, по разделам предмета «Физическая культура»: легкая атлетика, спортивные и подвижные игры, гимнастика, лыжная подготовка, новые виды физкультурной деятельности, комбинированные уроки, с учетом возрастных особенностей и уровня физической подготовленности обучающихся, правильно подбирая и используя оборудование и инвентарь, применяя приёмы страховки, самостраховки, техники безопасности, оценивая процесс и результат деятельности обучающихся;

3. Проведение педагогического контроля на занятиях, оценка процесса и результатов деятельности, обучающихся на уроке, выставление отметок.

4. Наблюдение, анализ 5 уроков сокурсников, самоанализ в диалоге с сокурсниками, руководителем практики, учителями всех проведенных своих уроков по предложенной схеме, разработка предложений по их совершенствованию и коррекции. Оформление результатов анализа, самоанализа с выводами и предложениями в дневнике практики.

5. Ведение учебной документации: оформление классного журнала

6. Диагностика физической подготовленности учащихся.

7. Самоанализ процесса и результатов собственной педагогической деятельности, оформление отчета по итогам практики.

8. Оформление отчетной документации (дневник, отчет, характеристика) в соответствии с методическими рекомендациями к ее оформлению. Размещение в приложении планов 10 занятий, не менее 5 анализов уроков, в том числе 1 анализ с пульсометрией, 1 анализ с определением моторной плотности, 10 самоанализов, результатов тестирования, методические материалы.

3. Организация практики

Заведующая практикой отбирает базовые учебные заведения, соответствующие требованиям программы практики, в которых будет организована практика для студентов
Виды практики определены ФГОС по специальности 49.02.01. Физическая культура: 
- учебная практика (36час)
- производственная практика (по профилю специальности).
Заведующая практикой распределяет студентов по базовым школам. За каждой подгруппой студентов закрепляется руководитель от колледжа и учитель базовой школы. Перед началом каждого вида практики заведующая отделением организует совместное собрание студентов и руководителей практики и осуществляется допуск студентов к практике и инструктаж по практике. 

К производственной практике допускаются студенты, имеющие положительную аттестацию по учебной практике и соответствующий пакет документов к производственной практике (программа, дневник).
Продолжительность рабочего дня студентов при прохождении практики – 6 часов.
По окончании учебной практики проводится обсуждение результатов прохождения практики с участием руководителей практики учителей школ, оформляется характеристика на студента.
4. Рекомендации студенту – практиканту

4.1. Права и обязанности студента – практиканта

При прохождении практики студенты имеют право:

· консультироваться по вопросам прохождения практики с руководителями практики от колледжа и школы;

· использовать учебно-методический материал и материально-техническую базу колледжа, школы для выполнения программы практики.

Студенты, направляемые на практику, обязаны:

Перед началом практики: 

· добросовестно освоить соответствующие МДК по ПМ 01;

· изучить основные законодательные документы и нормативные документы, которыми руководствуются образовательные учреждения;

·  изучить Положение об образовательном учреждении, в котором студент проходит практику, а также ознакомиться с действующими инструкциями, методическими указаниями, циркулярами и другими нормативными актами, на основании и в рамках, которых данное учреждение осуществляет свои функции;

· явиться на организационное собрание, проводимое заведующей практикой;

· получить программу предстоящей практики (и индивидуальные задания (по определённому назначению);

· детально ознакомиться и изучить программу практики;

· узнать номер и расположение своего базового учебного заведения;

· своевременно прибыть на место прохождения практики;

· пройти инструктаж с руководителем практики, конкретизировать цели и задачи, обсудить содержание предстоящей практики;

· совместно с руководителями практики составить план-график прохождения практики.
Во время прохождения практики:
· Полностью выполнять задания, предусмотренные программой практики, в том числе индивидуальной;

· подчиняться действующим в организации правилам внутреннего трудового распорядка;

· изучить и строго соблюдать правила охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии;

· нести ответственность за проводимые действия (фрагменты уроков, уроки) и его результаты наравне со штатными работниками (учителями);

· на производственной практике, чтобы получить допуск к проведению урока студент обязан в определённые дни и часы получить консультацию у учителя базовой школы и у руководителя практики (конспект заверяется двумя подписями);

· своевременно предоставить руководителю практики всю документацию дневник, письменный отчет о выполнении всех заданий и защитить по практике отчет.
По окончанию практики:

· по окончанию практики студент в двухдневный срок составляет письменный отчет и сдает его руководителю практики от колледжа;

· отчет должен содержать сведения о конкретно выполненной работе в период практики, согласно программе практики.
Студенту, не выполнившему программу производственной практики по уважительной причине, документально предоставляется право прохождения практики повторно, в свободное от учебы время.
Студент, не выполнивший программу практики без уважительной причины или получивший неудовлетворительную оценку, отчисляется из колледжа как имеющий академическую задолженность в порядке, предусмотренном уставом колледжа. 

4.2. Рекомендации студентам по разработке конспектов уроков

4.2.1. Требования и рекомендации к процессу подготовки 
конспекта урока
Разработка конспектов уроков физической культуры является основой прогностической, планировочной и конструктивной самостоятельной деятельности студентов на педагогической практике и отражает уровень их профессиональной компетенции. 

Студенту необходимо помнить, что уроки физической культуры строятся с учётом общих педагогических и методических принципов физического воспитания. 

При построении урока эти принципы конкретизируются следующими требованиями:
· урок должен решать обучающие, воспитательные, развивающие, оздоровительные задачи;

· в основе обучения лежит системно-деятельностный подход; 

· задачи урока должны быть предельно конкретны, учитывать количество и состав учащихся, их возраст, физическое развитие, подготовленность и состояние здоровья, 

· обеспечивать преемственность предыдущих занятий с последующими занятиями и в то же время иметь свою целостность и законченность; 

· формировать интерес учащихся к занятиям физической культурой, побуждать их к активной деятельности; 

· содержание урока, методика его организации и проведения должны постоянно видоизменяться, сохраняя при этом направленность педагогических воздействий на решение основных задач; 

·  нагрузка должна нарастать в основной части урока, повышаться от урока к уроку, соответствовать особенностям учащихся, направленности уроков и условиям их проведения, а также мотивировать к систематическим самостоятельным занятиям; 

· конспект разрабатывается на основе плана-графика (тематического плана) учебного процесса, составленных в соответствии с программой, по которой работает школа с учетом количества и состава учащихся, итогов предыдущего урока, состояния материальной базы, наличия имеющегося инвентаря, оборудования, мест занятий, погодных и других условий.
4.2.2. Основные мероприятия по разработке плана-конспекта урока на производственной практике
1. Совместно с учителем определить тему урока для конкретного класса.
2. Самостоятельно сформулировать цель и тип урока (см. приложение №1).
3. Уточнить основные и частные задачи урока с учетом данных предыдущего занятия, наличия инвентаря и условий (в том числе и метеорологических, если занятия планируются на улице). 

4. Начать планирование с разработки основной части занятий: 

· в комплексном уроке следует определить рациональную последовательность решения поставленных задач; 

· определить средства и методические приемы решения каждой задачи обучения двигательным действиям; 

· наметить место и уточнить пути решения запланированных задач совершенствования физического развития и укрепления здоровья; 

· распределить в уроке все учебные задания с учетом динамики работоспособности занимающихся (построить график изменения ЧСС); 

· определить теоретические сведения, которые следует сообщить учащимся на данном уроке; 

· осуществить выбор упражнений, в том числе разминочных, подготовительных, подводящих, специальных, имитационных, установить их дозировку, методы и методические приемы выполнения упражнений, последовательность реализации; 

· продумать организационные формы проведения основной части урока; 

· установить продолжительность основной части и окончательно определить время на выполнение каждой задачи; 

· оставшееся время распределить между подготовительной и заключительной частями урока, определить их содержание и методику проведения; 

· проанализировать намеченные средства и методы с тем, чтобы определить их эффективность для формирования УУД и решения задач нравственного, трудового и эстетического воспитания (если необходимо, то подобрать дополнительные средства); 

· обдумать не только объем и интенсивность нагрузки, но и продолжительность отдыха между отдельными упражнениями и сериями. При развитии физических способностей, нагрузка и отдых должны строго регламентироваться;

· уточнить методы организации учебной деятельности учащихся, а также наметить необходимое оборудование, инвентарь и пособия; 

· определить критерии и формы оценивания результатов учебного труда.
5. Конспект урока должен быть разработан по следующей форме:
	Частные задачи
	Содержание
	Дозировка
	Организационно-методические указания

	Подготовительная часть (12 минут)

	
	
	
	


Рекомендации по заполнению граф конспекта

1. В начале каждой части конспекта указывается часть урока и её продолжительность. 

2. В графе «частные задачи» записываются конкретизированные задачи по обучению и совершенствованию осваиваемого двигательного действия, развитию физических способностей, а также небольшие по своему содержанию дополнительные задачи, решаемые параллельно с прохождением основного материала урока. Частные задачи планируются во всех частях урока. Последовательность в постановке общих и частных задач должна соответствовать методике обучения, планируемой нагрузки по развитию физических качеств, учитывать естественные изменения работоспособности обучающихся на протяжении урока, быть основой для подбора средств, методов и форм организации занятия (см. приложение №2);
3. В графе «Содержание (урока)» последовательно по частям урока и в соответствии с последовательностью решения частных задач указываются все предусмотренные для проведения теоретические сведения и физические упражнения. При записи общеразвивающих упражнений (особенно на уроке гимнастики), выполняемых на несколько счетов, обязательно записать исходное положение (и.п.) и действия на каждый счет (см. приложение №3);
4. Если в основной части урока используется групповой метод, то в конспекте записывается содержание упражнений для каждого отделения и указывается порядок смены видов упражнений. Отдельно записываются упражнения для мальчиков и девочек при планировании на уроке разного для них учебного материала. При записи необходимо строго соблюдать терминологию, принятую в соответствующем виде спорта. 

5. Содержание граф «частные задачи» должны соответствовать графе «содержание», последующая частная задача должна графически соответствовать своему содержанию;

6. Графа «Содержание» отражает всю деятельность обучающихся на уроке; 

7. В графе «Дозировка (нагрузки)» указывается количество повторений (серий) упражнений, затраты времени на выполнение упражнения (в мин, сек), величина преодолеваемого расстояния (см приложение №4). В данной графе следует дифференцировать нагрузку для обучающихся подготовительной медицинской группы, а также обучающихся с временно плохим самочувствием.

8. В графе «Организационно-методические указания (методические приемы обучения, воспитания, организации)» студент описывает собственные действия по организационному и методическому обеспечению на уроке. В этой графе указываются способы организации занимающихся, методы выполнения упражнений, требования к их выполнению. Записи могут отражать конкретные методы и методические приемы обучения тому или иному двигательному действию, которыми предполагает пользоваться преподаватель (практикант), методические приемы проведения отдельных упражнений (см. приложение №6). Записи по организации урока: порядок смены упражнений и перестроений, перемещений; характер организации учащихся и их самостоятельной работы; подготовка и уборка мест занятий, обеспечение безопасности, страховка, помощь, порядок пользования инвентарем; привлечение учащихся к судейству, работа групповодов. По методике обучения и воспитания; по изучению нового, повторению, тренировке, устранению ошибок, совершенствованию технико-тактических элементов, облегчению или усложнению условий выполнения упражнений, развитию физических качеств и способностей, нравственному воспитанию, созданию наиболее четкого представления о движении, проверке и оценке знаний, умений и навыков. 

6. Приложения к конспекту
В качестве приложения к дневнику практики студент оформляет графические, аудио-, фото-, видео-, материалы, наглядные образцы изделий, подтверждающие практический опыт, полученный на практике.

В целях сокращения объема конспекта рекомендуется применять схематические рисунки физических упражнений, схемы расположения и взаимодействия учеников, условные обозначения, учебные карточки.

Виды учебных карточек, прилагаемых к конспекту: 

- игровая карточка, в которой записывается содержание подвижной игры; 

- карточка или комплект карточек по организации круговой тренировки (четкое изображение упражнения на «станции», нагрузка (во времени или количестве раз); отдых между «станциями» или «кругами» (характер и величина); 

- учебные карточки для освоения техники упражнений по легкой атлетике, спортивным играм, лыжной подготовке: могут включать кинограмму изучаемого двигательного действия и критерии, по которым оценивается эффективность техники; 

- учебные карточки для самостоятельной работы по отделениям на уроках гимнастики должны включать: 
а) терминологически правильное название изучаемого упражнения; 

б) кинограмму упражнения; 
в) подводящие и подготовительные упражнения (порядок усвоения элементов комбинации); 
г) требования безопасности и страховки; 
д) критерии оценивания (для увеличения плотности урока и нагрузки могут включаться дополнительные задания).
Окончательно завершить оформление конспекта урока и его приложений (наглядных пособий, карточек индивидуальных и групповых заданий). 

7. Каждый конспект практиканта анализируется и оценивается методистом, учителем физической культуры; 

8. Студент-практикант должен закончить разработку конспекта за 2-3 дня до проведения урока и представить его методисту или учителю на проверку и утверждение в специально установленные сроки
9. Рекомендации по дозированию нагрузки на уроках. 

- следует дифференцировать нагрузку: для обучающихся основной, подготовительной и СМГ медицинской группы; для девочек и мальчиков; для обучающихся с различным физическим развитием; с учётом состояния здоровья обучающихся на момент проведения урока;
- планировать нагрузку следует с учётом динамики работоспособности занимающихся на протяжении всего урока;

- контролировать реакцию обучающихся на нагрузку не менее 3-4 раз за урок; 
- двигательные режимы для детей с ослабленным здоровьем рекомендуется выполнять при ЧСС 120-130 уд./мин, с постепенным увеличением интенсивности физических нагрузок в основной части урока и частоты пульса до 140-150 уд./мин.; 
- двигательные режимы при ЧСС 130-150 уд./мин являются оптимальными для сердечнососудистой системы в условиях аэробного дыхания и дают хороший тренирующий эффект;
- в оздоровительных целях оптимальный диапазон нагрузок на занятиях находится в пределах ЧСС от 130 до 170 уд./мин (А. А. Виру, 1988, и др.). Следовательно, наибольший общеукрепляющий оздоровительный эффект на занятиях с учащимися подросткового и юношеского возраста достигается упражнениями аэробной направленности средней и большой интенсивности (с помощью подвижных игр, эстафет, спортивных игр, плавания, бега, ходьбы на лыжах и др.). Диапазон нагрузок средней интенсивности составляет 130-160 уд./мин и большой интенсивности – 161-175 уд./мин. Строгое регулирование физических нагрузок и их чередование с отдыхом обеспечивают направленное воздействие физических упражнений на функциональную активность органов и структур организма детей школьного возраста;

- практиканту следует контролировать нагрузку по пульсу, дыханию и внешним признакам утомления детей; 

- физические нагрузки в каждом конкретном случае должны быть оптимальными по своим параметрам (объему, интенсивности, интервалам отдыха), что обеспечивает тренирующий эффект. Недостаточные нагрузки неэффективны, так как ведут к потере учебного времени, а чрезмерные – наносят вред организму;

- не допускать необъяснимые простои учеников, малый двигательный режим, низкую частоту пульсовых колебаний;
- при нормировании нагрузок рекомендуется учитывать пять компонентов: 

· продолжительность упражнения;

· интенсивность;

· продолжительность интервалов отдыха между упражнениями;

· характер отдыха;

· число повторений упражнения.

-регулирование параметры нагрузки на уроке физической культуры можно многими разнообразными способами и методическими приемами (см приложение № 5).
10. Рекомендации по организации самостоятельной работы 
10.1. Схема организации самостоятельной работы: 
- мотивирование;
- четкая постановка целей, задач, конечного результата;
- определение алгоритма выполнения задания; 
- организация групповых и индивидуальных заданий, форм работы; 
- определение способов контроля выполнения задания самими обучающимися;
10.2. Виды самостоятельной работы:

- разработка докладов, рефератов;
- исследовательские работы, проекты, практическое выполнение заданий; а) по способам деятельности б) по физической подготовке в) по технической подготовке.
10.3. Условия при организации самостоятельной работе:

· Упражнения должны быть несложными по координации и не требующие сложной страховки.
· Необходимо стремиться к осознанному выполнению упражнений детьми, доходчиво объясняя цель каждого.
· Задания по физкультуре дети получают после ознакомления с учебным материалом на уроке. 
· Каждое задания должно подробно объясняться с тем, чтобы учащиеся ясно представляли содержание и технику выполнения упражнения, определяются ООТ и ООД. 
· Для самостоятельного выполнения подбирают упражнения, количественные результаты которых, при систематическом выполнении, увеличиваются через определённое время. 
· По времени выполнения задания делятся на кратковременные и долговременные. Задаются индивидуально и по группам.
· Контроль за их выполнением осуществляется на уроках преподавателем физической культуры, в домашних условиях взрослыми.
· Проверка проводится текущим, фронтальным способом. Проверяется правильность выполнения упражнений, оценивается прирост количественных показателей. Поэтому важно на начальном этапе точно определить максимальные возможности учащихся в выполнении упражнения, предлагаемого для самостоятельного выполнения, чтобы быть уверенным, что увеличение результата есть результат самостоятельной деятельности. При старательном, систематическом выполнении заданий практически каждый учащийся может улучшить свой результат независимо от уровня двигательной подготовки. С учётом уровня физической подготовленности, задания со временем усложняются.

· Для формирования позитивного отношения учащихся к самостоятельному выполнению физических упражнений необходима постоянная, положительная мотивация к физической культуре, т. к. отношение учащихся к урокам физкультуры, интерес к самостоятельному выполнению упражнений является одним из важных условий эффективности самостоятельной учебной деятельности.

· Параллельно с формированием мотивации к самостоятельным занятиям физическими упражнениями, воспитывается интерес к физической культуре. 
· Большое значение в формировании интереса к занятиям физкультуры играет занимаемая позиция семьи учащегося в этом вопросе. Интерес возникает и становится стойким, при условии, когда родители привлекают детей к занятиям физической культуры с младшего школьного возраста.

· Каждый ребёнок нуждается в одобрении своей деятельности, в поощрении за достижения, ставшие результатом его собственного труда. 
· При организации контроля используются такие формы: зачеты, доклады, рефераты, исследовательские работы, проекты, практическая демонстрация.
11. Рекомендации по технике безопасности во время уроков физической культуры.
При разработке конспекта следует учитывать причины травматизма:
- плохая дисциплина на уроке;
- ошибки в методике обучения двигательным действиям;
- не объективное судейство;
- нарушение правил игр;
- низкий уровень воспитательной работы;
- не серьёзное отношение к самостраховке;
- ошибки в методике проведения занятий;

- нарушение принципов обучения;
- нарушения в постепенности наращивания нагрузки;
- недостаточный контроль за действиями обучающихся со стороны учителя (практиканта);
- отсутствие дифференцирования нагрузки по медицинским группам, по половому признаку;
- недостаточная или несоответствующая разминка;
- отсутствие или не качественная страховка;

- недостаточное материально-техническое оснащение;

- отсутствие зон безопасности;

- нарушение гигиенических требований и требований САНПИН;

- отсутствие подготовки мест занятий к уроку – отсутствие подготовки необходимого инвентаря, наличие посторонних предметов, мокрый скользкий пол после уборки и т.д.;

- неблагоприятные метеорологические условия при занятиях на улице: высокая влажность и температура воздуха, дождь, снег, сильный ветер.
При проведении урока следует:
- поддерживать строгую дисциплину;

- во время проведения всегда находиться с занимающимися и всегда держать их в поле зрения;

- комплектовать группы на уроке с учётом пола, медицинской группы, состояния здоровья и физического развития;

- при изучении двигательных действий строго придерживаться установленной методике преподавания, принципов обучения;

- использовать страховку, уделять достаточное время на обучение и соблюдение самостраховки;

- своевременно готовить и контролировать состояние мест занятий, инвентарь и оборудование;

- если занимающийся получил травму, следует оказать первую медицинскую помощь, сообщить о случившемся учителю, дежурному администратору, сопроводить в медпункт, при необходимости вызвать «скорую помощь».
12. Рекомендации по проведению уроков с обучающимися СМГ
- Урок строится по стандартной схеме: подготовительная, основная и заключительная части. Однако от обычных уроков физической культуры он имеет свои принципиальные особенности. В отличие от обычного урока продолжительность подготовительной и заключительной частей увеличивается. В подготовительной части (до 20 мин) выполняются общеразвивающие упражнения (в медленном и среднем темпе), чередуясь с дыхательными. 

- Нагрузка повышается постепенно; при​меняются такие упражнения, которые обеспечивают подготовку всех органов и систем к выполнению основной части урока.

- Подбор упражнений в основной части урока (20-22 мин) предусматривает решение ряда задач: овладение простейшими двигательными навыками, развитие (в пределах возможностей занимающихся) основных двигательных способностей. Наиболее широко используются гимнастические упражнения, позволяющие дозировать физическую нагрузку, избирательно влиять на отдельные органы и системы, мышечные группы и суставы. Применяются также элементы подвижных и спортивных игр, легкой атлетики и лыжной подготовки. Полностью исключаются акробатические упражнения и упражнения, связанные с натуживанием, продолжительными статическими напряжениями.
- В заключительной части урока (3-5 мин) выполняются простые упражнения на расслабление, ходьба в медленном темпе, дыхательные упражнения.

- Двигательные режимы для детей с ослабленным здоровьем рекомендуется выполнять при ЧСС 120-130 уд./мин, с постепенным увеличением интенсивности физических нагрузок в основной части урока и частоты пульса до 140-150 уд./мин.

- Двигательные режимы при ЧСС 130-150 уд./мин являются оптимальными для кардиореспираторной системы в условиях аэробного дыхания и дают хороший тренирующий эффект.
Стоит обратить внимание и на типичные недостатки, характерные для студентов, которые являются следствием недочетов разработки конспекта урока физической культуры:

- студенты недостаточно четко и конкретно формулируют цели и задачи урока; 

- могут не различать тему от цели урока; цель от обучающих задач;

- студент не продумывает способы реализации личностных, метапредметных результатов;

- мало продумывает организацию урока, способы построения и перестроения обучающихся, не указывают применяемые методы организации деятельности занимающихся;

- скуден и однотипен набор средств подготовительной части; 

- недостаточно подробно разрабатывает содержание основной части урока (подбор, последовательность, условия выполнения подготовительных, подводящих упражнений, соблюдение безопасности, критерии оценивания, ООТ, неполно представлен спектр частных задач), что снижает эффективность учебного процесса; 

- не разрабатывает способы подведения итогов каждого вида деятельности, с анализом и самоанализом обучающихся, выяснением причин неудач;

- планирует недостаточную физическую нагрузку;

- нагрузка не дифференцируется для подготовительной группы;

- не планирует деятельность обучающихся, имеющих временное освобождение и не контролирует их поведение в процессе урока; 

- не достигается необходимая общая и моторная плотность урока, пульсовая (физиологическая) кривая не совпадает с планируемой, дозировка нагрузки приблизительна; 

- заключительная часть урока зачастую формальна, не всегда планирует мероприятия восстановительного характера, подведение итогов, домашние задания не продуманы и не могут подвергаться проверке; рефлексия готовит проводить формально;

Критерии оценки практики

Аттестация по итогам производственной практики проводится с учетом (или на основании) результатов ее прохождения, подтверждаемых документами соответствующих организаций (характеристика). 

Практика является завершающим этапом освоения профессионального модуля по виду профессиональной деятельности. Практика завершается дифференцированным зачетом при условии положительного аттестационного листа по практике руководителей практики от организации и образовательной организации об уровне освоения профессиональных компетенций; наличия положительной характеристики организации на студента по освоению общих компетенций в период прохождения практики; полноты и своевременности представления дневника практики и отчета о практике в соответствии с заданием на практику.

Результаты прохождения практики представляются студентом в образовательную организацию и учитываются при прохождении государственной итоговой аттестации.

Студенты, не прошедшие практику или получившие отрицательную оценку, не допускаются к прохождению государственной итоговой аттестации

Отчётная документация

По окончанию учебной практики студент предоставляет методисту следующие документы:

1. Оформленный дневник практики по предложенной структуре, с отметками методиста о выполнении каждого пункта содержания программы практики, по каждому дню практики 

2. характеристику, с оценками – зачтено/ не зачтено по каждому пункту характеристики. 
По окончанию производственной практики студент предоставляет методисту следующие отчётные документы:

1. дневник практиканта,

2. отчет о практике, 
3. характеристика в соответствии с методическими рекомендациями к ее оформлению, 
4. размещение в приложении планов 13 занятий, не менее 5 анализов уроков, в том числе 1 анализ с пульсометрией, 1 анализ с определением моторной плотности, 13 самоанализов, результатов тестирования, методические материалы.
Отчетная документация оформляется в соответствии с методическими рекомендациями.
5. Обязанности руководителя практики

· Руководитель практики организует и контролирует всю деятельность подгруппы практикантов. 

· Оказывает помощь практиканту по разработке конспекта урока, консультирует студента по организации и проведению урока. 

· При каждом посещении базы практики проверяет ведение дневников, контролирует выполнение индивидуальных заданий.

· Организует анализ и самоанализ урока учителем, практикантом и студентами бригады по специальной карте, даёт рекомендации по дальнейшему совершенствованию.
· Совместно с учителем оценивает каждый урок практиканта. 
Обязанности учителей баз практики
· Определяют темы уроков, консультируют практикантов, проверяют конспекты предстоящих уроков и дают согласие ни их проведение.
· Присутствуют на уроках, анализируют их и выставляют оценки.
· Знакомят практикантов с документацией.
· Привлекают практикантов к индивидуальной работе с детьми, родителям.
· Представляют характеристику о работе практиканта.
Приложения
№ 1. Постановка цели и задач урока

Эффективность любого занятия, прежде всего, связана с четкой правильной постановкой цели и задач, которые конкретны для каждого урока. 
Педагогическая цель – предвосхищаемый результат – образовательный продукт, который должен быть создан за определённый промежуток времени и его можно продиагностировать, цель должна быть проверяемой (А.В. Хуторской).
Результат – уровень обученности, развития, воспитанности. 

Задача – это средство достижения цели. Это ответ на вопрос: как будет достигаться цель?

Методологическая основа определения цели: социальный и государственный заказ: ФГОС, ООП и др. Поэтому формулировка цели – на основе данных документов (раздел – требования к структуре, реализация содержания ООП).
Требования к формулировке цели:

Цель должна быть:

А) чётко сформулированной;

Б) понятной;

В) достижимой;

Г) проверяемой;

Д) конкретной.

Типичные ошибки в формулировании цели:

- не диагностично поставленные цели «изучить…», «познакомиться с новым материалом» и т.п. (не позволяет объективно оценить определять – достигнута цель или не и, если достигнута, то в какой степени и не имеют инструментария для определения степени их достижения на каждом уроке);
- глобализация цели: воспитание нравственности у обучающихся;
- подмена цели задачей или темой (содержания): познакомить занимающихся с ….; изучить …..;

- подмена цели процессом деятельности (обучающиеся выполняют….).
Цель должна быть сформулирована как результат деятельности, а задача как процесс.

Пример:

Тема урока: Обучение технике отталкивания и перехода через планку.

Обучающая цель: (помещаются предметные результаты из ООП, ФГОС, цель формулируется исходя из типа урока):
- урок изучения нового материала: сформировать представление о…, сформировать навык…, овладеть техникой отталкивания перехода через планку…;

- урок совершенствования ЗУНов: обобщить и систематизировать новые знания по теме…; 

- урок обобщения и систематизации: дать оценку уровню овладения обучающимися теоретическим знаниям по теме….., навыков по теме….;

- урок контроля и коррекции ЗУНов: дать оценку результатов обучения, сформированности ….
Пример:
Тема урока: обучение технике отталкивания и перехода через планку.
Цель: (помещаются предметные результаты из ООП, ФГОС, цель формулируется исходя из типа урока) сформировать представление о…., сформировать навык…., овладеть техникой отталкивания и переходу через планку и т.д.;

Обучающие задачи:

Клише: - знать

             - уметь

Развивающие задачи:

Метапредметные результаты освоения ООП (УУД)

- развивать…………… (это целенаправленное развитие познавательных процессов и способностей учащихся, мотивов учения, интеллектуальной, волевой и эмоциональной сфер.
Воспитывающие задачи: (минимум – три)

- воспитывать… (личностные результаты освоения ООП) (организация овладения студентами опытом эмоционально-ценностного отношения к миру, действительности, формирование научного мировоззрения, воспитание личностных качеств.
- воспитывать ценностное отношение к ЗОЖ (показатель: стремление использовать знания в повседневной жизни).
- воспитывать личностные качества: настойчивость, смелость, коллективизм.
Оздоровительные задачи:

Способствовать активизации обмена веществ, улучшению деятельности центральной нервной системы, обеспечению адаптации сердечно-сосудистой, дыхательной и других систем к условиям мышечной деятельности и т.п.
№ 2. Примеры постановки частных задач
Подготовительная часть урока:  

- обеспечение первоначальной организации занимающихся и их психического настроя на занятие;
- активизация внимания и повышение эмоционального состояния занимающихся; 
- обеспечение общей функциональной готовности организма к активной мышечной деятельности (выполнение несложных физических упражнений);
- обеспечение специальной готовности к первому виду упражнений основной части урока (выполнение подводящих и подготовительных упражнений);
- разучивание специальных беговых упражнений; 
- ознакомление со структурой общеразвивающих упражнений и т.п. 

Основная часть урока: 

а) создать представление о ведении баскетбольного мяча на месте и в движении; 

б) учить финальному усилию в метании мяча; 

в) ознакомить с основными правилами волейбола и т.п. 

Заключительная часть: 

- снижение физиологического возбуждения и излишнего напряжения отдельных групп мышц (медленный бег, спокойная ходьба, упражнения в глубоком дыхании и на расслабление, самомассаж);
- регулирование эмоционального состояния (успокаивающие подвижные игры, игровые задания, упражнения на внимание);
- подведение итогов урока с оценкой преподавателем результатов деятельности занимающихся (здесь необходимо предусмотреть дальнейшее стимулирование сознательной активности занимающихся на последующих уроках);
- сообщение домашнего задания для самостоятельных занятий физическими упражнениями, для подтягивания «слабых мест», проинструктировать по его выполнению;
- создание условий для проведения рефлексии. 
№ 3. Форма написания общеразвивающих упражнений
Пример:

И.п. – О.с.
1 – руки вверх

2 – наклон вправо, руки в стороны

3 – присед, руки на пояс

4 – И.п.

№ 4. Форма записи нагрузки на уроке
Нагрузка может быть записана: 5 х 60 м за 8,2-8,4 сек; 2,5-3 км; 7раз х 2 минуте; т.п. 

Индивидуальные показатели интенсивности могут выражаться и в процентах (%) от максимальной возможности. Бег 800м в 40% интенсивности.
№5 Способы регулирования параметров нагрузки 
на уроке физической культуры
- изменение количества повторений одного и того же упражнения;
- изменение суммарного количества упражнений;
- изменение скорости выполнения одного и того же упражнения;
- увеличение или уменьшение амплитуды движений; 
- варьирование величин внешних отягощений;
- выполнение упражнений в усложненных или облегченных условиях (например, бег в горку и бег под горку или бег по дорожке стадиона и бег по песку и т.д.);
- изменение исходных положений (например, выпрыгивания вверх из полуприседа и приседа, сгибание и разгибание рук в упоре лежа с положением ног на полу и на гимнастической скамейке и т.д.);
- изменение длины дистанций в беге, плавании, лыжах; 
- проведение занятий на обычной, увеличенной или уменьшенной площадке (в спортивных играх);
- варьирование применяемых методов (равномерный, игровой, соревновательный и др.);
- увеличение или уменьшение времени (интервалов) и характера отдыха между выполнением упражнений.

№ 6. Рекомендации по заполнению графы методические указания

Пример: содержание объяснений учителя, использование определенных наглядных пособий, приемов, повышающих активность учащихся, способы контроля и оценки выполнения заданий, методы индивидуального подхода, содержание и методы воспитательной работы.  Судейство тренировочной игры в баскетбол поручить поочередно нескольким учащимся. 

Распределить учащихся по парам для обеспечения взаимоконтроля. 

Обратить внимание на исходное и конечное положение руки и путь ее перемещения при метании мяча (гранаты). Задать темп выполнения упражнения, используя хлопки. Использовать ориентир (разметку) при выполнении задания (оценивания упражнения). Проверить умение страховать упражнения на…. 

Для уточнения задания использовать показ упражнения лучшим учеником в отделении. Дать домашнее задание для развития прыгучести (силы, точности, выносливости и т.п.). 
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