Конспект занятия с детьми подготовительной к школе группы на тему:
«Путешествие по стране Знаний»
Абрамкина Алла Сергеевна,

педагог – психолог МБДОУ «Детский сад №91»

Пояснительная записка:
Детский сад является первой ступенью общего образования, где одной из ключевых задач является — полноценное и гармоничное развитие личности ребенка, а также его подготовка к школе.
 Психологическая готовность ребенка к обучению в школе является одной из главных задач в моей работе с детьми старшего дошкольного возраста. Многие дети приходят в первый класс школы недостаточно готовыми к школьному обучению. В настоящее время актуальность проблемы заключается в том, что вместо предпосылок учебной деятельности  у дошкольников пытаются сформировать её элементы. Хотя наличие определенных знаний не определяет успешность обучения, и гораздо важнее, чтобы ребенок самостоятельно умел добывать и применять эти знания. Следовательно, ведущей целью подготовки к школе является развитие у дошкольника таких ведущих качеств как — любознательность, инициативность, самостоятельность, творческая креативность, которые будут необходимы для успешного овладения учебной деятельностью. И при этом не должен быть и нарушен, основной принцип ФГОС ДО: «Полноценного проживания ребенком всех этапов детства».
Для успешного решения этих задач используются современные методы и технологии воспитания и образования детей, при которых ребенок осваивает  содержание реализуемой в ДОУ программы в процессе собственной активной деятельности с учетом ведущих видов деятельности в дошкольном возрасте, а именно игровой, продуктивной, познавательно-исследовательской.
Изучив передовой педагогический опыт, я выбрала  наиболее эффективные  технологии и в первую очередь конечно же игровую  технологию, которая позволяет сделать обучение  интересным и увлекательным.
Игровая технология - строится как целостное образование, охватывающее определенную часть учебного процесса и объединенное общим содержанием, сюжетом, персонажем.
На мой взгляд, игровая технология являются приоритетной   в психологической готовности детей к обучению в школе. Обучение на занятиях происходит в игре, при этом образовательные задачи включены в содержание игры. Игровая форма совместной деятельности с детьми создаётся при помощи игровых приёмов и ситуаций. Чёткая система игровых заданий и игр, способствует развитию основных компонентов психологической готовности к обучению в школе, что в свою очередь   обеспечивает ребёнку   успешность   обучения  в школе. 
Представленное  мною занятие «Путешествие по стране «Знаний»», составлено в рамках игровых  технологий  и направлена на профилактику дезадаптации детей старшего дошкольного возраста к обучению в школе:  когнитивный  компонент профилактика   не успешности  обучения,   коммуникативный  компонент  -  профилактика    не успешности   общения  со  взрослыми  и  сверстниками,     психомоторный  компонент  - развитие     мелких  мышц  руки  и  зрительно  -  моторных  координаций,  эмоционально – волевой компонент – профилактика высокого уровня тревожности, развитие произвольного поведения и внимания.  Занятие «Путешествие по стране «Знаний»»  будет  интересно и  полезно   не  только  родителям  старших  дошкольников,  которые      найдут  в  ней  много занимательных  развивающих  заданий  и  упражнений  для  занятий с  детьми,  но  педагогам,   которым  -  предложенное занятие  поможет  эффективно  организовать  развивающую  работу  с  дошкольниками,  подготовить  радостную  и  тёплую  встречу  ребёнка  со  школой.     
Цели: 
Развивающие:

 - формировать положительное отношение к школе, учебную                        мотивацию детей;

 - развивать устойчивую познавательную активность;

 - развивать познавательные процессы и мыслительные операции;
 - развивать  произвольность внимания и поведения, умения контролировать и оценивать свои действия, навыки саморегуляции.
- развивать  коммуникативные навыки в общении со сверстниками и взрослыми.
Обучающие:

- продолжать обучать приёмам снятия психоэмоционального и  мышечного напряжения;

Воспитательные:

- формировать навыки учебного сотрудничества.
- воспитывать  положительное эмоциональное отношение к обучению  в школе.

Место проведения: музыкально-спортивный зал.
Форма проведения: Интегрированное занятие.
Приоритетная образовательная область: «Познавательное развитие» и «Социально-коммуникативное развитие».
Состав занятия: педагог – психолог, дети.

Материал: сотовый телефон, школьный рюкзак, закладки для книг,  наборное полотно, шесть карточек  с узорами внутри, буквы с узорами внутри  к слову «Рюкзак», флешка с записями музыки: «Одинокий пастух»  Джеймс  Ласт, песня В.Шаинского «Чему учат в школе». ПК,  шесть  подставок с номерами заданий,  детские столы,6  конвертов с  игровыми заданиями, раздаточные листы  с рисунком школьного портфеля по количеству детей, внутри которого нарисованы  наложенные изображения школьных принадлежностей, листы бумаги в крупную клетку на каждого   и листы бумаги формата А4 на каждого ребёнка, простой карандаш на каждого ребёнка, наборы цветных карандашей на каждого ребёнка. 

Ход проведения  занятия.
Вводная часть.

Дети заходят в музыкальный зал под аудиозапись песни В. Шаинского «Учат в школе».
Педагог – психолог: 

- Ребята, мы продолжаем готовиться к школе и сегодня я предлагаю начать наше занятие со стихотворения «Доброе утро»:

Придумано кем-то просто и мудро

При встрече здороваться: «Доброе утро!»

Доброе утро солнцу и птицам!

Доброе утро доверчивым лицам!

И каждый становится добрым, доверчивым.

Доброе утро длится до вечера.
- А сейчас я предлагаю поиграть со мной в игру, которая называется также, как и стихотворение «Доброе утро». Педагог – психолог проводит игру: «Доброе утро».
Дети стоят  в кругу. Педагог – психолог обращается к детям: -

- Здравствуйте, я рада вас видеть!
- А вы рады видеть друг друга? Скажите об этом. Дети по кругу приветствуют друг друга, протягивая руку ладонью вверх.

Педагог – психолог:

- Ребята, сегодня утром,  я получила сообщение по сотовому телефону. Педагог – психолог зачитывает сообщение:
- Здравствуйте, ребята! Пишут Вам ваши сверстники из волшебной страны «Знаний». Мы   тоже любим играть в школу и выполнять задания. Но, однажды, мы потеряли важную вещь, которая нам пригодиться в школе. А там ещё и подарки для Вас. Ребята, помогите найти, потерянную вещь. Для этого Вам, нужно будет отправиться в путешествие в волшебную страну. В помощь Вам мы посылаем задания по телефону. Правила игровых заданий вы найдёте на столах.  Все задания   нужно выполнить обязательно  т.к. после каждого  выполненного задания, вы получите букву. Правильно, расположив   все буквы в соответствии со схемой, вы прочитаете слово, обозначающее потерянную вещь. Если, вы всё сделаете правильно, то найдёте потерянную  вещь  в зале, а  в ней  и подарки для Вас. Удачи Вам! 

Педагог – психолог:
- Ребята, поможем   ребятам из волшебной страны «Знаний». Ответы детей. 

 -Тогда давайте собираться в путешествие в волшебную страну.

- Только как мы в неё  попадём? (ответы детей). 

– Я знаю волшебные слова, если их произнести, то  сразу, можно  оказаться  в волшебной стране «Знаний».

- Вы, готовы к путешествию, тогда,  осталось  произнести волшебные слова:

-Мы немножко покружись, в стране волшебной очутились, раз, два, раз, два, начинается игра. 
Основная часть.
Ну, вот мы с Вами   в волшебной стране. Первое задание, которое мы с Вами должны выполнить, (педагог –психолог, делает вид, что читает его по телефону) называется «Нос, пол, потолок». Он предлагает детям пройти  к столу на котором стоит подставка с соответствующей надписью.
1) Игра «Нос, пол, потолок».

 – Это игра на внимание. Ведь в волшебной стране нужно быть очень внимательными. Сейчас я объясню правила игры:

- Я буду произносить «пол», «нос» или «потолок» и указывать на них. И вы - указывать вместе со мной. Сначала я буду делать это правильно: произносить, например, «пол» и указывать на пол, а потом буду вас путать - говорить «пол», а указывать на что-то другое. Вы же должны указывать на то, что я называю, а не на то, что показываю. Попробуем? Начали! 

Педагог – психолог:

 - Молодцы, ребята! Вы старались, однако, не все из вас были внимательными.  Но, за старание, вы получаете букву «К». Берёт  её со стола  и отдаёт её кому – не будь из детей. Ребёнок ставит букву на наборное полотно.

Педагог –психолог читает по телефону следующее название игры «Что в портфеле»  и предлагает детям пройти  к столу на котором стоит подставка с соответствующей надписью.
2) Игра «Что в портфеле?».

 Педагог – психолог берёт конверт, достаёт игровое задание и зачитывает его детям:

 -Найдите и перечислите  в нарисованном портфеле все школьные принадлежности. После того, как вы назовёте все школьные принадлежности, закрасьте цветными карандашами, один школьный предмет. Дети занимают места за столами и выполняют задания. Педагог – психолог задаёт детям вопросы:

- Трудно или легко тебе было выполнять задание?

- Что было трудно? Что легко? Затем хвалит детей за  выполненное задание и даёт детям  вторую  букву «А», которую дети несут и ставят на наборное полотно. 

Педагог –психолог читает по телефону следующее название игры «Подбери и запомни»  и предлагает детям пройти  к столу на котором стоит подставка с соответствующей надписью, а затем предлагает детям встать в круг.
Педагог – психолог проводит игру «Подбери и запомни».
3) Игра «Подбери и запомни».

Педагог – психолог:

 -Ребята, каждому из вас я назову слово. Ваша задача на последний звук этого слова подобрать слово, обозначающее школьный  предмет  и его запомнить. После того, как каждый из вас подберёт слова к моим, вы их по очереди ещё раз все назовёте. А потом, кто то из вас  назовёт все  подобранные слова.
Примеры пары слов к заданию (слова, подобранные детьми, выделены жирным шрифтом):
Доска –     алфавит
Глобус –   стол
Букварь – резинка
Точилка -  алфавит
Ручка –     альбом
Дневник - карандаш
Циркуль – линейка
Рюкзак –   краски 
После выполнения упражнения педагог – психолог задаёт детям вопросы:

- Трудно или легко тебе было выполнять задание?

- Что было трудно? Что легко? Затем хвалит детей за  выполненное задание и даёт детям  третью   букву «Р», которую дети несут и ставят на наборное полотно. 

Педагог –психолог читает по телефону следующее название игры «Нарисуй домик» и предлагает детям пройти  к столу на котором стоит подставка с соответствующей надписью.
Дети сидят за столами, перед ними листок в клетку.  Педагог – психолог проводит игру « Нарисуй домик». 

4) Игра « Нарисуй домик».

– Ребята, возьми по карандашу и поставьте его в выделенную на листе точку. Внимание! Рисуй линию: одна клетка налево, одна клетка вверх, одна клетка направо, одна клетка вверх, одна клетка направо, одна клетка вверх, одна клетка направо, одна клетка вверх, одна клетка направо, одна клетка вверх, клетка направо, не отрывай карандаша от бумаги. Теперь, одна клетка вниз, одна клетка направо, одна клетка вниз, одна клетка направо, одна клетка вниз, одна клетка направо, одна клетка вниз, одна клетка направо, одна клетка вниз, одна клетка налево, четыре клетки вниз. Не отрывай карандаша от бумаги, семь клеток налево, четыре клетки вверх. Посмотрите, что у вас получилось (домик). А теперь сами нарисуйте по клеточкам внутри домика окошко.

После выполнения упражнения педагог – психолог задаёт детям вопросы:

- Трудно или легко тебе было выполнять задание?

- Что было трудно? Что легко? Затем хвалит детей за  выполненное задание и даёт детям  четвёртую   букву «К», которую дети несут и ставят на наборное полотно. 

Педагог –психолог читает по телефону следующее название игры «Хитрые задания»  и предлагает детям пройти  к столу на котором стоит подставка с соответствующей надписью, а затем предлагает детям встать в круг.

Педагог – психолог проводит игру «Хитрые задания».
5) Игра «Хитрые задания».
Психолог: Ребята, попробуем выполнить хитрые задания. Логические задачи-шутки. Кто из Вас знает ответ, поднимает руку. Вопросов много, каждому хватить ответить.

 - Кто быстрее доплывет до берега: утята или цыплята? 

- Кто быстрее долетит до цветка: бабочка или гусеница? 
- У мамы есть кот Пушок, дочка Даша и собачка Шарик. Сколько детей у мамы?
 - Четыре яйца варится 4 минуты. Сколько минут варится одно яйцо? 
- Кто громче мычит: петух или корова?
 - Сколько грибов можно вырастить из семян ели?
 - Плавали 3 воробья, один улетел. Сколько осталось?
 Закончи стихотворения – шутки: - Всем ребятам нужно знать: Два плюс два, конечно… (четыре) 
- Всем известно в целом мире: пальцев на руке… (пять) 
- Все ребята точно знают: кошки очень громко… (мяукают) 
- Скачет наш котенок ловко, очень любит он… (молоко) 
Молодцы, ребята, справились с такими сложными заданиями.
После выполнения упражнения педагог – психолог задаёт детям вопросы:

- Трудно или легко тебе было выполнять задание?

- Что было трудно? Что легко? Затем хвалит детей за  выполненное задание и даёт детям  пятую  букву «З», которую дети несут и ставят на наборное полотно. 

Педагог – психолог: - Ребята, я вижу что немного устали. Давайте все вместе

отдохнём и сбросим всю усталость с плеч. И в этом нам поможет упражнение 

«Воздушные шарики».
Дети стоят  в кругу педагог – психолог проводит  релаксационное упражнение «Воздушные шарики» под запись  музыки «Одинокий пастух»  Джеймс  Ласт.

6) Релаксационное упражнение «Воздушные шарики».

Представьте себе, что все вы – воздушные шарики, очень красивые и весёлые. Вас надувают, и вы становитесь всё легче и легче. Все ваше тело становится лёгким, невесомым. И ручки лёгкие, и ножки стали лёгкие, лёгкие. Воздушные шарик поднимаются всё выше и выше. Дует тёплый ласковый ветерок, он нежно обдувает каждый шарик …(пауза – поглаживание детей). Обдувает шарик …, ласкает шарик … Вам легко, спокойно. Вы летите туда, куда дует ласковый ветерок. Но вот пришла пора возвращаться домой. Вы снова в этой комнате. Потянитесь и на счёт «три» откройте глаза. Улыбнитесь своему шарику. 
Педагог –психолог:- 

Мы с вами хорошо отдохнули. У нас бодрое и весёлое настроение и нам нужно двигаться дальше. У нас осталось последнее задание.

Педагог –психолог читает по телефону следующее название игры «Неожиданные картинки» и предлагает детям пройти к столу на котором стоит подставка с соответствующей надписью. Дети сидят за столами, по кругу. Перед каждым  ребёнком,подписанный лист бумаги (формата А4) и  простой карандаш. Педагог – психолог проводит игру «Неожиданные картинки»

7) Игра «Неожиданные картинки».
По команде педагога- психолога  дети начинают рисовать какую-либо картинку, затем по следующей команде (хлопку педагога) передают ее соседу справа. Получают от соседа слева недорисованную картинку и продолжают ее рисовать. Передача недорисованных картинок продолжается до тех пор, пока они не сделают полный круг и дети не получат свою картинку обратно. Каждый участник имеет возможность увидеть, какой вклад вложен им в каждую картинку. После рисования педагог – психолог задаёт вопросы детям:

- Что ты задумал нарисовать?

- То, что получилось, соответствует твоему замыслу?

- Кто, по твоему, лучше уловил твой замысел?

- Нравиться ли тебе рисунок, который ты получил, или тебе хотелось бы его изменить?

- Понравилось ли тебе дорисовывать чужие рисунки? Пытался ли ты   догадаться, что задумал нарисовать твой сосед?

-Что легче – рисовать группой или одному?

- Что ты хотел бы сказать детям, которые дорисовывали твой рисунок?

За  выполнение этого задания дети получают шестую  букву «Ю».

Педагог – психолог:

 - Ну, вот мы собрали все буквы. Осталось составить из них слово на наборном полотне. Подводит детей к наборному полотну и говорит:

- Чтобы получилось слово, нужно внимательно рассмотреть узор внутри букв  и узор на карточках. Что вы видите? Ответы детей.- Правильно. Узоры карточек и узоры букв совпадают. 

-А теперь расположите буквы под верхними карточками так, чтобы их узоры совпали.

-Молодцы! Получилось слово (читают дети) – рюкзак. Ребята из волшебной страны «Знаний» потеряли ранец, а мы  помогли его найти.
Педагог – психолог: 

- А вот и он (берёт рюкзак спрятанный в зале). Открывает его и достаёт из рюкзака закладки для книг. А вот и подарки от ребят волшебной страны «Знаний»  вручает детям и говорит:

- Ребята, так как мы справились со всеми заданиями нам пора возвращаться из путешествия. Дети стоят в кругу, педагог – психолог говорит: –Давайте все вместе скажем волшебные слова. 

-Мы немножко покружись, в зале быстро очутились, раз, два, раз, два, вот закончилась игра.

Заключительная часть занятия. 

Педагог – психолог:

 - Ну во мы снова в нашем зале. 

– Понравилось ли вам наше путешествие? Каждый из вас ответит на это вопрос. И поможет нам  упражнение  «Закончи предложение». Педагог – психолог проводит релаксационное  упражнение  «Закончи предложение».

Релаксационное  упражнение  «Закончи предложение».
Педагог – психолог:

 -Ребята, а сейчас начну говорить предложение каждому из вас, а вы его продолжите.
Дети заканчивают предложения:
 – Сегодня на занятии мне понравилось ... . 

 -Сегодня на занятии мне не понравилось ... .

 – Я сегодня горжусь  собой, потому что… . Затем, педагог психолог кратко подводит общий итог занятия: перечисляя все игровые задания, отмечая игровую активность детей и индивидуальное участие каждого ребёнка в занятии. Затем предлагает протянуть левую руку «от сердца, от души» в центр круга, чтобы получилась пирамида из детских ладошек. Педагог – психолог проводит игру – прощание «Скоро встретимся опять». 
Игра – прощание «Скоро встретимся опять».
Педагог – психолог говорит вместе с детьми слова: -Раз, два, три, четыре, пять – скоро встретимся опять. Дети выходят из музыкально - спортивного  зала  под аудиозапись «Учат в школе».
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