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Одной из важнейших целей обучения в школе является интеллектуальное развитие учащихся, в единстве с физическим, нравственным, эстетическим; формирование и развитие качеств мышления, необходимых для полноценной жизни в обществе. Это продиктовано растущими требованиями, которые предъявляются сегодня к уровню теоретических знаний и характеру практической подготовки обучающихся.
Математика есть часть общего образования. Математика занимает особое место в науке, культуре и общественной жизни, являясь двигателем мирового научно-технического прогресса и одной из основ познавательной способности человечества.

Математика незаменима в общественных отношениях, доставляя людям знания, необходимые в повседневной жизни. 
В современном мире математическое образование является средством повышения успешности и мобильности человека. Много столетий математика играет ведущую роль в физике, инженерном и военном деле. В последние десятилетия резко выросло значение математических методов в социально-экономических, биомедицинских науках и языкознании. Фундаментальное значение математика имеет в современном обществе, построенном на информационных технологиях. Качественное математическое образование граждан существенным образом влияет на экономический потенциал страны и ее обороноспособность. Мировой опыт показывает, что сравнительно небольшие вложения в математическое образование многократно окупаются за счет роста эффективности экономики, позволяют стране быть готовой к возникающим вызовам различного характера.
Сегодня ни одна область человеческой деятельности не может обходиться без математики – как без конкретных математических знаний, так и интеллектуальных качеств, развивающихся в ходе овладения этим учебным предметом. 
Школьное математическое образование способствует: 
- овладению конкретными знаниями, необходимыми для ориентации в современном мире, в информационных и компьютерных технологиях, для подготовки к будущей профессиональной деятельности, для продолжения образования; 

-приобретению навыков логического и алгоритмического мышления (способность анализировать, отличать гипотезу от факта, критиковать, понимать смысл поставленной задачи, схематизировать, отчётливо выражать свои мысли и т.п.), а также развитию воображения и интуиции (пространственные представления, возможность предвидеть результат и т.д.); 

-формированию мировоззрения (понимание взаимосвязи математики и действительности, знакомство с методом математики, его отличием от методов естественных и гуманитарных наук, с особенностями применения математики для решения научных и прикладных задач); 

-освоению этических принципов человеческого общежития (интеллектуальная честность, объективность, стремление к постижению истины), воспитанию способности к эстетическому восприятию мира (постижение красоты интеллектуальных достижений, идей и концепций, познание радости творческого труда); 

-обогащению запаса историко-научных знаний, которые должны входить в интеллектуальный багаж каждого современного культурного человека (знакомство с основными историческими вехами возникновения и развития математической науки, судьбами великих открытий, именами людей, творивших науку). 

Таким образом, математика позволяет сформировать определенные формы мышления, необходимые для изучения окружающего нас мира. 
Обучение на уроках математики искусству решать задачи предоставляет благоприятную возможность для формирования у учащихся определенного склада ума. Необходимость исследовательской деятельности развивает интерес к закономерностям, учит видеть красоту и гармонию человеческой мысли. 
Все это является важнейшим элементом общей культуры. 
Важное влияние оказывает курс математики на формирование различных форм мышления: логического, пространственно-геометрического, алгоритмического. 
Математика при соответствующей организации обучения, будучи хорошей школой построения и проверки гипотез, учит сравнивать различные гипотезы, находить оптимальный вариант, ставить новые задачи, искать пути их решения. Помимо всего прочего, она вырабатывает еще и привычку к методичной работе, без которой не мыслим ни один творческий процесс. Максимально раскрывая возможности человеческого мышления, математика является его высшим достижением. Она помогает человеку в осознании самого себя и формировании своего характера.

Именно поэтому математические знания должны стать неотъемлемой частью общей культуры и обязательным элементом в воспитании и обучении ребенка, что определено ФГОС нового поколения. Актуальность данного направления подтверждается Указом Президента РФ В. В. Путина № 599, от 7 мая 2012 г. «Концепция развития математического образования в РФ».
В школе № 17 более 20 лет успешно функционируют классы с углубленным изучением математики на 4 уровне обучения (10-11 классы). Анализ учебно-воспитательного процесса в этих классах позволяет сделать выводы о том, что в десятом классе почти целое полугодие отводится на адаптацию учащихся, т.к. в 10-ый математический класс поступают учащиеся с разным уровнем подготовки (из гимназических классов и общеобразовательных, учащиеся из других школ города).  В связи с чем, учителям приходится отводить большое количество часов на повторение и систематизацию материала курса математики основной школы. Педагогические консилиумы по данным классам, беседы с учителями профильных предметов, внутришкольный контроль показывают, что освоить математику по программе повышенного уровня за 2 года обучения трудно. Родители (законные представители) обучающихся вышли с предложением начинать углубленное изучение математики на более раннем этапе. Это предложение было рассмотрено на административном совете, научно-методическом совете школы, поддержано школьным Родительским советом. Приказом директора школы было решено открыть математический класс в параллели 7-х классов с 1 сентября 2014 года.
Данные психологов указывают на то, что наиболее продуктивным периодом для развития мышления у детей является возраст до 12–14 лет, поскольку именно к этому возрасту у них складываются все основные логические операции. Большая часть этого возрастного периода приходится на начальную школу и на 5-8 классы средней школы, поэтому открытие класса с углубленным изучением математики наиболее эффективно именно в 7 классе, когда начинается систематический курс алгебры и геометрии. 
 Проблема ранней профилизации является актуальной, решение её позволит, с одной стороны, эффективно осуществлять преемственность физико-математического образования, повысит качество образования в целом, а с другой стороны - создаст условия для успешной социализации личности учащегося.
Цель сохранить и развить индивидуальность детей должна преследоваться при создании новых школьных программ дифференцированного обучения. Работа школ и классов, в которых преподавание математики ведется по углубленным программам, свидетельствует о положительном опыте. 

Дифференцированное обучение математике, организация классов с углубленным изучением математики требует создания условий для общего развития учащегося, для проявления его индивидуальности, использования его личного (субъективного) опыта, развития внутренней инициативы обучаемого, включения его в учебно-исследовательскую деятельность, что позволит значительно повысить интерес к знаниям у учащихся.
В последние десять лет наблюдается проникновение профильной дифференциации обучения в основную школу и организация классов с углубленным изучением математики в её среднем звене (7 - 9 класс). Углубленное изучение математики в таких классах должно, в первую очередь, носить ориентационный характер и призвано помочь учащимся осознать степень своих интересов и способностей к математике, с тем чтобы по окончании девятого класса сделать сознательный выбор дальнейшего образовательного маршрута. В соответствии с указанными целями должно определяться и содержание обучения математике в этих классах. 
Главной задачей учителей, начинающих работать в системе раннего профильного обучения, должно быть предоставление каждому ученику максимальных возможностей для самоактуализации личности. Понятие “самоактуализация”, введенное одним из лидеров современной “гуманистической психологии” А. Маслоу, подразумевает по возможности полную реализацию человеком физических, психических, интеллектуальных возможностей, дарованных ему природой. Главная задача учителя при этом - помочь ученику обнаружить и развить то, что в нем уже заложено от природы, что полностью соответствует требованиям ФГОС нового поколения.
Раннее профильное обучение можно рассматривать как переходную форму, предшествующую профильной системе образования в старших классах. Поэтому раннее профильное обучение является в настоящий момент наиболее прогрессивной формой. 
Основными задачами профильной подготовки по математике в 7-9 классах являются: углубление знания по математике, обеспечение формирования у учащихся устойчивого интереса к предмету, выявление и развитие их математических способностей, расширение представления учащихся о приемах и методах решения задач; развитие навыков исследовательской деятельности, обеспечение подготовки к профессиональной деятельности, требующей высокой математической культуры.
Вышесказанное определило направление проекта: поиск путей развития математического мышления, учащихся в процессе изучения углубленного курса математики основной школы.
Миссией школы является обеспечение условий для реализации права каждого обучающегося на получение качественного образования в соответствии с его потребностями и возможностями, осуществление обучения и воспитания на основе современных педагогических технологий, направленных на развитие адаптационных способностей обучающихся, позволяющих сохранить и укрепить здоровье, быть успешными при дальнейшей социализации.
Стратегическая цель школы – адаптация образовательного процесса к индивидуальным особенностям обучающихся, различному уровню содержания образования, путем введения в учебный процесс разноуровневых образовательных программ, способствующих максимальному раскрытию творческого потенциала обучающихся.
Цель:
Повышение эффективности и качества математического образования в школе на основе развития индивидуальных способностей детей. Создание условий ранней профилизации обучающихся. 

Задачи:
· повышение профессиональной компетентности учителей в области математического образования обучающихся;
· создание рабочих программ, учебно-методических материалов и методических рекомендаций по предметам математического цикла;
· разработка программ курсов для организации внеурочной деятельности по математическому направлению;
· создание системы мониторинга хода реализации проекта;
· объединение и систематизация имеющегося положительного опыта математического образования на уровне педагогов школы, создание условий для его распространения;

· разработка и внедрение системы оценки качества математического образования в классах с углубленным изучением математики;
· формирование нормативно-правовой базы, регламентирующей, функционирование классов с углубленным изучением математики на 3 уровне обучения;
· апробация разработанной модели математического образования в образовательном пространстве школы и оценка ее эффективности.
Обновление содержания математического образования школьников.
Обновление содержания школьного математического образования будет производиться по трем направлениям:

· введение учебно-исследовательской деятельности при изучении всех разделов школьной математики, расширение содержания традиционного курса математики основной школы через введение учебно-исследовательских задач, задач повышенного уровня сложности; формирование культуры работы с правдоподобными утверждениями, способности отличать неверное, но правдоподобное утверждение от истинного, а также проводить эксперимент и разворачивать содержательные рассуждения;

· широкое использование информационных технологий для организации коммуникации, обмена информацией, обеспечения наглядности и облегчения экспериментирования, проведения и проверки вычислений, создания качественных математических текстов и т.д.;

· тематическое обновление школьного курса математики, включение по мере необходимости новых разделов математики, определение их места в школьной программе в рамках школьного компонента учебного плана.
Математический профиль согласно Концепции общего среднего образования относится к курсу повышенного типа, обеспечивающему дальнейшее изучение математики и её применение в качестве элемента профессиональной подготовки. Это наиболее строгий и полный курс, ориентированный на учащихся, выбравших для себя деятельность, непосредственно связанную с математикой.

Целями изучения математики в этом профиле являются овладение учащимися необходимым объёмом конкретных математических знаний и формирование в этом процессе интеллектуальной культуры личности.

Цели и задачи школьного профильного математического образования видим такие: овладение комплексом математических знаний, умений и навыков, необходимых для продолжения изучения математики в любой из форм системы непрерывного образования (в том числе при переходе к обучению по любому из профилей на старшей ступени обучения); формирование и развитие абстрактного мышления и, прежде всего, его дедуктивной составляющей как специфической для математики; реализация возможностей математики в формировании научного мировоззрения учащихся, в освоении ими научной картины мира; формирование математического аппарата как средства описания и исследования окружающего мира и его закономерностей; ознакомление с ролью математики в развитии человеческой цивилизации, в современной науке и производстве; ознакомление с природой научного знания, с принципами построения научных теорий в единстве и противоположности математики к естественным наукам; формирование и развитие морально- этических качеств личности адекватных процессу математической деятельности.

Основных задач системы профильного обучения в средней школе несколько: 
- дать учащимся глубокие и прочные знания по профильным дисциплинам, то есть именно в той области, где они предполагают реализовать себя по окончанию школы;

- выработать у учащихся навыки самостоятельной познавательной деятельности, подготовить их к решению задач различного уровня сложности; 

- сориентировать учащихся в широком круге проблем, связанных с той или иной сферой деятельности: 

- развить у учащихся мотивацию к научно-исследовательской деятельности; 

- выработать у учащихся мышление, позволяющее не пассивно потреблять информацию, а критически и творчески перерабатывать ее; иметь своё мнение и уметь отстаивать его в любой ситуации;

- сделать учащихся конкурентоспособными в плане поступления в выбранные ими классы старшей школы.

Отбор содержания по теме должен проводиться в соответствии с целями, которые ставятся при изучении математики в математическом профиле. А также при изучении материала целесообразно использовать методы работы на уроке, соответствующие этому профилю: эвристический, проблемное изложение, исследовательский. Наиболее привлекательна для школьников индивидуальная работа. Для более полного рассмотрения каких-либо вопросов можно использовать различные средства обучения, в том числе учебные пособия, дидактические материалы, таблицы, экранные средства, приборы, модели и инструменты.
Психолого – педагогические особенности обучения математике в классах основных профилей.

При организации процесса обучения в профильных классах следует учитывать психолого-педагогические особенности учащихся того или иного профиля. Наиболее ярко эти особенности проявляются в математических классах.
Учащиеся математических классов отличаются характером восприятия математической задачи (задачи в широком смысле слова). Способные к математике учащиеся, воспринимая задачу, сразу выделяют показатели, существенные для данного типа задач, величины, не существенные для данного типа задач, но существенные для данного конкретного варианта. То есть, для способных учащихся характерно формализованное восприятие математического материала, связанное с быстрым схватыванием в конкретной задаче, в математическом выражении их формальной структуры.

У учащихся математических классов преобладает абстрактно-логическое мышление, которое характеризуется:
- быстрым и широким обобщением (каждая конкретная задача решается как типовая);
- тенденциями мыслить свёрнутыми умозаключениями (при наличии очень чётко логически обоснованной канвы);
- большой подвижностью мыслительных процессов, многообразием аспектов в подходе к решению задач, лёгким и свободным переключением от одной умственной операции к другой, с прямого на обратный ход мысли;
- стремлением к ясности, простоте, рациональности, экономичности решения.
Память способных к математике учащихся имеет обобщённый характер: быстро запоминаются и прочно сохраняются типы задач и способы их решения, схемы рассуждений, доказательств, логические схемы.
Такие ученики отличаются хорошо развитыми пространственными представлениями, при решении ряда задач они могут обходиться без опоры на наглядные образы. В каком-то смысле логичность заменяет им «образность», они не испытывают трудностей при оперировании абстрактными схемами.
На уроке учащиеся математических классов предпочитают решение нестандартных, проблемных, исследовательских задач. Красоту математики видят в необычных, неожиданных решениях. Во время работы чаще действуют индивидуально.

Механизмы реализации проекта

Для решения содержательных задач проекта создана рабочая группа, возглавляемые заместителями директора школы по следующим основным направлениям деятельности:

· содержание математического обучения;

· формы организации обучения в классах с углубленным изучением математики;

· мониторинг качества математического образования в 7-9 классах;

· управление образовательным процессом в условиях реализации проекта.
Механизмы реализации проекта будут конкретизированы руководителями группы в зависимости от решаемых содержательных задач и представлены на заседании научно-методического совета школы.

Модель личности выпускника математического класса основной школы
В связи с практической ориентированностью современного образования основным результатом деятельности образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетенций: 

· ценностно-смысловая – готовность видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения; 

· общекультурная – осведомленность обучающегося в особенностях национальной и общечеловеческой культуры, духовно-нравственных основах жизни человека и человечества, отдельных народов культурологических основах семейных, социальных, общественных явлениях и традициях, роли науки и религии в жизни человека, их влиянии на мир, эффективных способах организации свободного времени; 

· учебно-познавательная – готовность обучающегося к самостоятельной познавательной деятельности: целеполаганию, планированию, анализу, рефлексии, самооценке учебно-познавательной деятельности, умению отличать факты от домыслов, владению измерительными навыками, использованию вероятностных, статистических и иных методов познания; 

· информационная – готовность обучающегося самостоятельно работать с информацией различных источников, искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее; 

· коммуникативная – включает знание необходимых языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями, предусматривает навыки работы в группе, владение различными специальными ролями в коллективе. Обучающийся должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и. т.д.; 

· социально-трудовая – владение знаниями и опытом в гражданско-общественной деятельности (выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя), в социально-трудовой сфере (права потребителя, покупателя, клиента, производителя), в области семейных отношений и обязанностей, в вопросах экономики и права, в профессиональном самоопределении; 

· личностного самосовершенствования – готовность осуществлять физическое, духовное и интеллектуальное саморазвитие, эмоциональную саморегуляцию и самоподдержку.

Мониторинг качества образования учащихся в условиях профильного (математического) образования на 3 уровне обучения
Используемое в проекте понятие профильного математического обучения определяет и основные критерии его качества, устанавливая необходимые приоритеты. Они задаются следующими положениями.

1. Качество профильного образования интегрирует в себе две составляющие: овладение обучаемыми системой общеобразовательных компетенций (ключевых, общепредметных и предметных) и развитие профессионального самоопределения личности. Эти составляющие неразрывно связаны: компетенции можно рассматривать как предпосылку самоопределения личности, поскольку они предусматривают взаимодействие с окружающей средой, использование познавательного опыта индивида и его ценностных ориентаций. Суть профильности отражают, во-первых, критерии профессионального самоопределения учащихся, во-вторых, - показатели овладения ими компетенциями. 

2. Выделяются два уровня мониторинга, отражающих его инвариантную и вариативную часть. В инвариантной части предусматривается оценка эффективности образовательных систем по универсальным обобщенным критериям. Вариативная часть предполагает дополнение инвариантной части критериями, позволяющими своевременно осуществлять коррекцию образовательного процесса, и специфичными для образовательного учреждения. Дополнение должно осуществляться таким образом, чтобы учитывать профессиональные возможности и потребности обучаемых, а также их соответствие друг другу и потребностям общества и государства. Кроме того, в показателях мониторинга качества образования на уровне школы отражается динамика овладения обучаемыми не только предметными, но и общепредметными ключевыми компетенциями.

3. Мониторинг качества профильного (математического) образования рассматривается как фактор формирования целостной образовательной среды школы.

Цели мониторинга качества образования на школьном уровне в условиях профильного обучения на разных этапах обучения в средней школе представлены в таблице.
	Этапы
	Цели мониторинга качества образования учащихся

в условиях математического образования на 3 уровне обучения.

	7 класс

апрель
	1. Выявление учебных достижений школьников по основным предметам (математика, русский язык).

2. Определение уровня общего развития обучающихся.

3. Выявление интересов и склонностей подростков к той или иной профессиональной сфере деятельности.

	8 класс
	1. Выявление учебных достижений школьников по основным предметам (математика, русский язык).

2.Выявление группы учащихся, имеющих очень высокие и очень низкие показатели учебной успешности и общего развития и нуждающихся в дополнительной психолого-педагогической поддержке.

	9 класс
	1. Выявление учебных достижений школьников по основным предметам (математика, русский язык) по результатам итоговой аттестации.

2. Выявление уровня учебной успешности школьников в выбранном ими профиле обучения.

3. Определение уровня готовности учащихся к профессиональному самоопределению.

4. Уровень удовлетворенности качеством образования (профильным, базовым и курсами по выбору).


Объектом мониторинга являются параллели учащихся 7-х, 8-х, 9-х классов.

Предметом мониторинга является наличный уровень состояния образовательной системы и его динамика по следующим возможным составляющим:

· Результативность деятельности образовательной системы:

· обеспеченность обязательности основного общего образования;

· обеспеченность готовности учащихся к профессиональному самоопределению (состояние здоровья, мотивы, учебные достижения школьников, их ценностные ориентации т.д.);

· портфолио достижений учащихся, отражающий их успехи в различных сферах человеческой деятельности (олимпиадах, конференциях, конкурсах, соревнованиях и т.д.), подтвержденные дипломами, наградами, грамотами, свидетельствами и т.д.

· удовлетворенность учащихся и их родителей (законных представителей) образовательными услугами.

· Компоненты процесса функционирования и развития образовательной системы:

· состояние образовательного процесса (в т.ч. охрана здоровья учащихся);

· состояние процесса профессионального самоопределения;

· социокультурная и досуговая деятельность;

· Условия, обеспечивающие деятельность и развитие образовательной системы:

· организационное обеспечение (нормативно – правовая база, организация питания, соблюдение санитарных правил и норм и т.д.);

· кадровое обеспечение (образовательный уровень педагогических и руководящих кадров, возрастная характеристика педагогических и руководящих кадров и т.д.);

· материально-технические обеспечение (состояние материальной базы школы, учебное оборудование и т.д.);

· программно-методическое обеспечение (программы, реализуемые в школе, обеспеченность учебниками и т.д.);

· социально – педагогическая и психологическая поддержка, в т.ч. процесса профессионального самоопределения;

Субъектами мониторинга будет независимая экспертиза. 

Критерии отбора информации: Система критериев качества математического образования должна быть сформирована таким образом, чтобы представить:

· оценку учебных достижений школьников по базовым предметам в рамках стандарта;

· оценку учебных достижений школьников по предметам профильной направленности;

· оценку различного рода достижений школьников (интеллектуальных, творческих, спортивных и т.д.);

· готовность личности к профессиональному самоопределению.

Система оценивания предметных результатов в школе – рейтинговая.

Основными инструментами мониторинга станут единые тесты и портфолио достижений школьников. Применение тестирования для оценки учебных достижений школьников и уровня их общего развития обусловлено возможностью проведения массового контроля, экономичностью временных затрат, объективностью получаемых результатов. Результаты тестирования легко формализуются, переводятся в числовые показатели, что необходимо для использования математико-статистической обработки данных.

 
Однако использование только стандартной процедуры тестирования не позволит в полной мере оценить индивидуальные достижения школьников, полученные ими за рамками обычной классной работы (олимпиады, конкурсы, проекты и т.д.). Возникает потребность в создании специальных механизмов оценивания таких достижений. 

Один из таких механизмов - портфолио достижений учащихся, позволяющий зафиксировать их успехи в процессе получения образования. 

Для внедрения портфолио достижений в реальную практику создана единая критериальная база и способы оценивания проектной, творческой, исследовательской деятельности обучающихся, их социальной активности, лидерских качеств и коммуникативных умений. Портфолио достижений учащихся выступает не как критерий отбора в профильные классы, а как инструмент стимулирования активности обучаемого в построении индивидуальной образовательной траектории и развитии профессионального самоопределения. 
Индикаторы будут уточнены, дополнены и детально проработаны в части целевых значений в первый период реализации Проекта через создание системы оценки качества математического образования.
Ожидаемые результаты

Научно-методические результаты:
1.  Модель математического образования, которая обеспечивает условия для профессионального самоопределения учащихся и получения ими качественного образования с учетом интересов и возможностей.

2. Способы формирования индивидуальной образовательной траектории обучаемого с учётом его интересов, возможностей и способностей.
3. Методические рекомендации по проектированию содержания математического образования.
4. Теоретическое обоснование критериев качества математического образования.
5. Схемы обработки и анализа информации о качестве математического образования.

6. Система оценки качества математического образования на 3 уровне обучения.

7. Набор типовых нормативно-правовых документов по реализации математического образования.
Практические результаты:

1. Доступность математического образования для каждого школьника.

2. Создание образовательной среды, способствующей развитию профессионального самоопределения учащихся.

3. Пакеты учебных программ по предметам математического цикла, элективных курсов, кружков.
4. Технология организации мониторинга качества математического образования на школьном уровне и использования его результатов в качестве средства управления.

5. Реализация профессиональных возможностей педагогического коллектива образовательного учреждения.
Социальный эффект профильного обучения:

1. Повышение качества образования выпускников основной школы, создание условий для продолжения обучения на 3 уровне, для самореализации их личности в образовательном процессе.

2. Создание предпосылок для эффективного профессионального определения и дальнейшего становления после окончания школы. 

3. Развитие адаптационных возможностей школьников, необходимых для эффективного взаимодействия с окружающим социумом.
Этапы реализации проекта

	Этапы
	Содержание проектной работы
	Сроки
	Результаты.

	Подготовительный
	Анализ образовательной ситуации. 

Создание рабочей группы по проектированию организации математического образования на 3 уровне обучения.
Разработка инновационного проекта углубленного математического образования на 3 уровне обучения.

Разработка учебно-методической и нормативной базы.
	Ноябрь-декабрь
2013

Январь 2014

Январь-февраль

2014 

Март-август 

2014 
	Решение о модернизации математического образования.

Приказ о создании рабочей группы.
Проект.

Рабочие программы, программы внеурочной деятельности.

Создание методических разработок.

Положения. УМК.

	Практический
	Реализация проекта.
Мониторинг реализации проекта.
	Март 2014-
май 
2017 
	Повышение профессионального уровня педагогов школы.

Анализ учебно-воспитательного процесса в классах с углубленным изучением математики, с целью определения качества обученности учащихся, развития компетенций в области математического образования.



	Рефлексия
	Оценка эффективности проекта.
Анкетирование участников инновационного направления.
	Май 2015
Май 2016

Май 2017
	Корректировка управленческий действий по организации математического образования в школе на 3 уровне обучения.
Обобщение опыта.

Дессиминация опыта.


Календарный план реализации проекта
	Задачи 
	Мероприятия 
	Сроки 
	Исполнитель 
	 Результат 

	                                               Подготови –

тельный этап   
	Сбор и обобщение информации по теме. Оценка запросов и ожиданий социума и образовательного учреждения. Определение необходимых ресурсов для создания инновационной модели математического образования. 
Анализ образовательной ситуации. 

Заседание Совета школы по вопросу организации математического образования в школе на 3 уровне обучения.

Создание рабочей группы по проектированию организации математического образования на 3 уровне обучения
Разработка инновационного проекта углубленного математического образования на 3 уровне обучения.
Инструктивное совещание с педагогами, родительские собрания, классные часы

Составление и утверждение учебных планов для классов с углубленным изучением математики.  

Разработка и утверждение рабочих программ по предметам математического цикла. Утверждение УМК.

Планирование внеурочной деятельности (развитие сети элективных курсов, кружков по заявленной тематике) для учащихся математических классов.

Разработка и утверждение программ кружков и элективных курсов математической направленности.

Создание учебно-методических разработок по теме проекта.

	Ноябрь-декабрь

2013

Январь 2014

Январь- 2014

Январь-февраль 2014
Февраль 2014

Март-апрель 2014

Апрель-август 2014

Апрель-август 2014

Май-август

2014

Март- август 2014

	Администрация.

Председатель

Зам.директора

Рабочая группа

Зам. директора
Администрация

Рабочая группа

Рабочая группа

Рабочая группа

Зам. директора

Рабочая группа
	Принятие решения о разработке проекта организации математического образования на 2 уровне обучения.

Протокол решения Совета школы.

Приказ директора школы о создании рабочей группы.

План-график деятельности рабочей группы.

Проект.
Положение о классах с углубленным изучением математики на 2 уровне обучения
Предварительные списки учащихся математического класса.
Учебные планы 

Рабочие программы.

Расписание занятий кружков и элективных курсов.

Программы кружков и элективных курсов.

Учебно-методические разработки.


	Прак
тичес
кий этап 


	Повышение профессиональной квалификации учителей:

- проведение теоретических и практических семинаров

-  посещение семинаров, консультаций, открытых уроков, мастер-классов по теме проекта на разных уровнях;

- самообразование.

Организация учебно-воспитательного процесса в классах с углубленным изучением математики на 3 уровне обучения:

- апробация разработанных программ по углубленному изучению математики на 3 уровне обучения;

- внедрение методик организации учебно-воспитательного процесса в классах с углубленным изучением математики на 3 уровне обучения;

- апробирование программ внеурочной деятельности.

 Организация психолого–педагогического сопровождения учебно-воспитательного процесса в математических классах 3 уровня обучения.

Создать единую систему мониторинга, выступающую в роли средства управления качеством образования учащихся в классах с углубленным изучением математики:

- введение рейтинговой системы оценки знаний обучающихся;

 -проведение контрольных работ для выявления уровня обученности перед началом обучения в профильных классах (входные контрольные 

работы);

- проведение административных контрольных работ в течение всего периода реализации проекта (сравнение с другими классами в параллели);

-  проведение дистанционных олимпиад;

- участие в школьной научно- практической конференции;

- изучение Портфолио учащихся классов с углубленным изучением математики на 3 уровне обучения.

Создание единого образовательного пространства в условиях инновационной деятельности.

Мониторинг реализации проекта. 

Сформировать нормативно-правовую базу, регламентирующую функционирование классов с углубленным изучением математике на 3 уровне обучения.

Совещания при директоре о работе математических классов. Результаты контрольных работ, срезов, анкетирование.

Проведение итоговой конференции по реализации инновационного проекта.

Стимулирование работы педагогов по внедрению математического образования на 3 уровне обучения.


	В течение всего периода реализации проекта

В течение всего периода реализации проекта

В течение всего периода реализации проекта

В течение всего периода реализации проекта

Сентябрь

2014- май 2016 гг.
Сентябрь 2014г.- август   2015 г.

Постоянно

Март-декабрь 2014 г.

Май 2015

Май 2016

Апрель 2017

Май 2017

Постоянно
	Зам.директора

Зам.директора

Педагоги-психологи школы

Зам.директора

Учителя-предметники

Руководит.
МО

Администрация

Администрация

Администрация

Директор 

Зам.директора

Комиссия по стимулирующей оценке качества труда учителя.
	Повышение профессионального уровня учителей-предметников.

Анализ качества обучения.

Создание сборника используемых методик.

Создание комфортной атмосферы и ситуации успеха для учащихся в математических классах.
Внести изменения в Положение о промежуточной аттестации и итоговом контроле.
Тексты контрольных работ

Положение о рейтинговой оценке обучающихся. Положение о Портфолио обучающихся.

Проведение всех организационных мероприятий по внедрению инновационного проекта.

Анализ эффективности выполнения плана реализации проекта.

Утверждение планов, программ, положений, расписаний внеурочной деятельности.

Протокол совещания.

Представление полного отчёта об эффективности учебно-воспитательного процесса в классах с углубленным изучением математики.

Утверждение обновленных критериев стимулирующей оценки качества труда учителя.
	

	Рефлексия
	Анкетирование участников проекта.
Анализ качества обучения обучающихся по итогам 2014/2015, 2015/2016,2016/2017 уч.гг.

Обобщение опыта.
Дессиминация опыта.
	Май 2015,
2016,  2017гг.
Май 2015, 2016,
2017гг

Май-август 2017 года.

2016-2017

гг.


	Зам.директора
Зам.директора

Зам.директора

Зам.директора

Руководит.

МО
	Корректировка (при необходимости) управленческих действий в содержании и организации проекта.
Оценка реализации проекта.

Выпуск сборника по итогам внедрения проекта.

Семинары, круглые столы, мастер-классы.
	


Критерии эффективности реализации проекта

Эффективность инновационного обновления образовательной программы школы в рамках проекта оценивается по степени повышения качества образовательного процесса, роли индивидуальных достижений в развитии учащихся, повышения степени социальной удовлетворенности образовательным процессом со стороны учащихся и родителей, а также по степени эффективности системы управления школой и процессом выявления и поддержки талантливых детей.

	Показатели эффективности реализации инновационного проекта школы
	Единица измерения показателя



	
	

	1.Повышение качества образовательного процесса в школе на основе введения
математического образования на 3 уровне обучения.
	Повышение качества обучения по математике до 70%.

	
	Расширение доли учебных предметов, реализуемых в рамках образовательного плана математического обучения в трех образовательных средах школы: учебной, внеурочной и внешкольной.

	
	Обеспеченность внеурочной деятельности учащихся современной материально-технической базой для организации самостоятельной работы учащихся.

	
	Рост количества учащихся, ориентированных на продолжение математического образования на 3 уровне обучения или вне школы.

	
	Процент интегрированных занятий в урочной, внеурочной и внешкольной образовательных средах; уроков, проводимых с применением современных методик и технологий.

	
	Построение системы психолого-педагогического сопровождения учащихся в образовательном процессе, способствующей выявлению и поддержке талантливых детей в различных сферах их жизнедеятельности.

	2. Повышение роли индивидуальных достижений в развитии учащихся
	Повышение роли портфолио в комплексной оценке развития учащегося и усиление роли индивидуальных достижений в оценке обученности учащихся.



	
	Повышение процента участия учащихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, фестивалях математического цикла.

	3. Повышение степени удовлетворения социальных потребностей 
	Увеличение количества и разнообразия программ элективных курсов, кружков математической направленности и тематики.

	
	Повышение удовлетворенности учащихся и родителей индивидуальными результатами работы.

	4. Повышение эффективности управления школой 
	Вовлечение родителей посредством развития системы государственно-общественного управления в процесс реализации модели математического обучения, направленной на выявление, поддержку талантливых детей и профессиональное определение.

	
	Построение системы внутришкольного контроля качества математического образования на 3 уровне обучения.

	
	Развитие материально-технической базы, программного обеспечения и наглядно-демонстрационного оборудования для реализации математического образования.

	
	Создание системы внутришкольных стимулов выявления и поддержки талантливых детей.


Возможные риски

· Возможность обеспечения профильного преподавания предметов по запросу обучающихся и их родителей (законных представителей). 

· Проба выбора. Несоответствие выбора ребенка желанию родителей (законных представителей). 

· Дефицит материальных ресурсов.

·  Изменение   учебного плана для выделения дополнительных часов математического профиля.
· Учебно-методическое обеспечение. Программы и учебники для базового и профильного уровня. 

· Курсовая подготовка педагогов для работы на профильном уровне. 

