ОТЧЕТ 
о результатах деятельности областной инновационной площадки
на базе МБДОУ «Центр развития ребёнка – детский сад № 143»
Ивченко Юлия Викторовна, 
старший преподаватель кафедры ДиНО РИРО
Тема: Модель инклюзивного образования детей в условиях ДОУ

Сроки: 2017– 2019  гг.
Цель – разработка образовательной модели, предполагающей одинаковую доступность качественного дошкольного образования для всех детей, в т.ч. и для детей с ОВЗ в условиях общеразвивающей группы детского сада. Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи: 
· создание специальных условий для внедрения инклюзивного образования в ДОУ, которые способствовали бы достижению максимального уровня их развития, а также социальной реабилитации и интеграции в общество;
· создание модели гибкой адаптивной образовательной среды, которая может соответствовать образовательным потребностям всех детей;
· воспитание и обучение детей с ОВЗ в общеобразовательных группах детского сада с предоставлением им необходимой психолого-педагогической поддержки специалистами ДОУ в созданной адаптивной образовательной среде;
· анализ результатов апробации адаптивной образовательной модели, обобщение опыта. 

Результаты:

В ходе реализации инновационной площадки для организации образовательной деятельности в общеобразовательной группе детского сада, которую посещают дети с ОВЗ, была адаптирована технология бинарного урока, применяемая в инклюзивной школе (С.В. Алехина, Р.М. Битянова). Среди плюсов отмечено: 
· повышение профессиональной компетенции педагогов;
· обеспечение более тесного взаимодействия педагогов, работающих в данной группе;
· присутствие двух взрослых на занятии, что обеспечивает детям с ОВЗ поддержку и внимание педагога в большем объеме;
· повышение интереса детей к ходу занятия за счет сменяемости педагогов.

Однако отмечены и недостатки: более сложная подготовка (за счет согласованности действий педагогов по достижению разных целей, распределению материала), и трудности подбора  гармоничной пары педагогов в плане психологической совместимости. 
Экспериментальная апробация доказала результативность и эффективность применения разноуровневых заданий, позволяющих проектировать педагогическую деятельность с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников.
Тиражирование результатов 

Опыт работы по реализации проекта: 

1) представлен на заседаниях регионального клуба педагогов дошкольного образования «Опыт внедрения моделей инклюзивного образования в условиях ДОО» (23.03.2018); «Эффективные практики инклюзивного образования» (26.09.2019);

· опубликован:

· Золотова А.В., Уфимцева И.В. Модель инклюзивного образования в условиях ДОО // Управление дошкольным образовательным учреждением. – 2019. – №3. – РИНЦ.

· Ю.В. Ивченко, И.В. Уфимцева Повышение качества инклюзивного образования в дошкольной образовательной организации // Современное образование: наука и практика – 2019. – №1(12). – С. 84-90.

· Ивченко Ю.В. Применение разноуровневых заданий при организации образовательной деятельности в условиях инклюзии дошкольного образования // Инклюзивное образование: непрерывность и преемственность: материалы V Международной научно-практической конференции (Москва, 23—25 октября 2019 г.) / гл. ред. С.В. Алехина. – М.: МГППУ, 2019. – С.98 -101. – РИНЦ. 
· Ивченко Ю. В., Уфимцева И.В., Золотова А.В.,Балашова С. А, Новикова Т. И., Полянская С. В., Ермолаева Л.Н., Лебедева С.В., Лёвина О. И. Инновационная деятельность детского сада: из опыта работы региональной инновационной площадки «Модель инклюзивного образования детей в условиях ДОУ» [Электронный ресурс]. – URL: http://www.rirorzn.ru/publication/obobshchenie-opyta/ (Дата обращения 03.02.2020)

В приложении к данной статье содержатся:

· схема, отражающая модель инклюзивного образования «Центр развития ребенка – детский сад №143»; 
· конспект бинарного занятия для детей 6 –7 лет в группе комбинированной направленности по теме: «Цирк» (дети с развитием, соответствующим возрастной норме, дети с тяжелыми нарушениями речи, ребенок с кохлеарным имплантом; авторы: учитель-логопед Новикова Татьяна Ивановна, воспитатель Лебедева Светлана Викторовна); 
· фрагмент методической разработки образовательной деятельности для детей 6-7 лет в группе комбинированной направленности по теме: «Заучивание стихотворения И.З. Сурикова «Зима» (дети с развитием, соответствующим возрастной норме, дети с тяжелыми нарушениями речи, дети с задержкой психического развития; авторы: учитель-логопед Балашова Светлана Александровна, воспитатель Лёвина Ольга Ивановна). 
2) Заключен договор о сотрудничестве МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №143» для проведения ВТЗ слушателей курсов повышения квалификации по организации инклюзивного образования в дошкольной образовательной организации.
