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Системы интерактивного голосования в школе
Статья посвящена обзору характеристик систем интерактивного голосования, имеющихся в настоящее время в школах России и, в частности, в школах Рязанской области. 
1. Общие сведения о системах интерактивного голосования
Системы интерактивного голосования, интерактивные системы голосования (ИСГ), комплексы оперативного контроля знаний, интерактивные конференц-системы — это различные названия одного и того же набора технических и программных средств, позволяющих выполнить оперативный контроль знаний учащихся по любому предмету и по любой теме, проводить опросы и голосования на форумах, коференциях, совещаниях. В дальнейшем для этих комплексов различных типов будет использоваться общее сокращение ИСГ. Практически все производители интерактивных досок (ИАД) выпускают собственные ИСГ. В настоящее время выпускаются и продаются в России следующие основные типы ИСГ.

· ИСГ Interwrite Response CPS SPARK Classpack, поставщик Interwrite, Россия [1].
· ИСГ Turning Technologies, США - [2].  
· ИСГ Promethean ActivExpression или ActiVote компании Promethean, Великобритания [3].

· ИСГ Hitachi Verdict Plus компании Hitachi, Япония [4]. 

· ИСГ Votum, Россия [5].  

· ИСГ Mimio Vote, США [6]. 

· ИСГ Smart Response PE – Smart Technologies, Канада [7]. 

· ИСГ TRIUMPH TB Voting RF450/RF500/RF550 [8]. 

· ИСГ Rinel-Test E – ООО «Ринел», Россия, г. Ростов на Дону [9].

· ИСГ QOMO Audience Response System, США [10].  

· ИСГ Qwizdom, США [11]. 

· ИСГ PROclass, Россия [12]. 

· ИСГ Optivote («Живой опрос»), Великобритания, Россия [13].
· ИСГ IVS Lite, Нидерланды [14]. 
· ИСГ I-VOTE, Россия – [15].
· ИСГ GlavCom, Россия – [16].
По Государственным контрактам Министерства образования Рязанской области в составе комплексов технических средств, закупленных по программе модернизации образования в школы г. Рязани и области в 2011 – 2013 гг, поставлены следующие типы ИСГ: Interwrite Responce CPS Spark Classpack – 132 экземпляра; Turning Technologies – 64 экземпляра. Помимо перечисленных ИСГ в школах г. Рязани имеются по несколько экземпляров ИСГ, приобретённых за счёт муниципальных средств или грантов: Promethean Activote  - 7 экземпляров; Hitachi Verdict Plus – 5 экземпляров; Smart Response PE – 2 экземпляра; Interwrite Response CPS SPARK Classpack – 1 экземпляр; Turning Technologies – 3 экземпляра. 
2. Состав и характеристики типичной ИСГ
Любая ИСГ содержит в своём составе следующее оборудование. Ресивер (приёмо-передатчик) сигналов для пультов подключается к преподавательскому  компьютеру  кабелем через USB-порт. Пульт преподавателя и пульты учащихся. Ресивер и пульты могут использовать для обмена два вида сигналов: инфракрасные сигналы (в этом случае в обозначении ресивера и пультов будут буквы IR – Infra Red – инфракрасный) и радиочастотные сигналы в диапазоне 2,4 ГГц – в этом случае в обозначениях ресивера и пультов будут буквы RF – Radio Frequency – радочастотный. Для инфракрасных пультов типичная дальность действия (максимально допустимое расстояние от пульта до ресивера) 10 – 20 м, для радиочастотных пультов оно составляет 50 – 100 м и может у некоторых модификаций достигать 500 м в зависимости от мощности передатчика. Пульты учащихся и преподавателя могут иметь по несколько модификаций с разным числом кнопок, разными типами индикаторов и разной цены. Простейшие и самые дешёвые пульты могут содержать только алфавитно-цифровые кнопки и светодиодные индикаторы. Такие пульты учащихся предназначены только для ввода ответов в виде одной цифры или одной буквы. Более сложные пульты учащихся могут содержать алфавитно-цифровые дисплей на несколько строк для ввода содержательных ответов в виде чисел или символьных строк. Число пультов учащихся может быть различным. Есть типовые комплектации по числу пультов в зависимости от назначения ИСГ, например, 13, 16, 24, 32, 40. В большинстве вариантов ИСГ покупатель может докупить необходимое число пультов. Для конкретного типа ресивера и ИСГ оговаривается только максимальное число пультов, сигналы которых может сформировать или различить и обработать ресивер. 

Пульт преподавателя предназначен для формирования команд (переходов между листами конспекта, ввода текстов вопросов и  ответов). Поэтому он всегда содержит алфавитно-цифровой дисплей. Есть варианты пульта преподавателя в форме интерактивного планшета. На экране планшета можно вводить текст, числа, команды в текстовой форме. Обеспечивается сенсорное управление жестами. Фактически это небольшой специализированный планшетный компьютер, выполняющий функции пульта преподавателя. 

Программное обеспечение ИСГ выполняет следующие главные функции. Управление обменом через ресивер компьютера с пультами учащихся и преподавателя командами и данными, управление отображением тестов на экране, управление обменом с ИАД, если эта функция предусмотрена разработчиками ПО. Встроенный редактор тестов позволяет формировать тесты различных типов. Минимальный вариант – тесты с выбором ответа с различным числом альтернатив. Максимальные варианты позволяют создавать тесты с содержательными ответами в виде чисел, слов, текстовых строк, истина –ложь, TRUE – FALSE. Третий компонент ПО — программа демонстрации тестов, обработки и накопления статистики ответов учащихся. Она обычно предполагает возможность представления массивов ответов учащихся в виде таблиц, столбчатых или круговых диаграмм, преобразования данных омассивах ответов и их передачу в Excel с целью последующей обработки, если необходимо.

Рассмотрим подробнее характеристики и возможности ИСГ, используемых в школах г. Рязани и Рязанской области. Цены на ИСГ даны по каталогам российских отделений фирм-производителей или дистрибьюторов на апрель 2014 г.
3. Интерактивные системы голосования Interwrite
3.1. ИСГ Interwrite CPS Pulse 24 / 32 / 40 [1]

Это самая новая версия ИСГ серии Interwrite на начало 2014 г. Цифры в обозначении – число пультов пользователей в типовой комплектации, которое при закупке можно увеличить.  Цена с числом пультов 24 / 32 / 40 — 87642 / 99278 / 121690 руб.

ПО русифицировано: основное и контекстное меню; справочная информация, подсказки; иерархические списки выбора; коллекция цифровых образовательных ресурсов и графических объектов и др.

Технология радиочастотная с числом пультов, обслуживаемых одним ресивером, до 1000 и с числом ресиверов, подключённых к одному ПК, до 4. Радиус действия пультов – 50 м.

Дополнительные возможности:  полнофункциональная работа ПО без подключения  комплекса к ПК; совместная работа с иным ПО учебного назначения.

Совместимо с ПО типа MS Office, в частности, с MS PowerPoint. Позволяет сохранять результаты тестирования в общепринятых форматах, в частности, в формате xls MS Excel. 
Питание пультов 2 батарейки (аккумулятора) типа AA на 1,5 В.

Возможности пультов, 20 кнопок: латинский и русский алфавит; кнопки Истинно / Ложно; три кнопки управления и кнопка включения / выключения питания. ЖК экран с индикацией следующих данных: номер пульта, номер канала ресивера, заряд батареи, подтверждение получения ответа, верно / неверно.

Обеспечивает возможность проведения контроля знаний в тестовой форме с закрытой и открытой формой тестовых заданий. 

На CD размещены версии ПО ИСГ для следующих операционных систем: Windows XP/Vista/7, MAC OS X, Linux.  Все версии ПО, независимо от ОС, имеют одинаковый интерфейс пользователя и одинаковый функционал. Используется единая база уроков, журналов учеников, классов вне зависимости от используемой ОС, на которой запускается система опроса. 

Гарантия поставщика/производителя на ресивер и пульты  составляет 1 год с момента поставки.
3.2. ИСГ Interwrite Response CPS Spark Classpack 24 / 32 / 40

Цена при числе пультов учащихся 24 / 32 / 40 —  67523 / 88273 / 116417 руб. Число пультов при закупке можно увеличить.

Характеристики пультов учащихся: ЖК экран с тремя строками; 6 алфавитно-цифровых кнопок с латинскими буквами и цифрами  (1/A, 2/B, 3/C, 4/D, 5/E, 6/F); 3 кнопки управления (переходы к предыдущему и следующему вопросам, переключение режима алфавитно-цифровых кнопок буквы / цифры), кнопки Истинно и Ложно   (+ и -) и кнопка включения / выключения питания. 

Пульты этой серии рассчитаны только на работу с тестами с выбором одного из нескольких ответов, причём, число альтернатив не должно превышать 6.  Остальные характеристики и возможности соответствуют ИСГ Interwrite CPS Pulse.
3.3. ИСГ Interwrite Response CPS IR Classpack 24 / 32 / 40
Главное отличие этой серии от предыдущей— ресивер и пульты используют инфракрасную технологию обмена данными. Радиус действия пультов – 20 м. Допустимое число пультов на 1 ресивер – 128. К компьютеру можно подключить только 1 ресивер.  Цена ИСГ на комплекты с 24 / 32 / 40 пультами – 49009 / 70888 / 94578 руб.
Пульт имеет 8-кнопочную алфавитную клавиатуру (латинские буквы A – H) и кнопку включения / выключения питания. ЖК-дисплей отсутствует. Эти же кнопки используются как управляющие и для подачи сигналов Истинно / Ложно.   Остальные характеристики соответствуют ИСГ Interwrite Response CPS Spark Classpack.
Для всех моделей ИСГ предусмотрена техническая поддержка ПО на специальных сайтах: международный англоязычный www.einstruction.com и русский www.interwrite.ru. На них имеются готовые уроки по различным дисциплинам (510 ресурсов на русском сайте). Ресурсы предоставляются всем пользователям бесплатно без требования регистрации оборудования (в т. ч. предоставления серийных номеров, уникальных кодов).  Пользователи имеют возможность обмениваться разработками для интерактивных уроков со своими коллегами, использовать и адаптировать работы своих коллег при подготовке к уроку, размещать на сайтах поддержки видеоролики с примерами использования ИСГ в учебном процессе.  Реализована функция, позволяющая предварительно просматривать информацию о ресурсе перед его загрузкой (материал урока, опроса).  Выход на указанные сайты осуществляется через интерфейс ПО ИСГ.  Организована бесплатная круглосуточная горячая линия для обращений пользователей в авторизованные сервис-центры производителя. Авторизованные сервис-центры производителя  предоставляют бесплатную услугу удалённой настройки ПО и оборудования через интернет.

Характеристики более ранних моделей ИСГ семейства Interwrite Criket здесь не рассматриваются, поскольку эта серия снята с производства.

В школы г. Рязани и Рязанской области по государственным контрактам поставлен вариант ИСГ Interwrite Response CPS Spark Classpack с радиочастотной технологией обмена пультов с ресивером в следующей комплектации: ресивер – 1 шт., 10 или 13 пультов учащихся, пульт преподавателя – интерактивный планшет Interwrite Mobi View, CD с ПО ИСГ, сумка дл переноски ИСГ. Общее количество комплектов – 132.

Пульт преподавателя имеет как проводное, так и беспроводное подключение к компьютеру (RF-связь, без установки дополнительных драйверов), дальность действия – 15 м. Он имеет тачевый (восприимчивый к касанию твердым предметом, стержнем маркера, пальцем) цветной ЖК экран размером 90x50мм позволяющий контролировать работу ИСГ в реальном времени и видеть результаты ответов как по пультам голосования, так и по классу в целом.   Универсальный пульт преподавателя Interwrite Mobi View позволяет запускать систему опроса, изменять отведённое время на проведение опроса, контролировать ход опроса, результаты ответов, указывать на различные элементы на экране, сворачивать окно системы голосования в иконку для освобождения экрана и разворачивать обратно.
4. Интерактивные системы голосования Turning Technologies [2]

4.1. Ресиверы Turning Technologies
Turning Technologies XRC-R03 - радиочастнотный USB ресивер, радиус действия до 60 м, встроенная память 4 Гбайт, одновременная работа до 1000 пультов, питание от USB, размеры 6,8 х 1,6 х 0,61 см – 437 USD. Turning Technologies XRC-R04 – радиочастнотный USB ресивер с теми же характеристиками, но без встроенной памяти и дешевле – 350 USD. Все модули ресиверов конструктивно напоминают обычные модули Flash-памяти с USB 2.0 разъёмом.
IR Receiver на основе инфракрасной технологии с ПО для системы опроса и тестирования предназначен для работы с пультами  ResponceCard IR. Он использует инфракрасную технологию, схожую с той, которая используется в ТВ пультах.  Эта технология работает на линии видимости – делать настройки и работать с ней очень просто в неограниченном числе конференц-залов и классов. Технические характеристики: размеры 6,4 x 4.8 x 1.9 см; вес 113,4 г (включая 25 см кабель);  светодиодный (LED) дисплей для индикации передачи данных; питание через USB порт; радиус действия до 27,4 м.  Возможно подключения до 80 пультов ResponseCard IR. Цена ресивера  – 12643 руб.
Самый новый радиочастотный  RF+ ресивер на начало 2014 г. Turning Technologies RRRF-03 имеет следующие характеристики.

Рис. 4.1. Радиочастотный ресивер Turning Technologies RRRF-03

Размеры 83,5 х 22,8 х 9,2 мм, вес 11 г. Дальность действия 60 м. Может обслуживать до 1000 любых пультов серии Response Card (Response Card RF / XR / RF LCD / RF NXT).
4.2. Пульты для опроса и голосования (пульты учащихся / слушателей)
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Turning Technologies NXT - ResponseCard NXT - радиочастотный пульт голосования с жидкокристаллическим (ЖК или LCD) дисплеем, возможность ввода текста и индивидуального опроса, радиус действия до 60 м, возможность программирования, двусторонняя связь, питание CR 2032, размеры 10,2 х 6,4 х 1,9 см – 114 USD. Пульты учащихся подешевле: Turning Technologies RFC-02 - радиочастотный пульт голосования, 12 клавиш, радиус действия до 60 м, возможность программирования, двусторонняя связь, питание CR 2032, размеры 8,4 х 5,3 х 0,8 см – 74 USD;   Turning Technologies RFC-03 - радиочастотный пульт голосования с LCD дисплеем, 12 клавиш, радиус действия до 60 м, возможность программирования, двусторонняя связь, питание CR 2032, размеры 8,4 х 5,3 х 0,8 см – 85 USD. У всех пультов учащихся имеется по 10 алфавитно-цифровых кнопок для выбора ответов: 1/A, 2/B, …, 9/H, 0/J.  
4.3. Радиочастотный пульт докладчика (преподавателя) PresenterCard
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Turning Technologies PCRF-01 ResponseCard Presenter RF LCD - Мобильный пульт докладчика (учителя) с жидкокристаллическим экраном для проведения опроса и презентаций. Есть  возможность программирования кнопок – 85 USD. 

PresenterCard – это радиочастотный пульт, который взаимодействует с программным обеспечением TurningPoint. Данное устройство позволяет докладчику быть мобильным в аудитории во время опроса. Кроме того, докладчик может использовать дополнительные возможности устройства PresenterCard. Например, при работе с PowerPoint: кнопки Старт/Стоп и Вперед позволяет открывать избирательныe слайды;  кнопка Назад вернет вас к PowerPoint;  кнопка Показать/Скрыть покажет или затемнит презентацию. Пользователь может запрограммировать 3 кнопки по выбранным параметрам (они обозначены как «.», «..» и «…».
Turning Technologies PKG-RF30 – кейс для транспортировки до 32 пультов и ресивера – 89 USD. 

4.4. Программное обеспечение Turning Technologies
Перечень программного обеспечения Turning Technjlogies включает следующие виды ПО:  ПО для опроса (Polling Software) TurningPoint 5;  ПО для дистанционного опроса (RemotePoll), например, ResponseWare;  ПО для устройств опроса (Response Devices Tools): ResponseWare, Hardware Updater (программа обновления программ  управления пультами); ПО для расширения возможностей: PresenterWare (ПО поддержки пульта преподавателя), RemotePoll Monitor (монитор дистанционного опроса); Network Admin Downloads – программы адмиистрирования сети в виде msi-файлов.

Последняя версия Turning Point 5.3.1 от 12.09.2013 г. объединяет функции самых популярных продуктов компании: простой интерфейс для формирования тестов в PowerPoint, формирования тестов в любом другом приложении и для формирования тестов с управлением по времени (self-paced polling). При этом объединяется функциональность следующих версий приложений группы TurningPoint:  TurningPoint, TurningPoint AnyWhere, TurningKey и ResultsManager. При этом имеются следующие версии: вариант программы TurningPoint для установки на ПК c Windows Vista/7/8; вариант той же программы, используемой без установки на ПК (копируемый); вариант программы TurningPoint для MAC OS X, используемый без установки.
Программа RemotePoll использует презентации в средах TurnigPoint и TurningPoint AnyWhere, размещённые на других сайтах, с помощью USB-ресивера. RemotePoll собирает данные о выборе участников опроса с пультов ResponseCard и передаёт эти данные на пульт преподавателя (Presenter) для обработки с помощью программы ResponseWare.

Утилита Hardware Updater используется для обновления управляющих программ в постоянной памяти пультов ResponseCard NXT, ResponseCard XR и ResponseCard AnyWhere.
Утилиты ResponseWare (версии приложений для мобильных устройств с ОС Android и для утройств фирмы Apple iPad, iPhone, iPod touch) для моделирования функций пультов. Программа Turning Technologies SFT-RWW-12 – 35 USD - ResponseWare  - мобильное приложение с лицензией на 1 год, которое позволяет проводить опрос в любой точке земного шара через Интернет. Поддерживаются следующие устройства и ОС: BlackBerry,  Android™, iPad®, iPhone®, iPod touch®, настольные ПК и ноутбуки.  С ПО ResponseWare можно пользоваться тестами следующих типов: множественный выбор (один правильный ответ из числа альтернатив до 10);  вопросы с несколькими правильными ответами; ответы числом или словом; ответы в форме эссе.  Данное решение позволяет оставаться на связи независимо от того, находитесь ли Вы в офисе, за границей ли же в любой точке земного шара. Независимо от того, где Вы находитесь, Вы можете передавать свои ответы в режиме реального времени, если у Вас есть возможность подключиться к Интернет. Компания Turning Technologies предлагает множество лицензированных моделей, чтобы Вы смогли выбрать ту, которая  наилучшим образом подошла для Ваших презентаций и окружения. Кроме того, систему ResponseWare можно использовать наравне с традиционными клавиатурными пультами ResponseCard®. Система не требует дополнительного оборудования или сложных приложений – просто загрузите ее в мобильное устройство, ноутбук и т.д. Эти устройства станут играть роль пультов для дистанционного тестирования.
4.5. Комплектация ИСГ Turning Tecnologies в школах  г. Рязани и Рязанской области
В течение 2011 – 2013 гг. в школы было поставлено в общей сложности около 70 экземпляров ИСГ Turning Technologies производства  фирм Таиланда или Китая в следующей комплектации.  
Пульт  ResponseCard RF с LCD дисплеем - 26 или 13 шт.: для целого класса преподаватель и 25 учащихся; для подгруппы или класса малокомплектной школы – преподаватель и 12 учащихся. Пульты учащихся и преподавателя одинаковы, различаются только при регистрации в системе. С пульта учащегося можно только просматривать вопросы и отвечать на них. С пульта преподавателя можно редактировать вопросы и ответы, управлять презентацией. Ресивер Turning Technologies RF с радиусом действия 60 м.     ПО для системы опроса и голосования Keepad Interactive 2008 Software.   Подключение ресивера к ПК и его питание — через USB порт, без специальных драйверов.  Количество доступных радиоканалов ресивера для одновременного голосования -  82.   

Ввод информации на пульте: 12 клавиш (от 1(А) до 10 (J), Ch (Символ) и ?), индикация об отправленном ответе.  Отображение информации на пульте: встроенный ЖК-экран, на котором отображаются параметры канала связи и текущий уровень заряда батарей.  ПО Turning Technologies Keepad Interactive 2008  имеет следующие возможности:  экспорт отчётов в Excel;  экспорта данных в формате текста с разделением значений запятой;  создание тестов в виде вопросов и вариантов ответов на них.  Режим постановки вопросов включает в себя: презентацию, оценивание, решение задач, тест на самый быстрый ответ.  Типы вопросов включают в себя один правильный ответ, несколько правильных ответов, значение истина/ложь.  Возможно отображения статистики ответов.  Возможнно указание на индикаторе правильного ответа. Интеграция и полный доступ ко всем функциям PowerPoint.  Имеются собственные редактор тестов  и презентационная программа.  Возможен мониторинг и импорт списка участников. 
5. Интерактивные системы голосования Promethean Activote [3]
Система интерактивного голосования Promethean ActivExpression или Promethean ActiVote, специально разработана для создания тестов., позволяет контролировать процесс обучения и усвоения знаний на каждом из этапов.  В комплект поставки оборудования входят универсальные пульты, с помощью которых выбирается правильный вариант ответа. Стандартная комплектация включает: радиочастотный ресивер ActiveHub (5600 руб.), работающий в диапазоне частот 2,4 ГГц;  5, 16, 24 или 32 универсальных  пульта. Однако, обычно у фирмы - поставщика  пульты можно купить отдельно.  Цена пульта 2760 руб. Назначение пульта (пульт ученика или пульт преподавателя) определяется при регистрации в системе. Используя модуль тестирования и голосования ActiVote2 из ПО ActiveStudio и пульты можно  в любой момент занятия провести опрос по интересующей  теме. На каждый вопрос можно предлагать до шести вариантов ответа. ActiVote2 зафиксирует нажатия участников мероприятия на кнопки пультов и покажет результат на ИАД Activeboard в виде диаграммы или  таблицы. Опрос может быть как поименным, так и анонимным.  Можно использовать ActiVote2 для улучшения обратной связи с аудиторией во время дискуссий, обсуждений, сбора информации или для обычного тестирования. ActiVote2 поставляется комплектно с 32-мя пультами в специальном кейсе (в небольшом чемоданчике), чтобы можно было быстро раздать пульты всем участникам.  С помощью модуля "Мастер подготовки теста" из ПО ActiveStudio вопросы можно представлять как в текстовой, так и в графической форме. Вопросы теста можно сохранять в библиотеке для последующего использования. Результаты теста будут показаны на ИАД ActiveBoard в виде таблицы или диаграммы и сохраняются в памяти компьютера.  Результаты теста можно экспортировать в Excel или Word. ИСГ Promethean ActiVote по данным на конец 2013 г используют около 10 школ г. Рязани.
На базе беспроводного модуля ActivHub можно использовать беспроводную версию ИАД  ActivSlate с системой тестирования и голосования ActiVote. Для работы требуется программное обеспечение ActivStudio или ActivPrimary.

Система тестирования  ActiVote с USB RF ресивером  ActivHub, 32 пультами в кейсе стоит 112000 руб.  и имеет следующие характеристики.

· Дальность (расстояние от пульта до ресивера ActiveHub): 100 м

· ЖК-экран с  антибликовым покрытием: 128 х 128 пикселов, 36 х 38 мм, 4 уровня серого. 

· Ввод данных: 8 интеллектуальных горячих клавиш, 4 навигационные клавиши и 10 алфавитно-цифровых клавиш, 10 сервисных клавиш, 2 варианта раскладки клавиатуры: латинский и кириллица. 

· Максимальное количество пультов в системе: 500 

· Питание: 3 щелочные батареи AA. 

· Срок службы батареи: 2 года. 

· Габаритные размеры: 73x132x31 мм.
· Функция двухстороннего обмена информацией: беспроводной вывод задания учителя на дисплей пульта ученика. 

· Вес: 205 г.
· Версии операционных систем (ОС): Windows, MAC OS X.

6. Интерактивные системы опроса и голосования Hitachi Verdict Plus [4]
VerdICT Plus - это радиочастотная беспроводная интерактивная система опроса и голосования, которая позволяет всему классу принять участие в уроке, а также сделать обучение более эффективным. Преподаватель  может выбрать анонимные варианты ответов или позволить учащимся увидеть, кто из них ответил лучше по сравнению с остальными. Можно использовать заранее подготовленные вопросы или вопросы, созданные в ходе обучения. Ответы можно передать, собрать и проанализировать. На начало 2014 г. ИСГ Hitachi Vedict Plus снята с производства, но её в 2011 – 2013 гг. закупили и используют минимум 6 школ г. Рязани.

Система VerdICT Plus включает набор пультов, радиочастотный приемник (ресивер) и программное обеспечение. Ресивер подключается к компьютеру через USB интерфейс. Пульт преподавателя Hitachi Software Verdict управляет запуском программы тестирования или голосования, выбором типа тестирования и отчетов, изменением размера изображения и запуском дополнительных файлов. Пульты учащихся имеют набор цифровых клавиш и имеют индивидуальные номера. Систему можно купить с любым числом пультов. 
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Ключевые особенности системы VerdICT Plus следующие.

Типы вопросов допускают ответы: верно/неверно, буквенные и цифровые, да/нет.

 Интеграция с PowerPoint.
 Подготовлена подборка из 1500 вопросов по различным предметам школьной программы.

Все данные сохраняются и их можно использовать для выставления оценки.
ОС Windows.

Разнообразие базовых частот обеспечивает расширенный диапазон приема сигнала без помех от расположенных рядом систем.
Отчеты могут отображаться в виде диаграммы, круговой  диаграммы или гистограммы. 
Контроль учителя: удаленный или интерактивный с использованием меню на экране.
Каждая система VerdICT Plus поставляется с программным обеспечением Сens-us, которое позволяет мгновенно организовать голосование. Система Cens-us представляет собой новый  метод обучения и представления данных. Данное ПО может легко использоваться с любым другим программным обеспечением, в том числе с Internet Explorer, Microsoft Office и даже с видеоизображениями в режиме реального времени, что позволяет докладчику или преподавателю легко провести опрос и ответить на возникшие вопросы. Существует возможность использования различных способов сбора ответов аудитории, как у отдельных представителей, так и у определенных групп. 
Широкий выбор режимов тестирования, поддержка различных форматов вопросов и интеграция с PowerPoint делают систему гибкой и дают большие возможности для проведения интерактивных опросов. Автоматически формирующиеся по результатом опроса отчеты экономят время преподавателя, избавляя его от рутинной работы по проверке контрольных - отчеты позволяют легко получить доступ ко всем нужным данным и не только выставить оценку по числу правильных ответов, но и проанализировать сложность отдельных тем и вопросов для данной аудитории на основании данных о числе правильных ответов на данный вопрос, среднего времени, которое потребовалось на то, чтобы дать ответ, выявить типичные ошибки. 

Ресивер  радиочастотный, радиус действия - до 500 м, подключение к компьютеру – USB. Ресивер поддерживает подключение до 1000 пультов. 

Пульты: радиочастотные, с LCD-дисплеем, питание пультов – аккумуляторы. 

Программное обеспечение: Verdict Plus Software, Cens-us. 

Типовой комплект поставки: ресивер, 6, 15 или 30 пультов учащихся (их число можно изменить), пульт преподавателя, зарядное устройство, кабель USB, программное обеспечение, сумка.
7. Интерактивные системы голосования Smart Response [7]

Smart — система голосования, которая предоставляет богатые возможности в проведении всевозможных опросов, голосований, тестов и викторин. Все результаты легко отслеживаются.  Система голосования Smart — отличный помощник в проведении учебных занятий. С ее помощью можно создавать сложные задания, которые имеют несколько вариантов ответа или произвольный ввод.  Модели систем Smart включают: ресивер или пульт-приемник; пульты-передатчики (пульты учащихся трёх модификаций);  ПО для компьютера.   Пульты также можно купить отдельно.  Системы Smart комплектуются беспроводными пультами-передатчиками, но мобильные модели могут принимать сигналы с любого устройства, имеющего выход в Интернет (с мобильного телефона, смартфона, планшетного компьютера или ноутбука).

Ресивер SMART SRP-RCV-1, регистрационный ключ SMART Response. Цена 30500 руб. (каталог фирмы Айтек-Д [7]). Ресивер имеет следующие характеристики: 
Мощность сигнала:
3 dBm

Радиус дейсеиия пультов учащихся:
 до 30 метров

Число поддерживаемых пультов:
60 штук

Антенна:
интегрированная

Интерфейс:
USB 2.0 (12 Мбит/сек)

Длина кабеля:
1.8 метра

LED индикатор состояния:
(питание, передача данных, получение данных, состояние соединения). 

Ресивер позволяет ручным устройствам для ответов обмениваться данными с компьютером учителя посредством беспроводного соединения. Для полноценной работы ресивера SMART SRP-RCV-1 необходимо наличие ручных устройств учащихся (SMART Response LE, SMART Response PE или SMART Response XE ).  В комплект поставки ресивера SMART SRP-RCV-1 входит программное обеспечение для проверки знаний, с помощью которого можно проводить запланированные или спонтанные опросы и быстро проверять ответы. А с помощью программного обеспечения SMART Notebook™ для группового обучения вы сможете включить в проверочные материалы интерактивные и мультимедийные компоненты, сделав их более увлекательными.  Ресивер использует радиочастотную технологию передачи сигнала, что обеспечивает создание надежного беспроводного соединения между ручными устройствами учащихся и центральным приемником.  Не нужно располагать пульты на линии прямой видимости, они подключаются к приемнику, если находятся от него на расстоянии в пределах 30 метров.
Приемник использует USB-соединение и может поддерживать работу 60-ти пультов. В следующих трёх примерах комплектов ИСГ Smart Response данные и розничные цены взяты с сайта фирмы Айтек-Д [7] на начало мая 2014 г.
Комплект ИСГ Smart Response LE: ресивер, 32 пульта Smart Response LE, программное обеспечение. Розничная цена – 89500 руб. ЖК дисплей пульта – до 3 строк текста.    Ресивер Smart SRP-RCV-1, регистрационный ключ Smart Response – 23325 руб. Регистрационный ключ сообщается по телефону или высылается по eMail. Мощнось сигнала – 3 dBm. Радиус действия – до 30 м. Число пультов – до 60. Интерфейс USB 2.0, 12 Мбит/сек. Светодиодный (LED) индикатор состояния: питание, передача данных, получение данных, состояние соединения. 

Особенности системы голосования SMART Response LE.

1. Предназначена для работы с детьми дошкольного и младшего школьного возраста, а также для работы с детьми с ограниченными когнитивными функциями и нарушениями 
опорно-двигательного аппарата.
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Рис. 7.1. Пульт учащегося Smart Response LE из одноимённого комплекта ИСГ Smart Response  для детей дошкольного и младшего школьного возраста
2. Пульты управления SMART Response LE имеют интуитивно понятный интерфейс с минимальным числом кнопок (рис. 4.7.1), крупные яркие кнопки и легкоразличимые символы. LCD-экран пульта показывает до трёх строк текста: это может быть вопрос, информация о том, отправлен ли ответ, а также результаты тестирования.  
3. Можно использовать вопросы со следующими типами ответов: 
“Да / Нет”, “Истина / Ложь”, “Выбор единственного правильного из нескольких вариантов ответа”.
Программа SMART Response интегрируется в программное обеспечение SMART Notebook. 
ПО Smart Response имеет следующие возможности. 
Экономит время при подготовке опросов, тестов и контрольных работ благодаря интуитивно понятному интерфейсу и шаблонам вопросов.

Позволяет импортировать вопросы из своих собственных тестов, созданных в программах Microsoft Word или Excel.

Можно пользоваться готовыми тестами, доступными на образовательном портале SMART [7]. 
Можно дифференцировать вопросы по сложности.

Можно  изображения и мультимедийные файлы вводить в состав вопросов.

Можно оперативно добавлять вопросы непосредственно на  уроке, чтобы проверить степень усвоения учебного материала.

Можно распечатать подготовленный тест и использовать его в качестве раздаточного материала при отсутствии интерактивной доски или экрана и проектора.

Можно проводить опрос в анонимном режиме только для мониторинга статистики ответов.

Можно отслеживать количество ответивших и управлять темпом опроса.

Возможен просмотр и оценка результатов в форме круговой диаграммы или гистограммы сразу по завершении опроса, в том числе вместе с учащимися;  изменение хода урока при необходимости.

Можно создать список класса и экспортировать  результаты опроса и  в книгу Microsoft Excel с помощью “Инструментов учителя”.
Комплект ИСГ Smart Response PE: ресивер, 32 пульта учащегося Smart Response PE, программное обеспечение; розничная цена  – 92000 руб.  Предназначена для учащихся начальной и средней школы. Пульт Smart Response PE более сложный, чем Smart Response LE (рис. 4.7.2).  Жидкокристаллический (LCD) экран до 3 строк текста: вопрос, индикатор отправки ответа, результаты тестирования. Кроме того отображаются заряд батареи и состояние сетевого соединеия. Типы вопросов с ответами:  ДА/НЕТ; ИСТИНА/ЛОЖЬ; выбор одного правильного ответа из нескольких; множественный выбор; число, дробь, десятичная дробь; текст. Остальные возможности те же, что и у комплекта Smart Responct LE.
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Рис. 7.2. Комплект ИСГ Smart Response PE для начальной и средней школы
Комплект ИСГ Smart Response XE: ресивер, 32 пульта учащихся Smart Response XE, программное обеспечение; розничная цена 108500 руб. Пульт Smart Response XE (рис. 7.3) отличается тем, что имеет полноценную QWERTY-клавиатуру и позволяет не только производить тестирование, но и готовить тесты. Кроме того в качестве ответов можно вводить формулы, уравнения и другие математические выражения. Трёхстрочный LCD-дисплей пульта и остальные возможности ИСГ Smart Response XE такие же как у моделей Smart Response LE/PE. 
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Рис. 7.3. Комплект ИСГ Smart Response XE для начальной, средней и старшей школы
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