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Цель.  Воспитание высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее свей страны, укоренённого в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
 Задачи. 1.Развитие таких компетенций, как умение сотрудничать и работать в команде, умение находить информацию и правильно её интерпретировать, способность правильно излагать свои мысли, выражать своё отношение к увиденному и услышанному.
                2. Развитие творческого потенциала студентов.
Ожидаемые результаты. 1. Активизация интереса студентов к истории России и Рязанского края.
                                                 2. На основе материала классного часа создание студенческих лекторских групп с последующим их выступлением на классных часах.
Место проведения. Актовый зал.
Подготовка классного часа. В подготовке классного часа принимают участие   студенты группы: подбор репертуара номеров художественной самодеятельности, клипов их сопровождающих, отбор фактического материала для лекционных выступлений, подготовка оформления зала. 
Фактический материал для классного часа взят из интернета и из брошюры Рязанского художественного музея "Мушкетёрское знамя", которая представляет собой подробное описание выставки с одноименным названием. 
В ходе подготовки классного часа рекомендуется студентам посетить Рязанский художественный музей им. И.Пожалостина и изучить экспозицию с картиной П.И. Бабаева "Умирающий унтер - офицер Ипат Старичков передаёт спасённое им знамя своему товарищу по плену".
Оформление. Плакат с изображением знамени Азовского мушкетёрского полка. Компьютер и видеотехника.
Первый студент.

Знамя

У российских  боевых знамен долгая и славная история. Прообразами знамен с древнейших времен были военные знаки в виде шестов с различными фигурами на вершинах, иногда украшенные цветными лентами. Они помогали ориентироваться в бою. Известны подобные изображения на древних рельефах Египта и Ассирии. В Древнем Риме на шесты стали прикреплять полотнища яркого цвета, разнообразные по форме и размерам. Боевое знамя – стяг («стягивающее» отдельные отряды) изготавливалось из дорогостоящих материалов и украшалось вышивкой, бахромой, кистями, лентами. После крещения Руси на стягах изображались лики Спасителя, Богородицы, святых. Позднее изображения на знаменах становятся более условными, связанными с геральдическими и символическими знаками, особое значение приобретает цвет. Наиболее распространенным знаком на знамени в христианских странах был крест. 

Вера в святость знамен была непоколебимой, так как знамя являлось олицетворением чести и достоинства войска и заменяло Евангелие в церемонии присяги.

Потеря знамени, захват его неприятелем означали позор и подлежали суровому наказанию. Пётр Первый, составивший первый военный устав в России, утвердил эту традицию: «кто к знамени присягал единожды, тот у оного до смерти стоять должен!»

Охрана боевого знамени доверялась самым доблестным воинам: «когда опасный случай в ретираде учинится, тогда знамя от древка отодрать надлежит и у себя схоронить или около себя обвить, и тако себя оным спасать.»

Верность клятве и мужество, проявленные воинами при спасении знамен, всегда считалось подвигом, поощрялись и служили примером для будущих поколений.

Наука о знаменах – вексиллология так сообщает о значении боевых знамен: «кроме функций идентификации и сигнализации они издревле связаны с самосознанием, достоинством и духовными ценностями клана или нации».

Захват неприятельского знамени всегда считался высшей доблестью в бою. В схватках слава доставалась тому, кому удавалось пробиться к неприятельскому стягу, подрубить его и водрузить свое знамя. Такой поступок означал решительную победу над врагом.

Второй студент.

Азовский мушкетерский полк.

Полк был сформирован в царствование Петра I в 1700 г. и первоначально назывался по имени командира солдатский Ивана Буша полк. В 1708 г. переименован в Азовский солдатский полк.Петр лично давал названия полкам (по докладу генерала А.И. Репнина, содержавшему просьбу, чтобы у пехотных полков были названия по городам. Это уменьшало бы путаницу при смене командира.) Предполагалось, что «земельные» полки будут комплектоваться из жителей определенной губернии и содержаться на их подати, а название по территориальному признаку будет способствовать проявлению патриотизма у солдат. Полк назван в честь знаменитых Азовских походов Петра 1695-1699 г., когда взятие турецкой крепости Азов открыло России к Черному морю. Под этим именем полк участвовал в Северной войне 1700-1721 гг., находился в Персидском походе 1722-1723 гг. В 1727 г. полк дважды переименовывался: по месту дислокации штаб-квартиры корпуса во 2-й Рязанский пехотинский полк, затем вновь Азовский пехотный полк, воевавший в русско-турецкой войне 1735-1739 гг. и Семилетней войне 1756-1763 гг.

В 1769 г. Екатериной IIпереименован в Азовский мушкетерский полк. Под таким названием принимал участие в русско-турецкой войне 1769-1774 гг., Кубанском походе 1787 г., др. кампаниях.

Новые испытания выпали на долю Азовцев во время антинаполеонских войн Росси 1805-1807 гг. В составе Подольской армии под командованием М.И. Кутузова полк принял участие в Шенграбенском и Аустерлицком сражениях. Во время битвы при Аустерлице – первом крупном поражении союзных русских и австрийских войск от Наполеоновской армии, полк потерял около половины состава и 5 из 6 полковых знамен, ни одно из которых не досталось неприятелю. Ценой жизни знаменосца Старичкова было спасено и возвращено в строй одно из ротных знамен Азовского мушкетерского полка, что вошло в анналы не только истории полка, но и всей военной истории России.

Павлом I в 1797 г. были утверждены новые Воинские уставы и разработан образец новых знамен, которые должны были бессрочно находиться в полках. Статус знамени подчеркивался специально разработанным церемониалом прибивки полотнищ к древкам. Знамена полков различались по цвету креста и углов – пространства между сторонами креста. В каждом полку полагалось иметь одно полковое – «белое» знамя, у которого крест был белый, а углы цветные, и ротные – «цветные» знамена, имевшие крест и углы разных цветов.

Знамя Азовского мушкетерского полка (цветное) образца 1797 г., полученное в полк 15 ноября 1797 года (именно такое знамя и было спасено Старичковым):

Шелковое полотнище 2 х 2 аршина:  крест с расходящимися концами (крест розовый, углы пюсовые), в центре которого помещался круг оранжевого цвета. В нем двуглавый орел черного цвета, н груди которого окаймленный цепью ордена Андрея Первозванного щит красного цвета с московским гербом. Короны, скипетр и держава у орла золотые. Вокруг орла две зеленые лавровые ветви, связанные голубой лентой. Полотнище пришивалось к запасу, который оборачивался вокруг древка и прибивался медными гвоздями с вызолоченными шляпками. Древко палевое, длиной 4,5 аршина, к которому с одной стороны крепилось навершие в виде плоского копья с прорезанным двуглавым орлом (высота 5,5 вершков), с другой – медный подток. К навершию привязывалась серебряная лента с двумя кистями.

Славная история полка продолжалась до 1917 г. В 1811 г. он, вновь переименованный в Азовский пехотный полк, доблестно участвовал во всех последующих крупных военных операциях: Отечественной войне 1812 г., русско-турецкой войне 1828-1829 гг., Крымской войне 1854 г. и др. С 1874 г. полк назывался 45-й пехотный Азовский полк. В 1918 г. 45-й Азовский генерал-фельдмаршала графа Головина полк был упразднен.

В 1905 г. в ознаменование 100-летия битвы под Аустерлицем за спасение боевых знамен навечно зачислены в списки полка подпрапорщик Грибовский и унтер-офицер Старичков.

Третий студент.

Подвиг Старичкова

Один из первых случаев возвращения утраченных в Аустерлицком сражении знамен ценой жизни солдата, скончавшегося в плену от полученных при его защите ран, произошел уже через 10 дней после битвы, при первом обмене пленными. В рапорте генерала от инфантерии М.И. Голенищева-Кутузова Александру I докладывается о геройском подвиге:

«Бутырского мушкетерского полка подполковник Трескин, разменянный из плена от французов, представил знамя Азовского мушкетерского полка и притом донес, что получил он его при выезде из Брюнна Бутырского же полка роты имени его от рядового Чайки, который, вруча оное, объявил, Азовского мушкетерского полка унтер-офицер Старичков, бывший в плену, покрытый ранами, умирая, отдал оному рядовому сие знамя, умоляя сберечь его, и скоро после сего умер. Рядовой Чайка, приняв оное с благоговением, сохранил при себе. Сей героический подвиг Старичкова, который при самой кончине жизни своей помышлял только о том, чтоб сохранить и доставить к начальству вверенное ему знамя, понуждает меня донесть о том Вашему Императорскому Величеству».

Александр I повелел: «Сделать из сего выписку для припечатаний к ведомостям, рядового Чайку произвесть в унд.оф. (унтер-офицеры), а семейство унд.оф. (унтер-офицера) Старичкова призреть». Подполковник М.Ф. Трескин получил чин полковника, а в 1809 г. был назначен шефом Азовского полка.

В период службы Старичков получил чин унтер-офицера. Этого повышения в российской армии удостаивались наиболее обученные рядовые, знающие грамоту и хорошо себя зарекомендовавшие. Одним из условий был срок службы не менее четырех лет.

Можно предположить, что Старичков выделялся из тысячи своих сослуживцев, так как именно ему было поручено носить ротное знамя. Это требовало особой храбрости, ведь знаменосец был хорошей мишенью и главной целью в бою для противника, и физической силы, т.к. высота древка знамени с навершием составляла до трёх с половиной метров! К тому же по действовавшим тогда правилам эта почетная обязанность была привилегией лиц дворянского происхождения и лишь в качестве поощрения доверялась наиболее достойным унтер-офицерам, не дворянам.

Четвертый студент.

Иконография подвига

При Николае I в 1830-1840-х гг. оформляется теория официальной народности, основанная на тезисе о патриархальной природе российского государства, в котором все сословия беззаветно преданы монарху, постоянно заботящемуся о благе своих подданных. Подвиг Старичкова ярко демонстрировал верность присяге воина, не пожалевшего жизни ради выполнения своего долга, и великодушие императора, облагодетельствовавшего семью героя.

Следует отметить, что Академия художеств не впервые обратилась к этому сюжету. Оживление общественной жизни в начале XIX века, взрыв национальных чувств вызвали желание художников обратиться к событиям историческим, но не столь отдаленным от современности.

Существовало несколько видов гравюр и лубочных картинок, изображающих этот сюжет, но наибольший интерес вызывала картина П.И. Бабаева «Умирающий солдат, передающий сохраненное им знамя своему товарищу». Картина выполнена в 1846 г. на конкурсную программу и была удостоена Академией сразу двух малых медалей – второй золотой и второй серебряной. Известны многочисленные копии и воспроизведения именно этой картины в живописи, графике и декоративно-прикладном искусстве.

В начале XX века в связи со столетними юбилеями битвы при Аустерлице и Отечественной войны 1812 г. вновь поднялась волна интереса к сюжету картины.

О Старичкове пишут пьесы и картины, отливают в бронзе.

Очевидно, что подвиг Старичкова занимал одно из центральных мест в системе воспитания солдат российской армии в духе беззаветного служения престолу и Отечеству.

Отмеченная высочайшим вниманием картина Бабаева по повелению Николая I была торжественно передана в Чесменскую военную богадельню вблизи Петербурга.

Директором богадельни с 1839 г. являлся И.Н. Скобелев. Это одна из ярчайших фигур в истории России XIX века, родоначальник боевой генеральской династии георгиевских кавалеров и военный писатель, известный как «Русский инвалид». Сподвижник Кутузова, он прошел путь от солдата до генерала и коменданта Петропавловской крепости, где и был погребен. Малодоступные широкому кругу сведения позволяют подробнее остановиться на его жизненном пути.

Пятый студент.

Генерал Скобелев

Имя генерала И.Н. Скобелева прочно связано с рязанской землей не только как командира Рязанского пехотного полка. Ему принадлежало имение в Рязанской губернии, селе Спасском («Заборовские Гаи»), где он бывал, выйдя в отставку и излечиваясь от боевых ран. Здесь же захоронены его сын и внук, продолжатели доблестной династии генералов Скобелевых.

Действительно, имя «белого генерала» Михаила Дмитриевича Скобелева (1843-1882), третьего и самого знаменитого продолжателя династии, хорошо известно и любимо не только в России, но и за её пределами, особенно в Болгарии, освободителем которой он считается. Обширная литература о последнем великом русском полководце, возрастающий интерес к его личности в наши дни, увековечивание его память на рязанской земле, в том числе открытие музея в селе Заборово (бывшее Спасское), позволяют оставить его жизнеописание за рамками очерка.

Существует легенда, что картина принадлежала Михаилу Дмитриевичу Скобелеву. Как попала картина на рязанскую землю, установить сложно, можно предполагать, что после смерти в 1849 г. И.Н. Скобелева она перевезена его сыном или внуком из Петербурга в имение Спасское Рязанской губернии, называвшееся также по имени прежнего владельца Заборовские Гаи, Ряжского уезда. Ныне это село Заборово Новодеревенского района Рязанской обл.

Легенда, скорее всего, имеет под собой основание. Так, осенью 1917 г. фамильная усадьба Скобелевых была разграблена местными жителями. Тогда здесь жила сестра генерала Надежда Дмитриевна, пытавшаяся остановить мародеров увещеваниями о том, сколько всего доброго сделали для них Скобелевы. Рязанская газета «Русское слово» 27 сентября 1917 г. сообщает об этом:

«…разграблена дача-имение Спасское-Скобелево, принадлежащее княгине Белосельской-Белозерской. Разграбили дворец княгини со всеми драгоценностями, мебелью, чудными дорогими историческими картинами, …собранными покойным «белым генералом», родным братом княгини.»

Согласно инвентарной карточке поступления в Рязанский государственный областной музей, заполненной в 1927 г., картина неизвестного художника «Умирающий солдат Старичков передает спасенное им знамя своему товарищу по плену» вывезена из Ряжска в 1922 г. и до революции хранилась в имении Зеленые Гаи Ряжского уезда княгини Белосельской –Белозерской.

Возможно, эта картина, как семейная реликвия, была спасена княгиней и после её смерти в 1920 г. была передана в музей.

Согласно реставрационным исследованиям, ранее картина была вырезана из авторского подрамника и холст сложен в несколько раз.

По каталогу музея, изданному в 1982 г., картина значится уже под авторством П.И. Бабаева и принятым ныне названием «Умирающий унтер-офицер Ипат Старичков передает спасенное им знамя своему товарищу по плену».

Несомненно, что именно эта картина из коллекции Рязанского художественного музея написана П.И. Бабаевым в 1846 г. Качество живописи (картина в 2011 возвращена после длительной реставрации из ВХНРЦ им. Грабаря в Москве) и размер холста (207 х 164 см) соотносят это произведение с хранящейся в фондах Государственного Русского музея в Санкт-Петербурге другой картиной П.И. Бабаева, написанной также в 1846 г. «Подвиг гренадера лейб-гвардии Финляндского полка Леонтия Коренного в битве под Лейпцигом в 1813 году» с размерами          172 х 215 см.

Вероятнее всего, имя Ипат в названии картины появилось ошибочно, т.т. первоначальное название удостоенной медалей программы «Умирающий солдат, передающий сохраненное им знамя товарищу». По существующей задолго до написания работы иконографии, с которой явно был знаком офицер Бабаев, так изображался именно подвиг Семена Старичкова. Известные повторения (копии?) картины Бабаева в других музеях (Пермская художественная галерея, Одесский художественный музей) имеют значительно меньшие размеры и не называют имени героя: «Подвиг знаменосца Старичкова при Аустерлице в 1805 г.»
Шестой студент читает стихотворение М. Цветаевой «Генералам 1812 года». Чтение сопровождается клипом с галереей портретов генералов-героев Отечественной войны 1812 года.

     Вы, чьи широкие шинели

     Напоминали паруса,

     Чьи шпоры весело звенели

     И голоса.

     И чьи глаза, как бриллианты,

     На сердце вырезали след —

     Очаровательные франты

     Минувших лет.

     Одним ожесточеньем воли

     Вы брали сердце и скалу, —

     Цари на каждом бранном поле

     И на балу.

     Вас охраняла длань Господня

     И сердце матери. Вчера —

     Малютки-мальчики, сегодня —

     Офицера.

     Вам все вершины были малы

     И мягок — самый черствый хлеб,

     О молодые генералы

     Своих судеб!

     Ах, на гравюре полустертой,

     В один великолепный миг,

     Я встретила, Тучков-четвертый,

     Ваш нежный лик,

     И вашу хрупкую фигуру,

     И золотые ордена...

     И я, поцеловав гравюру,

     Не знала сна.

     О, как — мне кажется — могли вы

     Рукою, полною перстней,

     И кудри дев ласкать — и гривы

     Своих коней.

     В одной невероятной скачке

     Вы прожили свой краткий век...

     И ваши кудри, ваши бачки

     Засыпал снег.

     Три сотни побеждало — трое!

     Лишь мертвый не вставал с земли.

     Вы были дети и герои,

     Вы всe могли.

     Что так же трогательно-юно,

     Как ваша бешеная рать?..

     Вас златокудрая Фортуна

     Вела, как мать.

     Вы побеждали и любили

     Любовь и сабли острие —

     И весело переходили

     В небытие.

         Феодосия, 26 декабря 19

Седьмой студент рассказывает о Тучкове четвёртом, имя которого прозвучало в стихотворении  М. Цветаевой.

В начале XIX века в русской армии служили и достигли генеральского чина пять братьев Тучковых. Во время Отечественной войны на действительной службе находились четыре брата, и младший из них, Александр Алексеевич, именовался по тогдашнему обыкновению Тучковым четвертым.

Благодаря положению отца, генерал-поручика инженерных войск, боевого соратника Румянцева, Александр Тучков одиннадцати лет от роду был произведен в первый офицерский чин, семнадцати – в капитаны, а в двадцать два года – в полковники, не быв ни разу в бою. Через три года он вышел в отставку и уехал за границу, чтобы пополнить свое образование. Воспитанный, как и все передовые его современники, на идеях французских энциклопедистов и поклонении героям Древнего Рима, предпочитавшим общественное благо личному, Тучков направился в Париж.

Вскоре после возвращения в Россию Тучков поселился в Москве и вновь вступил в военную службу. Молодой и красивый полковник в свободные часы искал не только развлечений, – он высоко ценил общество образованных людей и был своим человеком в доме поэта И.И.Дмитриева. В 1806 году он женился на Маргарите Михайловне Нарышкиной, а в конце того же года отправился в поход против французов. Бой под Голыминым был боевым крещением Тучкова, в котором 29-летний полковник показал редкое мужество и самообладание. В официальном документе записано, что он «под градом пуль и картечей действовал, как на учении». Через две недели после этого Тучков был назначен шефом Ревельского пехотного полка, с которым отныне оказалась связанной его судьба. Во главе этого полка в мае 1807 года он участвовал в авангардных боях под начальством Багратиона и заслужил орден Георгия 4-й степени. После сражения при Фридланде Тучков писал старшему брату Николаю (Тучкову первому), к которому был особенно привязан: «Не взирая на ядра, картечи и пули, я совершенно здоров. Я участвовал в двух кровопролитнейших битвах. Особенно жестока была последняя, где в продолжение 20 часов я был подвергнут всему, что только сражения представляют ужасного. Счастье вывело меня невредимым из боя. Спасение мое приписываю чуду...».

После окончания русско-шведской войны Тучков просил уволить его в отставку, но боевая репутация молодого генерала была так высока, что его удержали на службе и назначили командиром бригады, состоявшей из Ревельского и Муромского пехотных полков. Эта бригада входила в 3-й пехотный корпус, который перед войной 1812 года располагался на западной границе под командой генерала Н.А.Тучкова (первого). Незадолго до начала военных действий Маргарита Михайловна родила сына, названного в честь старшего брата Николаем.

3-й корпус входил в состав армии Барклая де Толли, и 15 июля бригада Александра Тучкова встретилась с врагом в арьергардном бою под Витебском. 5 августа она сражалась под Смоленском, обороняя Малаховские ворота, а через два дня вошла в состав выдвинутого к деревне Лубино отряда, авангардом которого командовал генерал-майор Павел Алексеевич Тучков (третий). Задачей этого отряда было задержать главные силы французов, рвавшиеся к Большой Смоленской дороге, по которой двигалась армия Барклая. Бой длился весь день 7 августа, и уже в темноте при последней штыковой контратаке П.А.Тучков был ранен саблей в голову, штыком в бок и взят в плен французами.

Три недели, до самого Бородина, Александр Тучков не бывал в бою. В этот великий день 3-й пехотный корпус был поставлен в крайний левый фланг русских позиций, у деревни Утица. Около восьми часов утра, когда под натиском лучших французских корпусов начали истощаться силы армии Багратиона, оборонявшей укрепления у деревни Семеновской, к нему на помощь от Утицы поспешила дивизия Коновницына, в которую входила и бригада А.А.Тучкова. Еще на марше перестроившись в колонны к атаке, вступила она в самое пекло боя. По словам очевидца, бывшего в эти минуты рядом с Тучковым, «ядра сыпались на Семеновское, деревья падали как скошенные, избы разрушались, как декорации театральные; воздух выл непрерывно, и земля дрожала...». Французские пули и картечь вырывали целые шеренги Ревельского полка. Увидев, что солдаты заколебались, Тучков, схватив знамя 1-го батальона, бросился вперед, но тут же рухнул, сраженный картечью. В несколько минут место, на котором он упал, перепахали французские ядра.

Тремя часами позже у деревни Утица был смертельно ранен генерал Н.А.Тучков (первый). Когда его уносили с поля боя, он узнал о гибели младшего брата.

Прошло два месяца. Армия Наполеона, отступая из Москвы, двигалась мимо Бородинского поля, на котором истлевали более пятидесяти тысяч человеческих тел. Следом за французами на это страшное поле пришли крестьяне окрестных деревень. Надо было уничтожить останки людей и лошадей, чтобы они не стали источником заражения целого края. Запылали костры, на которых жгли трупы. И в дыму их, между группами крестьян и горами мертвых тел, двигались две фигуры, одетые в черное, – Маргарита Михайловна Тучкова и сопровождавший ее старый монах ближнего Колоцкого монастыря. Неутешная вдова искала останки своего мужа. И не нашла их.

Через три года после окончания войны с Наполеоном Тучкова построила близ деревни Семеновской небольшую церковь, на том месте, где, по рассказам очевидцев, пал ее муж. Но несчастную женщину ожидали новые тяжкие испытания. В 1825 году по делу декабристов был арестован любимый брат Маргариты Михайловны – полковник М.М.Нарышкин, осужденный затем к ссылке в Сибирь, а через год умер ее единственный четырнадцатилетний сын. Похоронив мальчика в построенной ею церкви, М.М.Тучкова основала здесь женский монастырь и стала его монахиней, затем настоятельницей.

Глядя на сохранившийся до нашего времени портрет «игуменьи Марии» – так стала называться Тучкова, – трудно поверить, что это бескровное, аскетическое лицо принадлежало женщине, когда-то прославленной своей красотой, грацией, веселостью, удивительной музыкальностью и прекрасным голосом.

На Бородинском поле 26 августа 1839 года был торжественно открыт памятник павшим воинам, и вслед за этим на месте сражения проведены маневры. Два корпуса войск повторили основные передвижения и атаки русских и французских армий, сопровождая их артиллерийской и ружейной стрельбой холостыми зарядами. Сквозь клубы порохового дыма сверкали огни залпов, блестели тысячи штыков, стройно неслись навстречу друг другу полки конницы.

Полюбоваться этим эффектным зрелищем Николай I пригласил в свою ставку на возвышенности настоятельницу Спасопреображенского монастыря. Но несмотря на то, что прошло уже 27 лет с рокового для нее дня Бородинского боя, вдова Тучкова четвертого так живо представила себе его гибель, что впала в глубокий обморок. С трудом привели ее в чувство царские лейб-медики.

Маргарита Михайловна, мать Мария, пережила своего мужа на сорок лет. Она скончалась в 1852 году.

Восьмой студент рассказывает еще об одном герое войны 1812 г. – Денисе Давыдове (материал можно поделить на несколько выступлений).

Денис Васильевич Давыдов (16 (27) июня 1784, Москва — 22 апреля (4 мая) 1839, село Верхняя Маза, Сызранский уезд,Симбирская губерния) — идеолог и один из командиров партизанского движения во время Отечественной войны 1812 года, генерал-лейтенант, наиболее яркий представитель т.н. гусарской поэзии.

Биография

Детство Давыдова

Представитель старинного дворянского рода Давыдовых. Родился в семье бригадира Василия Денисовича Давыдова (1747 г. —1808 г.), служившего под командованием А. В. Суворова, в Москве. Значительная часть детских лет его прошла в военной обстановке на Украине, Слобожанщине, где служил его отец, командовавший полтавским легкоконным полком, и была родина его матери, дочери харьковского генерал-губернатора Е. Щербинина. Денис рано приобщился к военному делу, хорошо выучился верховой езде. Но его постоянно мучила его невзрачная внешность: маленький рост (в отца, который был заметно ниже матери) и маленький курносый нос «пуговкой».

Военная карьера

В 1801 году Давыдов поступил на службу в гвардейский кавалергардский полк, находившийся в Петербурге, хотя, когда Денис только явился определяться в полк, дежурный офицер наотрез отказался его принять из-за его маленького роста. Тем не менее, Денис добился, чтобы его приняли: за обаяние, остроумие и скромность, его очень вскоре полюбили офицеры полка и составили ему протекцию. 28 сентября 1801 года он стал эстандарт-юнкером. «Вскоре стараньями князя Бориса Четвертинского, с которым Денис подружился прежде, и других приятелей Каховского столь заботившее Дениса дело было улажено.»

В сентябре 1802 года Давыдов был произведен в корнеты, в ноябре 1803 — в поручики. В это же время начал писать стихи и басни, и в баснях стал очень едко высмеивать первых лиц государства.

Из-за сатирических стихов последовал перевод Дениса из гвардии в Белорусский гусарский полк с дислокацией в Подольской губернии на Украине с переименованием в ротмистры («старая гвардия», к коей относился Кавалергардский полк имела преимущество перед армейцами на два чина). Так с кавалергардами поступали очень редко и только за большие провинности — трусость в бою, казнокрадство или шулерствов картах. Однако Денису в гусарах понравилось. Там он познакомился с героем своих «зачашных песен» поручиком Бурцевым. Лихие пирушки, буйные шутки — всё это он теперь воспевал в своих «зачашных песнях», оставив писание басен.

Денис во что бы то ни стало решил попасть на фронт. В ноябре 1806 года Давыдов ночью проник к фельдмаршалу М. Ф. Каменскому, назначенному в это время главнокомандующим русской армии. Каменский, маленький, сухонький старичок в ночном колпаке, чуть не умер от страха, когда перед ним появился Денис и потребовал отправить его на фронт. Только всё это оказалось зря, так как Каменский всего неделю командовал армией. Он был снят, так как помутился рассудком. Вышел к войску в заячьем тулупе, в платке и заявил: «Братцы, спасайтесь кто как может…». По одной из версий, он спятил после появления перед ним ночью Дениса Давыдова.

Но слава о таком отчаянном гусаре дошла до Марии Антоновны Нарышкиной, фаворитки государя. И она помогла ему в его желании воевать. В начале 1807 года он был назначенадъютантом к генералу П. И. Багратиону. В своё время Давыдов в одном из стихов вышутил длинный нос Багратиона и поэтому немножко побаивался первой встречи с ним. Багратион, завидев Дениса, сказал присутствующим офицерам: «Вот тот, кто потешался над моим носом». На что Давыдов, не растерявшись, ответил, что писал о его носе только из зависти, так как у самого его практически нет. Шутка Багратиону понравилась. И он часто, когда ему докладывали, что неприятель «на носу», переспрашивал: «На чьём носу? Если на моём, то можно ещё отобедать, а если на Денисовом, то по коням!».

Уже с 24 января 1807 года Денис Давыдов участвовал в боях с французами. В сражении при Прейсиш-Эйлау он находился при Багратионе, который появлялся со своим адъютантом на самых опасных и ответственных участках. Один бой по мнению Багратиона был выигран только благодаря Давыдову. Он в одиночку бросился на отряд французских улан и те, преследуя его, отвлеклись и упустили момент появления русских гусар. За этот бой Денис получил орден Святого Владимира IV степени, бурку от Багратиона и трофейную лошадь. В этой и других битвах Давыдов отличился исключительной храбростью, за что был награжден орденами и золотой саблей.

Отечественная война 1812 года

При начале войны 1812 г. Давыдов состоял подполковником в Ахтырском гусарском полку и находился в авангардных войсках ген. Васильчикова. 21 августа 1812 года в виду деревни Бородино, где он вырос, где уже торопливо разбирали родительский дом на фортификационные укрепления, за пять дней до великого сражения Денис Васильевич и предложил Багратиону идею партизанского отряда. Эту идею он позаимствовал у гверильясов (испанских партизан). Наполеон не мог с ними справиться до тех пор, пока они не объединились в регулярную армию. Логика была простая: Наполеон надеясь победить Россию за двадцать дней — на столько и взял с собой провианта. И если отбирать обозы, фураж и ломать мосты, то это создаст ему большие проблемы. Из письма Давыдова князю генералу Багратиону:

Ваше сиятельство! Вам известно, что я, оставя место адъютанта вашего, столь лестное для моего самолюбия, вступая в гусарский полк, имел предметом партизанскую службу и по силам лет моих, и по опытности, и, если смею сказать, по отваге моей… Вы мой единственный благодетель; позвольте мне предстать к вам для объяснений моих намерений; если они будут вам угодны, употребите меня по желанию моему и будьте надеждны, что тот, который носит звание адъютанта Багратиона пять лет сряду, тот поддержит честь сию со всею ревностью, какой бедственное положение любезного нашего отечества требует…

Приказ Багратиона о создании летучего партизанского отряда был одним из его последних перед Бородинским сражением, где он был смертельно ранен. В первую же ночь отряд Давыдова из 50 гусар и 80 казаков попал в засаду, устроенную крестьянами, и Денис чуть не погиб. Крестьяне плохо разбирались в деталях военной формы, которая у французов и русских была похожей. Тем более, офицеры говорили, как правило, по-французски. После этого Давыдов надел мужицкий кафтан и отпустил бороду. На портрете кисти А. Орловского (1814 г.) Давыдов одет по кавказской моде.

Одним из выдающихся подвигов Давыдова за это время было дело под Ляховым, где он вместе с другими партизанами взял в плен двухтысячный отряд генерала Ожеро; затем под г.Копысь он уничтожил французское кавалерийское депо, рассеял неприятельский отряд под Белыничами и, продолжая поиски до Немана, занял Гродно. Наградами за кампанию 1812 года Денису Давыдову стали ордена Св. Владимира 3-й степени и Св. Георгия 4-й степени: «Ваша светлость! Пока продолжалась Отечественная война, я считал за грех думать об ином чем, как об истреблении врагов Отечества. Ныне я за границей, то покорнейше прошу вашу светлость прислать мне Владимира 3-й степени и Георгия 4-го класса» — писал Давыдов фельдмаршалу М. И. Кутузову после перехода границы.

За бой при подходе к Парижу, когда под ним было убито пять лошадей, но он вместе со своими казаками всё же прорвался сквозь гусар бригады Жакино к французской артиллерийской батарее и, изрубив прислугу, решил исход сражения, Давыдову присвоили чин генерал-майора.

Служба после Отечественной войны

Последняя его кампания была в 1831 году — против польских повстанцев. Сражался хорошо. «Боевые заслуги Давыдова были уважены на этот раз, как, пожалуй, ни в одну прежнюю войну. Кроме ордена Анны 1-го класса, врученного ему за взятие Владимира-Волынского (хотя Главная квартира за эту удачно проведённую Д. Давыдовым операцию представила его к ордену Святого Георгия 3-й степени, но новый государь шел по стопам прежнего и тоже посчитал необходимым приуменьшить награду поэту-партизану), он за упорный бой у Будзинского леса, где ему, кстати, вновь пришлось скрестить оружие с известным еще по 1812 году противником — польским генералом Турно, получил чин генерал-лейтенанта; „за отличное мужество и распорядительность“ во время горячего сражения у переправ на Висле Давыдову был пожалован орден св. Владимира 2-й степени; и к этому за всю польскую кампанию еще польский знак отличия „Virtuti militari“ 2-го класса». Уезжая из армии, Денис Васильевич твёрдо знал, что закончил свою последнюю в жизни кампанию. Более воевать он не собирался. Взять снова в руки свою испытанную гусарскую саблю его теперь могла заставить лишь смертельная угроза любезному отечеству. Однако такой угрозы в обозримом будущем вроде бы, слава Богу, не предвиделось.

Последние годы жизни Д. В. Давыдов провел в селе Верхняя Маза, принадлежавшей жене поэта, Софье Николаевне Чирковой. Здесь он продолжал заниматься творчеством, вёл обширную переписку с А. Ф. Воейковым, М. Н. Загоскиным, А.С. Пушкиным, В. А. Жуковским, другими писателями и издателями. Бывал в гостях у соседей — Языковых, Ивашевых, А. В. Бестужева, Н. И. Поливанова. ПосещалСимбирск. Выписывал книги из-за границы. Охотился. Писал военно-исторические записки. Занимался воспитанием детей и домашним хозяйством: выстроил винокуренный завод, устроил пруд и т. д. Одним словом, жил в своё удовольствие.

22 апреля 1839 года около 7 часов утра на 55-м году жизни Денис Васильевич скоропостижно скончался апоплексическим ударом в своем имении Верхняя Маза. Прах его был перевезен в Москву и погребен на кладбище Новодевичьего монастыря. Жена Софья Николаевна пережила Дениса более чем на 40 лет.

Жуковский на эту скорбную весть отозвался искренними печальными стихами:

И боец — сын Аполлона,

Мнил он гроб Багратиона

Проводить в Бородино, —

Той награды не дано:

Вмиг Давыдова не стало!

Сколько славных с ним пропало

Боевых преданий нам!

Как в нем друга жаль друзьям!..

Как человек, Давыдов пользовался большими симпатиями в дружеских кружках. По словам князя П. А. Вяземского, Давыдов до самой кончины сохранил изумительную молодость сердца и нрава. Веселость его была заразительна и увлекательна; он был душой дружеских бесед.

Девятый и десятый студенты исполняют романс «Ахтырские гусары» на стихи и музыку А. Баланина и М. Самойлова в сопровождении клипа с отрывком из художественного фильма «Эскадрон гусар летучих».

Ах, какие струны у гитары!

Ах, какая песня у костра!

И молчат ахтырские гусары,

 На затылки сдвинув кивера.

Огрубели руки от поводьев,

 Застудило рану на груди...

 Только голос медленно выводит

Нежные слова: "О, пощади..."

Верится, что где-то терпеливо

Ждет нас чья-то нежная ладонь...

Ходят кони, встряхивая гривой,

И косят зрачками на огонь.

Обреченно догорают чурки,

Слушая гитарный перебор:

В нём смешался дивный звук мазурки

С звяканьем удил, клинков и шпор.

Замечтались звезды в небе синем,

Только почему-то не до сна.

...И Денис поет о Катерине

В предрассветный час Бородина.

Одиннадцатый студент рассказывают об истории создания марша «Прощание славянки», которому в этом году исполнилось 100, о нашем земляке Василии Агапкине – авторе музыки. 

Ансамбль студентов исполняет марш «Прощание славянки» на стихи Александра Мингаева в сопровождении клипа «Парад Победы на Красной Площади».

Марш «Прощание славянки»

Знаменитый марш «Прощание славянки» был написан в 1912 году русским военным музыкантом Василием Ивановичем Агапкиным (1884-1964) во время Первой Балканской войны. Марш приобрел огромную популярность, особенно, в годы Первой мировой войны.

Василий Иванович Агапкин (1884-1964) начинал военную службу в 1894 г. девятилетним воспитанником-корнетистом 308-го Царёва пехотного батальона, стоявшего в Астрахани, а закончил полковником, дирижёром одного из лучших военных творческих коллективов –Образцового оркестра Министерства государственной безопасности СССР. В 1911 г. В.И. Агапкин проходил военную службу в Тамбове в 7-ом запасном кавалерийском полку и там же поступил в Тамбовское музыкальное училище на медно-духовое отделение. В 1918 году Василий Агапкин добровольцем ушел в Красную армию и организовал духовой оркестр в первом красном гусарском полку. В 1920 году поступил в органы НКВД, где служил капельмейстером оркестра ВЧК в Тамбове. С 1922 г. В. Агапкин вместе с оркестром передислоцируется в Москву в 115-ый отдельный батальон ВЧК, который в 1923 г. Переименовывается в 17-ый особый полк ОГПУ. С 1932 г. – капельмейстер Центральной школы ОГПУ (ныне Академия ФСБ РФ). С началом Великой Отечественной войны Агапкину было присвоено звание военного интенданта первого ранга и он был назначен начальником духовых оркестров отдельной мотострелковой дивизии имени Дзержинского. 29 октября 1964 г. В.И. Агапкин скончался. Похоронен в Москве на Ваганьковском кладбище, где стоит скромный памятник-стелла, на котором высечены ноты – первые такты марша «Прощание славянки».

Первоначально марш был создан для военного духового оркестра и исполнялся без слов. Позднее появилось множество текстов. Еще в начале Первой мировой войны (в 1914-1915 годы) на основе мелодии марша была написана песня студентов-добровольцев "Вспоили вы нас и вскормили". А также один из первых текстов - "По неровным дорогам Галиции"1. В годы Гражданской войны марш "Прощание славянки" был популярен в Белой армии. Исполнялся он с текстом "Вспоили вы нас и вскормили"2, а также в другом, но похожем варианте, Сибирской Народной армии3. Именно потому,что марш был популярен в среде белогвардейцев, он долгое время был запрещен в СССР. 

В 1937 году на эту музыку была написана польская солдатская песенка "Расшумелись плачущие березы" (автор слов Роман Шлензак), которая около 1943 года, после изменений в тексте, сделанных неизвестным автором, стала популярнейшей партизанской песней польского Сопротивления "Расшумелись плакучие ивы" о том, как девушка прощается с уходящими в лес партизанами. 

Существует легенда о том, что будто бы на параде 7 ноября 1941 года исполнялся марш "Прощание славянки". Но этого не было, в архивах хранится точный список всех исполнявшихся тогда произведений. Да этого и не могло быть - ведь марш "Прощание славянки" был запрещен. И только после выхода на экраны знаменитого фильма "Летят журавли" этот марш был реабилитирован. Но это уже 1957 год. 

Начиная с конца 60-х годов на музыку марша «Прощание славянки» различными авторами было написано еще несколько вариантов текстов. В программе Ансамбля песни и пляски Советской Армии имени Александрова «Прощание славянки» исполнялся на слова А. Федотова.

Исполняется марш «Прощание славянки» на слова Александра Мингалёва.
Много песен мы в сердце сложили, 

Воспевая родные края, 

Беззаветно тебя мы любили 

Святорусская наша земля. 

Высоко ты главу поднимала, 

Словно солнце, твой лик воссиял. 

Но ты жертвою подлости стала 

Тех, кто предал тебя и продал. 

   Припев: 

   И снова в поход 

   Труба нас зовет. 

   Мы все встанем в строй, 

   И все пойдем в священный бой! 

   Встань за Веру, 

   Русская Земля! 

Ждут победы России святые, 

Отзовись, православная рать! 

Где Илья твой, и где твой Добрыня? 

Сыновей кличет Родина-мать! 

Под хоругвии встанем мы все, 

Крестным ходом с молитвой пойдем. 

За российское правое дело 

Кровь мы русскую честно прольем. 

Все мы дети великой державы, 

Все мы помним заветы отцов. 

Ради Родины чести и славы 

Не жалей ни себя, ни врагов! 

Встань, Россия, из рабского плена, 

Дух победы зовет, в бой пора! 

Подними боевые знамена 

Ради Веры, Любви и Добра.

